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KÖZ-ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.
AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Megjelenik mieden szerdáin ás szombatos.

ÁZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI 

Ülésnapok a Köztelken.
1908 február 25. d,

Szárazság és más elemi csapások esetén a 
bejelentési eljárásokról és az adóelengedés 
jogosultságáról szakértője, utján tájékoztatást 
nyújt, továbbá utbaigazitásokat ad minden az 
adóügyre vonatkozó kérdésben.

Az adókönyv-ellenőrző iroda rozsda és más 
elemi kár, szárazság stb. esetén az adóelenge­
dés kieszközlésére szükséges lépésekről a gazdá­
kat tájékoztatni fogja.

Felhívjuk t. tagjainkat, hogy az adóügyekre 
vonatkozó összes kérdésekben szíveskedjenek 
az OMGE. üzemi osztályához fordulni, ahonnan 
a szükséges szaktanácsokat mindenkor készség­
gel megadjuk. Igazgató.

„Áz Álföld mezőgazdasági 
viszonyainak reformja.“

Az Orsz. Magyar Gazd. Egyesület megbízá­
sából irta Cserháti Sándor, a m.-óvári m. kir. 
növénytermesztési kísérleti állomás vezetője,

Az OMGE. megbízásából a helyszínen történt 
tanulmányozás alapján megírták: Jankó Miksa 
dr. Hódmezővásárhely, Szalay János Mezőtúr 
város gazdálkodási viszonyait, Berger Károly 
Lajos Temes vármegye, Marton Andor Torontál 
vármegye gazdasági viszonyait és gazdálkodási 
rendszereit. Ezen kívül az OMGE. az alföldi 
vármegyei gazdasági egyesületekhez a gazdák, 
kodási viszonyokra vonatkozó kérdőíveket küldött 
szét, melyekre a Békésmegyei, a Kecskeméti, a 
Temes- és Torontálvármegyei G. E. válaszoltak. 

Ezen felsorolt adatok alapján tárgyalja Cser­
háti könyvében az Alföld jelenlegi gazdálkodási 
rendszerét, a jelenleg fennforgó állapotokat elő­
idéző okokat és rámutat azokra a módokra, 
amelyek segélyével a fennforgó bajokat orvo­
solni lehet.

A könyv az OMGE. kiadványa és megren­
delhető a „Pátria“ nyomda r.-t. könyvkereskedő 
osztályánál (Budapest, IX,, Üliői-ut 25.). Ára 
1 kor. 50 fillér.

e. 10 órakor, igazgató- 
választmány ülése.

■ d. u. 4 órakor. Közgazda- 
sági szakosztály ülése.

Meghivő
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“ 

igazgató-választmányának úgyis mint a
„Gazdasági Egyesületek Orsz. Szövetsége“ 

végrehajtó-bizottságának
1908. évi február hó 25-ér. (kedden) d. e. lö 
órakor a „Köztelek“ székházában (Budapest, 
IX., Köztelek-u. 8. sz. alatt) tartandó

III, rendes ülésére,
(Tárgysorozatot lásd a „Köztelek“ 14. szá­

mában).

Felhívás mütrágyázási versenyre.
A mütrágyázási verseny jelentkezési határ­

ideje január 20-ára volt kitűzve, de indokolt­
nak látta egyesületünk a jelentkezési határidő 
meghosszabbítását, úgy,hogy a jelentkezési határ­
idő február hó 29-re állapíttatott meg. Fel­
kérjük a résztvenni óhajtókat, hogy jelentkezé­
seiket február 29 ig okvetlen küldjék be az 
OMGE. titkári hivatalának. A verseny iránt 
érdeklődőknek a titkári hivatal megkeresésre 
megküldi a pályázati feltételeket.

Meghívó
az „Országos Magyar Gazdasági Egyesület“

közgazdasági szakosztályának
1908. évi február hó 27-én (csütörtökön) dél­
után 4 órakor a „Köztelken“ tartandó ülésére.

r. előadása az „Ingó jelzálog 
4“.
Zselénsü Hóhért gróf s. k., 

szakoszt. elnök.

XXV. tenyészállatvásár.
Az OMGE. XXV, tenyészállatvásárját f. évi 

máredus ?. és 8. napján tartja meg Budapesten
a Tattersall R.-T. istállóiban.

A bejelentési határidő február 15-én letelt.
Több bejelentést helyszűke miatt el nem 

fogadhatunk.
A bejelentések szerint a felhajtott anyag 

az idén jóval több lesz, mint az előző években 
s igy a vevőknek bő alkalom kínálkozik, hogy 
szükségletüket a kívánt minőségben e vásáron 
fedezhessék. A rendező bizottság.

Gazdasági és kerti

SZÖVETKEZETE legjobb) beszerzés
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Egyről-másról.
(Vetések állása és a gabonapiaca helyzete. — á tőzsdei 
bíróság tehermentesítése. — Pénzintézetek a szövetke­

zetek eilen. — Dohánytermesztők mozgalma )

A földmívelésügyi miniszter tudösitóinak je­
lentése alapján elkészített jelentés a vetések 
állásáról f. hó 15-én került nyilvánosságra. A 
jelentés megemlékezik a lefolyt január és feb­
ruár hónapok időjárásáról, amely állandóan 
változó volt. Sok helyütt hiányzott a hótakaró, 
amely a gazdák nagy részét elégedetlenné tette 
a helyzettel és csupán a február hó elején be­
következett nagyobb havazás hozta meg az 
érintett vidékek szükséges hőtakaróját, bár 
helyenként az utóbbi napok viharos időjárása 
ezt az állapotot is megrontotta, lesepervén a havat 
és igy védtelenül hagyva a zsenge vetést. A 
jelentés, igen okosan, bizonytalan jóslatba nem 
akart bocsátkozni, amidőn a mai helyzettel szá­
molva azt mondja, hogy a vetés telelése és 
állapota felől a nagyon is változó időjárás hatása 
alatt ezidőszerint vélemény nem mondható, mert 
mindenesetre a tavaszi időjárástól sok függ. Ha 
jóslatba a jelentés nem is bocsátkozik, annyi 
azonban értelmesen kivehető az egész jelentés­
ből, hogy megelégedve ezidőszerint nem lehe­
tünk a vetések állásával és minden remény­
ségünket, minden bizalmunkat a kedvező tavaszi 
időjárásba kell helyeznünk. Gabonaártudősitó 
irodánkhoz beérkezett, a tőzsdei rovatban olvas­
ható jelentések a vetések változatlan helyzetéről 
számolnak be. Némely helyen javult valami 
csekélységet a vetés, nagyobbára azonban még 
mindig kétséges a helyzet.

A budapesti tőzsdén a földmívelésügyi minisz­
ter jelentése a vetések állásáról nem idézett 
elő különösebb hatást. Ugyanazok a ferde álla­
potok uralkodnak ott még ma is, amelyek ez 
év elejétől kezdve fennállanak. Mert nem külö­
nös-e az az (állapot, hogy akkor, midőn a kész- 
úmpiaczon emelkedik a kereslet, ugyanakkor 
10—30 filléres árcsökkenések fordulhatnak elő? 
Ameddig a budapesti malmok nem vásároltak, 
megmaradtak a búzaárak alacsony színvona­
lukon és ma, midőn pedig a malmok nagyobb 
vételkedvet mutatnak és az utóbbi napok 
egyikén 10,000 métermázsás kötés történt, a 
búzaárak alacsony színvonala még lejebbsüiyedt. 
Lehet, hogy a budapesti tőzsde baisse hajlamát 
a világpiaez ianyhaságából meriti, mert az 
tény, hogy a világpiaez irányzata ma hatá­
rozottan gyenge. Argentinia javában szállítja a 
csak nemrégen learatott készletét Európába 
és elég jutányos áron kinálgatja. Ámde az 
európai gabonapiacz lanyha irányzata bennünket, 
illetőleg a mi gabonaárainkat egyáltalában 
nem befolyásolhatja ezidén. Termésünk a kenyér­
magvakból éppen csak annyi volt, amennyi saját 
szükségletünk fedezésére talán elegendő lesz. 
Nem vagyunk egyáltalában gabonakészletek 
bőségében, annyira nem, hogy már az őszszel 
is importgabonáról esett szó. A világpiaez 
lanyhasága és gyengébb irányzata az utóbbi 
napon valami csekélységet szilárdult, különösen

az európai piaczokon, arra a hírre, hogy Orosz­
ország nagyobb mennyiségű argentínai búzát 
vásárolt. Oroszország termése 1907-ben hatá­
rozottan rossz volt, annyira rossz, hogy gabona­
kiviteli tilalomról gondolkozott az orosz kor­
mány. Egyes vidékein éhinség ütötte fel tanyáját, 
amelynek ellensúlyozására a kormány argentí­
nai gabonát vásárol. Ez a szilárdító körülmény 
meddig fog tartani, egyelőre bizonytalan, vala­
mint bizonytalan és kiszámíthatatlan a buda­
pesti tőzsde minden operácziőja is, amelyet 
végrehajt mostanában.

Az igazságügyi minisztériumban tartott érte­
kezlet, amelyen azt a kérdést vitatták meg, 
miképpen lehetne a tőzsdei bíróság túlterhelt­
ségén e bíróság hatáskörének érintetlenül 
hagy;ísa mellett könnyíteni, széles köröknek 
figyelmét vonta magára. A „Köztelei“ is nyom­
ban megemlékezett e kérdésről és „Az érett 
gyümölcs“ czimü czikkben február 19-iki szá­
munkban körülírta azt az álláspontot, amelyet 
mi politikai és gazdasági szempontból eme 
reíormakczióval szemben elfoglalunk.

Az igazságügyi minisztériumban tartott érte­
kezletnek nemcsak egy eredendő bűne volt, 
t. i. hogy csodálatos módon ignorálta az uj 
kiegyezés folytán közvetlenül küszöbön álló 
általános tőzsdei reformot, hanem eredendő 
bűne volt az is, hogy már az értekezlet tárgyá­
nak kitűzése téves alapon történt. Arról tanács­
koztak ugyanis, hogy miként lehessen a tőzsdei 
biróság túlterheltségén e bíróság hatáskörének 
érintetlen fönntartása mellett könnyíteni. Ezt a 
föladatot ebben a formában megoldani lehe­
tetlen, mert a túlterhelés oka éppen a hatáskör 
túlságos terjedelmében fekszik. A tőzsdei peres- 
ügyek számát tehát a bíróság hatáskörének 
megbolygatása nélkül kellő mértékben meg­
apasztani alig lehet.

Kornfeld Zsigmond többek közi azt a módot 
ajánlotta, hogy a íőzsdebirőság az eddigi ötös 
tanácsok helyett háromtagú tanácsokban Ítél­
kezzék. Azt biszszük, hogy ezzel a íőzsdebirőság 
éppen olyasvalamitől fosztaná meg magát, 
ami a választott bíróságok főattributuma. A 
választott biróságok híveiben éppen az kelt 
bizalmat, hogy a tanács tagjai minél többféle 
elemet, érdekkört és szakmát képviselnek, mert 
ez biztositja a szakismeretet és a gyakorlati 
szokásokban való jártasságot a biróság részé­
ről. Esküdtszékeink például 12 tagból állanak. 
Minél nagyobb az itélőtanács tagjainak a száma, 
annál nagyobb lehet az általa keltett bizalom 
is aziránt, hogy a perekben csakugyan kellő 
szakértelemmel, tapasztalati készültséggel és a 
forgalom érdekei iránti eleven érzékkel fog 
ítélkezni. A kisszámú tagokból álló biróság 
nem tarthat igényt ahhoz, hogy mint válasz­
tott bíróság a szakbiróság fölött bárminemű 
előnynyel is birjon.

Ilyen kicsinyes eszközökkel a tözsdebiróság- 
nak mélyen gyökerező bajain segíteni nem lehet.

Ehhez a tőzsdejáték eliminálásán kívül a 
tőzsdebirósági hatáskörnek jelentékeny meg­
szorítása is szükséges.

Attól az eszmétől sem idegenkednénk, hogy 
a íőzsdebirőság hatásköre a mai keretekben 
maradjon, de csak akkor, ha a tőzsdét már a 
játékszenvedély nyűgeitől megszabadítani sike­
rült s a íőzsdebirőság megszűnik egy szűk 
érdekkör bírósága lenni azáltal, hogy általános 
gazdasági ügyekben ítélni hivatott gazdasági 
bírósággá fejlődik, amelynek tanácsaiban egyenlő 
arányban vesznek részt a mezőgazdaság kép­
viselői is.

Az OMGE. igazgató-választmánya f. hó 25-iki 
választmányi ülésén fog foglalkozni a Magyar- 
országi Pénzintézetek Országos Szövetségének 
a szövetkezetek ellen irányuló akcziójával. A 
Szövetség határozatai — mint már megirtuk — 
két vonalon akarják megtámadni a szövetkeze­
tek cselekvőképességét. Egyfelől az adó- és 
illetékmentességtől akarják megfosztani, más­
felől nem tagok takarékbetétjeinek elfogadásától. 
E törekvések éle természetesen az 1898:XXlll. 
t.-ez. alapján létrejött szövetkezetek ellen irá­
nyul, mert csak ezek élveznek illetékmentessé­
get. Úgyszintén e szövetkezetek központjában 
néhány millió koronát kitevő törvényhatósági 
közpénz és magánbetét is van. Állatni pénz 
igen kevés és ha kutatnánk a mintegy 500 millió 
koronát kitevő állami pénztári készletek elhelye­
zését, megdöbbenve kellene konstatálnunk, hogy 
ennek a közpénznek csak morzsái szolgálják a 
szövetkezetek allruisztikus és szocziális czéljait 
ahhoz képest, hogy milyen összegek jutnak egyéb, 
dús osztalékot fizető pénzintézetek támogatására. 
Köszönetét érdemel a Pénzintézetek Szövetsége, 
hogy erre a körülményre felhívta a figyelmet s 
alkalmat adott arra, hogy az Országos Központi 
Hitelszövetkezetnek a pénztári készletekből való 
magasabb és állandó dotálását teljes eréíylyeí 
sürgessük. Ezt fogják tenni a gazdatársadalmi 
intézmények és igy némileg visszafelé sül el az 
a fegyver, melyet a Pénzintézetek Szövetsége 
az OKH. mellének irányított.

Hartstein Nándor ur hajduszentgyörgyi nagy- 
birtokos a kezeink között lévő értesítés szerint 
február hó 23-án Debreezenben értekezletet 
kívánt összehívni; és tényleg össze is hivta 
vasárnap délelőtt tíz órára. Az értekezlet 
ezéija a dohányárak felemelése lenne. „A be­
állott szocziális viszonyok miatt — mondja az 
indokolás — a dohánytermés előállitása és 
annak feldolgozása mázsánként 7 koronával 
többe kerül. Tekintettel arra, hogy a dohány­
beváltási árak szabályozva vannak, ezen csak 
úgy segíthetünk, ha itt Debreezenben össze­
jövünk, megbeszéljük, megvitatjuk és elhatá­
rozzuk, hogy kérelmünk teljesítésére impozáns 
nagyszámú küldöttséggel megyünk Wekerle 
pénzügyminiszter úrhoz, kérve a dohányárak 
fölemelését, nehogy az a sok dohányos édes 
hazánkban éhen vesszen s kényszerítve legyen 
kivándorolni."

Így szól a felhívás. Kétségen felül áll, hogy 
a dohánytermesztők panasza indokolt. Sokat- 
mondóan igazolják ezt a „Köztelek“ legutóbbi
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egy Siet fogd ekével.) gf* Referenciák m ország minden vidékéről.
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NEM TŰZVESZÉLYES, NEM ROBBANÓ!
LEGOLCSÓBB ÜZEM!

• TELJES MALOMBERENDEZÉSEK- —

SZÁM 1S-ÍK ÉVFOLYAM.
köztelek, iöos. február hó 22.

számában a Cserháti Sándor által összeállított 
statisztikai adatok is. Mi magunk legkevésbbé 
kívánnánk véka alá rejteni a dohánytermesztők 
bajait, tőt több, egymást követő közleményünk­
ben azokra legnyomatékosabban felhívtuk a 
figyelmet. Mindemellett is, sajnos, r.em hisz- 
szük, hogy a tervezett értekezletnek közvetlen 
baszna legyen. És ha efféle mozgalmat az 
OMGE. most nem kívánt provokálni, annak 
oka az, hogy a dohánybeváltási árak a leg­
közelebbi 3 esztendőre az osztrák jövedék­
kel együtt már megállapittattak és csak 1910 
végén jár le a hároméves cziklus, amikor a 
beváltási árak magasabb megállapítása lehe­
tővé válik. Ez egy oiyan faktum, melylyel szá­
molni muszáj.

Ami a beváltásokat illeti, itt a magyar jö­
vedék bizonyos sokig orvosolhatja a pana­
szokat a kedvezőbb minősítésekkel. Éppen az 
OMGE. mozgalmának eredményeként az idei 
beváltásokhoz már gazdasági szakértők küldet­
tek ki, még pedig a vármegyei gazdasági egye­
sületek jelölése alapján, akik jelen voltak a 
beváltásoknál, sőt az OMGE. dohánytermesztő 
bizottságának tagjai is lehetőleg sok helyen 
megfordultak és a beváltásoknál személyes 
tapasztalatokat szereztek. A szakértők most 
teszik meg jelentéseiket s ezek nyomán az 
OMüÉ. dohánytermesztési bizottsága ismétel­
ten foglalkozni fog a beváltás körül felmerült 
panaszokkal, keresvén az érdekeltekkel együtt 
az orvoslásnak minden lehetséges módját.

Elmondottunk ennyit röviden annak illuszt­
rálására, hogy a dohánytermesztők érdekkép­
viseleti szempontból éppen nincsenek magukra 
hagyatva. Ez természetesen nem zárja ki azt, 
hogy saját körükben is mindent el köves­
senek arra, hogy jogosult törekvéseikkel közelebb 
férkőzzenek a sikerekhez.

ÁLLATIÉN VESZTÉS,
Rovatvezető: Kováesy Béla.

Fordulópont magyar marhánk 
tenyésztésében.

A „Köztelek“ múlt évi 100-ik számában Ko- 
vácsy Béla, ezen szakrovat érdemdús vezetője 
számszerű adatokkal kimutatja, hogy a magyar 
fajta szarvasmarha 22 év lefolyása alatt majd­
nem feléimre leapadt. Ebből az 1884-től 1804-ig 
terjedő 20 évi időközben esik átlag egy évre 
közel 75.000 darab. Az 1905 — 1906. években a 
csökkenés már elérte tetőpontját, amennyiben 
évi átlagbm 128,000 darabhoz közel áll a vesz­
teség. A mait 1907. évben pedig csak körül­
belül 19,000 darabot tett ki a folytatólagos apa­
dás, amclylyel majdnem felét elvesztettük ősrégi 
szürke marhánknak.

Amidőn mi, a magyar fajta szarvasmarha 
pártolói, ezen valóban óriási veszteséget konsta­
táljuk, a fenti számadatok változataiból mó­
dunkban áll* némi biztató jelt kinézni s talán 
egy kis vigaszt merheni. Ezt pedig abban az 
egész nagy különbözeiben találjuk, amely az 
1906. és 1907. évek apadását jelző számok kö­
zött fennáll. Talán győzött a jobb meggyőző­
dés, talán megszűnt az újítási láz és talán

kezűik már belátni tenyésztőink, hogy az elpo­
csékolt magyar marhát nem múlja felül, sőt he- 
iyé< sem pótolja minden körülmények között a 
nagyban felkarolt piros-tarka.

Nekünk, künn a perifériákon élő gyakorlati 
gazdáknak több alkalmunk van nemcsak nézni, 
de látni, sőt mérlegelni is az ügy bekövetke­
zendő további lejleménveit. Ennek alapján min­
den elfogultságtól mentén, a dolgok mai állá­
sából azt a következtetést vonhatjuk le, hogy 
magyar fajta marhánk további apadása immár 
lehetetlen, falán a folyó évi állatszámlálás fog 
még nemi kis apadást feltüntetni. De azután esetleg 
egy rövid stagnáló állapot elteltével okvetlenül 
be íog következni a visszatérés honi szürke 
marhánkhoz, mely a közel jövőbeni létszámemel­
kedésben fog nyilvánulni. Hiszen mi is tudunk ám 
olyan esetekről, amelyekben nagy hűhóval be­
szerezték a nyugati fajta marhát, de azután rö­
vid néhány év elmúltával belátták, hogy az 
agyondicsért fajta nem felelt meg a várakozá­
saiknak. Nem bizony, mert hiányzott a kellő 
szakértelem s ebből kifolyólag nem fektettek 
súlyt arra, hogy a magas fokú termelőkepesség 
csak úgy érvényesülhet, ha annak feltételei: az 
intenzív takarmányozás, szakszerű gondozás, 
ápolás, egészségügyi szabályok fokozottabb be­
tartása, teljes ludas a tenyésztési elvek alkal­
mazásában szintén a kellő mértékben érvényre 
jutnak. Úgy vélték, hogy a jeles tulajdonok át­
öröklése már egymagában elég arra, hogy a 
sikert biztosítsa. Ahhoz hozzájárulni semmivel 
sem szükséges. így aztán bekövetkezett az,shogy 
a tejelőképesség visszaesett annyira, hogy még 
egy jobb tejelő erdélyi-magyar fajta tehén fejési 
eredményét sem érte el. Az ivadékok a gyors 
fejlődés helyett eícsenevészedtek, sőt néhol azt is 
láttuk, hogy a jobb sorsra érdemes fiatal párák 
férgektől ellepve a legszánalmasabb kinézést 
mutatták. Nem egy ilyen esetről van tudomásunk. 
De hány lehet még ilyen szerteszét az ország­
ban, ahoi a nyugati fajta nem megfelelő körül­
mények között és avatatlan kezek által lett fel­
karolva.

Hogy ez Így fog történni, e helyről tett fel­
szólalásainkban már előre megjósoltuk s óva 
intettünk, figyelmeztettünk a bekövetkezendőkre. 
De hát hiába. A megindult áradatnak útját 
elállni nem voltunk képesek.

A tényállás most már az, hogy — sajnos — 
elvesztettük magyar fajta marhaállományunk 
felerészét, aminek helyét a nyugati fajták töl­
tötték be. Továbbá pedig az, hogy a csere, a 
heiyettesités az elért méretekben és minden 
kertiIménvek között nem vált be, sokakra nézve 
nem járt haszonnal, némelyeknél éppen káros 
experimeníálás számba ment. Belátták ezt már 
eddig is sokan s rövid időn még többen fog­
nak reá jönni. A magyar fajta szarvasmarha-

önási veszteség eríe.
Azt mondja azonban a magyar közmondás, 
hogy: minden kárban haszon is van. Nézzük 
csak, miben juthat itt kifejezésre ez a haszon.

Itt első sorban annak a három tehénnek ké­
péből kell kiindulnunk, amelyeket Kovácsv 
fentemlitett czikkének melléklete gyanánt kö­
zölt. Azoknak egymás mellé állítása valóban 
remek gondolat volt. Ha nem is irta volna meg 
a dolgot minden irányban megvilágító, minden

kételyt eloszlató, hatalmasan bizonyító erejű 
fejtegetéseit, ha nem irt volna egy árva 
sem a három kép alá, pusztán csak azok egy­
más mellet való közlésével is igen nagy szolgá 
Iatotgtett volna szürke marhaíajtánk tenyésztési 
ügyének. Hiszen e néma rajzolatok szakértő 
tenyésztő szemei előtt megelevenednek és 
beszélnek. Elmondják azt, hogy mi volt és mi 
még nagy részben ma is ez a fajta a tenyész­
tés legalsó fokán $ mivé fejleszthető tudással 
és erős akarattal.

Az első kép mutat egy rosszul táplált, nyurga, 
csenevész állatot muzsikanyakkal, csúmpás 
lábakkal, hibás faralakulással s több más kül­
lemű fogyatékossággal. Hát ez tipikus ma "var 
marha ugyan és pedig olyan, amilyet még ma 
is eleget lehet látni főleg a kisgazdák kezén. 
De hogy az ilyen marhától nem sok hasznot 
lehet várni, sőt ma már az ilyet még tartani 
is kár, az bizonyos. De nézzük csak a harma­
dik képei. Azt az impozáns áiiatkoiosszust 
hatalmas testméreteivel, majdnem hengerded 
törzsével, erős csontozatu, oszlopszerii lábakkal, 
szép fej állássál, hatalmas nyaktájjal, erős és 
mély mellkassal, gyönyörű hátvonallal, igen 
jól izmolt koncz- és czombokkal és előttünk 
áll a - fejlettség magas fokán álló, az ideálisan 
szép vértiszta magyar marha.

Amelyik áilatiajtűt igy átváltoztatni, ilyen 
méretekben kitenyésztem lehetséges, annak 
jövője van. Ha pedig még idevarázsolhatnánk 
egy gyors fejlődő irányban átalakított egyed 
képét és ideáliithatnók egy tejtermelő irány­
zatú jelesebb erdélyi tenyészetből veit tehén 
rajzát, egy ilyen kollekczió együttes megszem­
lélése után még a legmakacsabb nyugati faj­
tákat imádó tenyésztő is azt mondaná, hogv az 
ilyen fajtát csak úgy egyszerűen félredobni nem 
lehet. És ez a belátás győzni fog, mert győznie 
kell. S azután fog következni az, hogy ezt az ősi 
fajtát a tenyésztők ismét felkarolják, nem tekin­
tik pusztán trágyagépnek, hanem jobban meg­
becsülik s a még meglévő ienyészanvagot fel­
használva bizonyos mérsékeltebb fokú igavonó- 
képesség megtartásával gyors fejlődő és tejelő 
irányban tökéletesítik, vagy pedig kisebb mé­
retű gyors fejlődés átültetésével a magasfoku 
erőtermelés biztosítása mellett tejelőirányban 
kitenyésztik. Közbeveíőleg megjegyezzük itt, 
hogy a termelőképességek kidolgozása, foko­
zása csakis ilyen csoportosításban lehetséges.

Hát ez lesz a haszon a nagy veszteségből, 
hogy magyar marhánk ismét terjedni fog s 
okulva a tapasztaltakon, most már nemcsak 
számbeli emelkedéssel, de a minőségben is 
előnyösen átalakulva, megifjodva és megerő­
södve fog ebből a méltatlan küzdelemből ki­
kerülni. Igenis, ez lesz a haszon. De hogy 
ahhoz miért kellett ilyen nagy vesztesség árán 
hozzájutni, miért kellett ennek így történni — 
arra igazán nem találunk egyéb feleletet, mint 
ezt: „Kárán tanul a magyar“.

Legkevésbbé sincs okunk azon kételkedni, 
hogy a szürke marha tenyésztéséhez való töme­
gesebb visszatérés mielőbb be fog következni. 
Es itt azután több igen fontos körülményre 
kell gazdatársainkat figyelmeztetni. Még pedig 
ugv azokat, akik jelenleg is magyar marha­
tenyésztéssel foglalkoznak, valamint azokat is,
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kiket a jövőben fogunk a szürke marhát tenyész­
tők sorai között üdvözölhetni.

Ezek között első helyen áll az átalakítás 
kivitele és annak eszközei, amelyekre igen 
nagy súlyt kell helyeznünk. Ha a kiindulási 
pont nem helyes, ha az eszközök felhasználása, 
alkalmazása nem áll megfelelő alapon, az eset­
ben biztos sikert nem várhatunk.

Köztudomás szerint magyar marhánk leg­
nagyobb fogyatékosságát a lassú fejlődés ké­
pezi'. Ez áll előtérben, ennek megváltoztatása, 
megszűntetése kell képezze legfőbb gondosko­
dásunk tárgyát. És itt ismételnünk kell azt, 
hogy a nyugati fajták gyors fejlődésének alapja 
az átöröklött hajlam, segítőeszközei pedig az 
intenzív táplálás, a helyes kiválasztás. Szürke 
marhánknál hiányzik ez az alap, mig az eszkö­
zök rendelkezésre kell álljanak, ha egyáltalán 
valamit elérni akarunk. Ez a két tényező egyik 
a másika nélkül nem sokat ér. Hiszen amint 
láttuk, a pirostarka jó tulajdonai is visszafejlőd­
nek, ha nem adatik meg a kellő táplálás. Ma­
gyar marhánknál a hiányzó alap, a hajlam fel­
keltésére, rögzítésére ha nem törekszünk a 
kellő módon, pusztán csakis az eszközök alkal­
mazása nem hoz, egész sikert. Két kérdésre 
kell itt megfelelnünk: hogyan szerezzük meg 
az alapot, miként alkalmazzuk a segítőeszkö­
zöket.

A gyors 
keltése és

fejlődőképesség iránti hajlam fel- 
állandósitása nem máról-holnapra 

szóló rövid munka. Ellenkezőleg a legnagyobb 
kitartás és szigorúan következetes eljárás mel­
lett is évek sorát veszi igénybe. De a siker 
feltétlenül biztos lehet. A dolgot következőleg 
kell megindítanunk. Minden tenyészetben talál­
hatunk olyan tehénegyedeket, amelyek nem 
válogatósak a takarmányban, feltűnően többet 
fogyasztanak, mint társaik s ehhez képest ama- 
foknál mindig jobb kondiczióban is vannak. 
Ez az „étkesség“, amint azt tapasztalatból tud­
juk, útöröklődő tulajdont képez. Az ilyen eg/e- 
dekre fordítsunk elsősorban figyelmet, mert 
ezekben a gyors fejlődés iránti hajlam csirái már 
megvannak, vagyis több takarmányt képesek 
fogyasztani és emésztőszervük erőteljesebb mű­
ködése folytán a felvett tápanyagokat job­
ban is értékesítik. Ha már most az ilyen 
tehenekre olyan meglevő magyar fajta tenyé­
szetekből szerzünk bikát, amelyekben a gyors 
fejlődőképesség többé-kevésbbé már kifejlődve, 
megszilárdulva van, sokkal rövidebb idő alatt 
érünk czéit, mint ha ezen tulajdonság átülteté­
sét csakis a megfelelő apaállatok átörökítésétől 
várjuk. Igen, mert az anyaállatokban rejlő ké­
pesség szintén hozzájárul az eredmény gyorsabb 
eléréséhez.

Ha az igy életre keltett hajlamot helyes te- 
nvészkiválasztás utján ivadékről-ivadékra át- 
viszszük, minden alkalmas eszközfelhasználásá­
val ápoljuk, több vagy kevesebb generáczió után 
szürke marhánk nagy hibája, fogyatékossága, a 
tenyésztő kitűzött czélja szerint kisebb vagy 
nagyobb mértékben el lesz enyésztetve.

Á fenn elmondottakból kitűnik, hogy a gyor­
sabb fejlődésnek alapját képező átörökíthető 
hajiamnak nemcsak megszerzésénél, de meg­
tartásánál is nélkülözhetetlen feltétel az intenzív 
táplálás állandó és folytonos alkalmazása. Tehát 
a polyván-szalmán tartást a jövőben a múlt 
emlékei közé kell sorolnunk. Az ilyen takarmány- 
félé.; ezután legfeljebb mint ballaszt, mint 
gyomortöltelék szerepelhetnek. Azt is tudjuk 
azonban, hogy szürke marhánk emésztőszerve 
nincs úgy berendezve — jobban mondva — 
nincs hozzászokva, hogy a tápdusabb, konezent- 
ráltabb t»karmánvanyagokat kellően feldolgozva,

teljesen kihasználja. Minthogy ezen körülmény 
itt igen fontos szerepet játszik, erről röviden 
meg kell emlékeznünk.

Állatjainknak szoktatás, gyakorlás utján módot 
kell adnunk arra, hogy megszerezhessék azt a 
képességet, melylyel a tápdus, főleg fehérje­
félékben gazdag tápanyagokat lehetőleg teljesen 
kihasználva, értékesítve gyorsabb testi fejlődé­
sükre fordíthassák. E ezélból már az újszülött 
borjúnál meg kell kezdenünk erre vonatkozó 
tevékenységünket. Hagyjunk neki annyi tejet, 
amennyit éppen megbirnak s főleg ne szoptas­
sunk az első időszakban csak háromszor naponta, 
hanem kellő időközök betartásával legalább 
négy ötször, vagy esetleg szoktassuk reá az 
ivásra és adjunk lefölözött tejet is. A harmadik 
hét elteltével tegyünk eléjük finom szénát és 
zabdarát, esetleg lisztet ivosnak elkészítve, amely­
nek adagolását időről-időre fokozzuk, szóval 
annyit adjunk, amennyit elfogyasztani képesek. 
Néhány hónap múlva, midőn a fiatal állatok 
emésztőszerve már megerősödött, adhatunk más, 
sok fehérjét tartalmazó abrakféléket is. így 
azután a gyomor már az állatok zsenge korában 
alkalmazkodik, tágul s az egész tápcsatorna 
— úgy szólva — hozzászokik az intenzivebb 
működéshez, amely azután a későbbi korban a 
tartalmasabb tápanyagok tömegesebb felvételét 
ős jobb értékesítését, feldolgozását biztosítja. 
A továbbiakra nézve minden intelligens tenyész­
tőnek ismernie kell a körülményei és kitűzött 
ezéljához mérten megá'lapi'andó és követendő 
eljárásokat.

Végezetül az elmondottakat ismételten is kellő 
méltatásra ajánlva, a megyőződésrteljes erejével 
állítjuk, hogy magyar marhatenyé-ztésünk ügyére 
vonatkozólag nincs okunk a további csüggedésre. 
Szürke marhánknak jövője van. Ez irányban! 
bizalmunk, hitünk, reményünk most már sokkal 
erősebb, megingathatlanabb, mint ezelőtt csak 
néhány évvel is volt. Eljutottunk a forduló­
ponthoz. Várady Géza.

Hol lehet az angol sertéseket 
értékesíteni ?

Az angol sertések általánosabb elterjedésének 
egyik akadálya, hogy nehezen lehet őket érté­
kesíteni A mi fogyasztóközönségünk hozzá van 
szokva a zsíros mangalieza sertés fogyasztásához 
s a sertésnek nem annyira húsát, mint inkább 
zsírját becsüli s nem a hús, hanem a zsir ked­
véért öl disznót. Ennek természetes folyománya, 
hogy a sertéskereskedők is inkább nyúlnak a 
mangalieza sertéshez s csak kivételesen akad 
olyan, aki nagyvárosok részére hússertést vá­
sárol. De sőt nagyobb városaink lakosainak 
azon része is, amely vidékről származott oda, 
szívesebben olvasztja maga a zsirt, semhogy 
azt az üzletből készen vegye s igy nagyváro­
saink hussertésfogvasztása, sem oly nagymérvű, 
aminőt méltán várni lehet.

A hússertésnek igazi nagybani fogyasztója 
Anglia, amely ország ebbeli szükségletét távolról 
sem fedezheti s rengeteg húst hoz be más 
világrészekből s Európa más országaiból. Angol­
országban a legújabb állatszámlálás szerint van 
6.912,461 drb. szarvasmarha, 26.116,505 drb. 
juh, 5.426,851 drb. sertés. Ennek daczára évente 
egy miLíárd koronánál jóval nagyobb értékű 
húst importál, 1906-ban 9.889,127 font sterling 
értékű élőállatot és 41.169,522 font sterling 
értékű húst importált, utóbbiból 19.266,122 méter- 
mázsát.

Ez az a piacz tehát, ahol a mi hússertéseink 
is legkönnyebben találnak piaczoí, de persze 
sokkalta távolabb van az odajutás s az ottani

értékesítési módozatok sokkalta körülményeseb 
bek semhogy a gazda maga tudná ez utón ot* 
értékesíteni állatjait. Földmivelésügyi kormá­
nyunk azonban gondoskodott arról, hogy legyen 
egy szerv az országban, amely összevásárolván 
az ország hússertéseit, azokat legnagyobb részt 
az angol piaczon értékesítse. Ez a Magyar Hús- 
kiviteli Részvénytársaság Szabadkán.

Ezen részvénytársaság 1905 jan. 31-ikénkelt 
szerződéssel arra köteleztetett a földmivelésügyi 
miniszter által, hogy Szabadkán egy az angol 
sertések feldolgozására alkalmas telepet léte­
sítsen és azt állandóan üzemben tartsa. Ez a 
telep most már üzembe hozatott s az ország 
bármely részében bármily mennyiségű hússertést 
hajlandó fix áron beszerezni.

Szolgálatot véltünk tenni gazdaközönségiink- 
nek amidőn ezt tudomására hoztuk. — csy.

NÖVÉNYTERMESZTÉS.
Rovatvezető: Kerpeiy Kálmán.

Javított vetési eljárás a növény- 
tenyésztésnél.

II.
Ö Czikkem első részében ismertetett vetési 

eljárásokról általában azt lehet mondani, hogy 
azok vagy a gyors elvetést szolgálják, amikor a 
pontosság kifogás alá esik, vagy pedig sok időt 
igénylő, de a lehetőségig kifogástalan pontos­
sággal végezhetők. Oly eljárást, mely szerint 
elég gyors, de egyszersmind a lehetőségig kifogás­
talan pontossággal végezhetjük a vetést, nem 
ismertem. Magamnak kellett tehát kieszelni olyan 
eljárást, mely ezen előbb említett előnyök bélye­
gét magán viseli. Talán sikerül ezt elérnem s 
ezzel a növénytermesztés szo’gálatára lehettem 
legalább erre enged következtetni azon 2 évi 
tapasztalat eredménye, melyre ezzel a vetési 
eljárással jutottam. De következtetni enged erre 
ama jóakarata biztatás is, melyben részesültem 
nyári tanulmányút am ideje alatt a külföld leg­
nevezetesebb növénytermesztői részéről, mint: 
Borries, Steiger, Mette, Kirsche stb., kik vetési 
eljárásomat nemcsak jónak találták, de egyúttal 
engedelmet kértek arra, hogy annak közelebbi 
ismertetése után kipróbálhassák, esetleg alkal­
mazhassák. Ez bátorított engem arra, hogy 
vetési eljárásomat e szaklapban közöljem.

Vetési eljárásom eszközei az általam szer­
kesztett magárok, kihúzó kapa és vető csatorna, 
a vonalozó deszka, 2 zsinór s a magvak le­
takarására szolgáló meglehetős széles hátú 
gereblye, mely utóbbit azonban a jövőben más 
árokbehuzó eszközzel óhajtok helyettesiteni. 
Ismerkedjünk meg tehát mindenekelőtt egyen­
ként ezekkel, különösen pedig] az elöl említet­
tekkel.

A magároJckihuzó Jcapa (lásd 37. és 38. ábra) 
áll egy 40 cm. hosszú keményfa nyélből (a) 
melynek vége réztokba (b) van foglalva. Ezen 
fémtok baloldalából egy viszintesen húzódó és 
szilárdan a tokba illesztett 4 élű s 5 cm. hosz- 
szu tengely található (c) melynek végére egy 2 
cm. szeles 3 cm. átmérőjű hengerkerék van 
könnyen forgaihatóan felerősítve (d). Közvetlen 
e mellett, de a tengely alsó oldalára függélyes 
állásban felerősítve, ugyancsak egy könnyen 
forgó 2 cm. hosszú és 1—1 cm. átmérőjű hen­
gerkerék található (e). Ezen hengerkerekek arra 
valók, hogy a kapa a vonatozó deszka (f) szé­
lén könnyen végighuzható legyen. E szerint a 
viszíntes vastagabb kerék a vonalozó deszka 
felső lapján, a függélyes vékonyabb kerék pedig 
a deszka mellső szélén gördül végig. Ezen ke-

kfllBniega« gyér
Garvenswerkej
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rék tengelye mögött, ugyancsak a fémtok bal 
oldalán egy M alakú függélyes bevágás látható 
meiybe a kapatest nyeiecskéje (h) illeszkedik. A 
tulajdonképen) kapatest áll: a kapalapból (a) és 
a kapa nyelecskéből (Aj s az egész egy kicsiny 
ásóhoz hasonlít. Az aezélból készült 4*5 cm. 
széles és 3"5 cm. magas kaoalan ai=A váyál

lőnek lennie. En elite parczellák bevetéséhez 1 
méterest használok. Csináltattam azonban na­
gyobb parczellák elvetéséhez 2 darab 3 méteres 
csatornát is, melyek szükség szerint szilárdra 
ossz eil leszthetők s eszerint 6 méter hosszú mag- 
sorok bevetéséhez is használhatók.

.4 vonatozó deszka 2 cm. vestag s a vető-

A betakaráshoz használt gereblye — mint 
már említettem is — megfelelő hosszúságú és 
egyenes hátúnak kell lenni. A gereblye alkal­
mazását én gyakran nélkülözöm, mert úgy 
tapasztaltam, hogy ügyes vetőmnnkás az egy 
méteres magárkokat puszta kézzel gyorsabban 
és pontosan tudja betakarni. Ugyanis a vona-

37. ábra. Legány-féie magároHihuzó kapa eiSlnézcte. Természetes nagyságban 38. ábra. Legácy-féle magárokkihuző kapa oldalnézete, 
természetes nagyságban.

ben lekeritett, felső végéhez pedig a 0'5 cm. 
széles és !'2 cm. vastag nyelecske van for­
rasztva. Maga a nyelecske 10 cm. hosszú s a 
vastagsági oldalán 7 cm. hosszban áttört. Az 
áttörés azért van, hogy a kapanyelecskét a tok­
hoz erősítő füles-csavar (i) ezen átvonuljon, 
illetőleg, hogy a füles-csavar engedésével a 
kapát feljebb vagy lejebb lehessen huzni s 
ezzel a magárok mélységét pontosan szabá­
lyozni.

A vető-csatorna (39. ábra erős horganylemez­
ből készült, mindkét végén nyitott, az eresz­
csatornához hasonló, de kisméretű bádogcsatorna 
Mindkét széle vastagabb vassodronyt (s) borit 
le, mely a csatornán végighúzódik s arra szol­
gál, hogy a meggörbülést meggátolja. A csatorna 
feneke 5 cm. távolságban átlyukasztott. A lyukak 
egyfilléres nagyságúak. Keresztmetszete a kapa­
alap szélével megegyezik, illetőleg csak valami­
vel szélesebb, számítva arra, hogy a kapával 
kihúzott magárok oldalfalairól a porhanyó föld 
kissé beomlik. A vetőesatorna hosszúságának 
mindég a tenyészágy szélességével kell egven-

csatorna hosszúságával egyenlő. 2 cm.-nél seké­
lyebb vetéshez vastagabb deszkát kell használni, 
Szélessége a sortávolsággal megegyező és puha­
fából készült. Én 15 cm. széleset használok,

iozó deszka alsó éle igen jól megmutatja a 
letakarás mérvét, illetőleg azt, hogy mennyire 
kell a magvakat letakarni.

Ezen segédeszközökön kívül még vékony jelző 
botokat is használok arra a czélra, hogy azok 
a betakart magsor helyét mutassák.

Ezek után lássuk a vetés keresztülvitelét. 
Mielőtt azonban ezt ismertetném, hangsúlyoz­
nom kell, hogy az elvétendő terület talajának 
kertileg megmunkált, porhanyó és rögmentes­
nek kell lenni, mert csak ilyen talajon végez­
hetünk ezen vetési eljárással gyors és kifogás­
talan munkát. Továbbá a talaj felületének a 
lehetőségig elegyengetettnek, vízszintesnek kell 
lenni, bár ezen kivánalom csak az ágyak szé­
lességében áll fenn, mert a vonaiozó deszka 
aránylag keskeny lévén, az a tenyészágy hosz- 
szuságában a talaj felületéhez jól alkalmaz­
kodik.

Á kifogástalanul előkészített bevetendő terület 
mindenekelőtt ágyakra vagy pásztákra lesz fel­
osztva, illetőleg az ágyak közötti utak helye 
lesz karókkal megjelölve. Én például az elite

■9. ábra. A vetőesatorna keresztmetszete. Természetes 
nagyságban íhsgány Ödön rajzai.).

A zsinórok arra szolgálnak, hogy a tenyész- 
ágyak vonalait egyenes vonalban megjelöljék. 
Ilyenből kettőre van szükség, melynek a tenyész­
ágy hosszának megfelelő boszszusággal kell 
bírni.

isag-y&Äem,
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búza elvetésénél egy méter széles pasztákat 
használok s azok között 80 cm. szeres utat 
hagyok. Évekkel ezelőtt 50 em.-es utat hagytam, 
de azok különösen a gabonánál nem voltak 
elegendők, amikor annak meghűlése miatt az 
utak járatlanok voltak s a családok áttekintése 
kizárt dolog volt. Külföldön a legtöbb gabona- 
tenyésztőnél körülbelül 50 em.-es utat hagynak 
a pászíák közt, de ott azokat karókra erősített

hengerkerék a deszka felső lapján a függélyes 
hengerkerék pedig a deszka szélein fusson végig. 
(Lásd 40. ábra.) A kapatest pontos beállításá­
val, 2- 3-szon végighuzás után, a deszka előtt 
a kívánt egyenletes mélységű magárkot kapjuk, 
(búzánál 3 cm.) melybe be lesz fektetve a 
vetőcsatorna.

A vetőcsatorna mindkét végén a 2. és 3. 
lyuk között vörös vonal látható. Ez jelzi és

40. ábra. Magárokkilmzás.

és ki feszített tartózsinór vagy sodronynyal veszik 
körül, ami megakadályozza a megdüíést, az utak 
j árhatatlanságát.

Az utak és pászták kijelölése után a zsinórok 
a paszta kót oldalán feszesre kihúzatnak, vagyis 
azok egymástól egy méter távolságban lesznek.

figyelmezteti a vetőmunkást arra, hogy jobbról 
és balról a két szélső lyukba szegély növény 
magját tegyen be s a közbeeső 15 lyukba a 
nemesítendő elite növény magját. (Lásd 41. ábra.) 
Minden elite növény magjának elvetése, után 2 — 3 
sorban segélynövény magját vetek, valamint a

4L ábra. Maglerakás,

Az egyik jobb oldalt mutatja a pászta illetve 
ut szélét, a másik a baloldalon. Ennek meg­
történte után az egy méteres vonatozó deszka 
a pásztára keresztbe lesz fektetve ugv, hogy 
mindkét vége a zsinórhoz illeszkedjék. Már most 
a lefektetett deszka előtt ugy huzzuk végig a 
magárokkihuzó kapát, hogy a vízszintes tengelyű

paszta kezdetén és végén 3—3 sort. Eszerint a 
négyszögbe vetett család mindegyike köröskörül 
2—3 sor szegélynövénynye! van beszegve.

Ha a magárokba fektetett vetőcsatorna min­
den lyukába rangot elhelyeztünk, akkor e vető­
csatornái vigyázattal kiemeljük az árokból, 
minek megtörténte után az' árokba lerakott

magvak egy pillanat alatt áttekinthetők a téve­
désből kimaradt helyre mag lerakható, illetőleg 
ahová véletienségből kettő kerül, onnan egy 
eltávolítható. Az így átvizsgált és pótolt mag­
sorok már most gereblyével vagy puszta kéz­
zel letakar.atnak, (lásd 42. ábra.) mivel pedig 
a kapa az árokból kikerült földet nem az árok 
oldalára borítja ki, hanem annak jobb végén 
kis kupaczban felhalmozza, azért ennek a ki­
került földnek visszavitele puszta kézzel gyor­
sabban, a letakarás pontosabban megy. Amint 
elől már említettem is, a letakarás pontosságá­
nak teljes biztosítása czéljából szándékomban 
van az árokkihuzó kapa mintájára egy árok­
betakaró kapát szerkeszteni. Azonban az ezévi 
kísérlet azt mutatta, hogy ennek használatával 
a kapalap alakját kell megváltoztatni.

ismétlem, hogy a deszka alsó éle igen jól meg­
mutatja azt, hogy mennyire kell a magárkot le­
takarni s igy a pontosságot a gereblye vagy 
puszta kézzel! bet akarással nagyban nem gyön­
gítjük.

A magvak letakarása után a vonatozó deszka 
mellső két szögletén, tehát a jelzőzsinórok 
mentén vékony jelzopáiczát nyomok a talajba. 
Ezek jelzik a betakart magsorok helyét, illető­
leg arra szolgálnak, hogy a vonatozó-deszka 
előbbrevitelénéí a lefektetés pontos helyét meg­
mutassák. Így tehát ezen jelzőpálczák a mag­
árok kihúzásakor a vonatozó deszka hátsó két 
szögleténél vannak, de a magsor betakarása 
után a mellső szögletekre áttétetnek, hogy a 
deszka elébe letehető legyen. Ezzel a sortávol­
ságot mérjük le, mert a vonatozó deszka olyan 
szé!es, amilyen sortávolságban vetjük nemesí­
tendő növényünket.

A vetés keresztülvitelénél két munkás fogla­
latoskodik. Az egyik a pászta jobboldali, a 
másik a baloldali utón helyezkedik el, mind­
egyik a maga oldalán végezve a munkát, 
melyet a jobboldali munkát teljesít, valamint 
gereblyéveli betakarást, amit a baloldali végez. 
Ilyen munkabeosztással a pászta össze nem 
tiprődik, mert a munkás mindig az utón mozog 
s csak kivételesen kell beljebb nyúlnia, amikor 
kezével a deszkára támaszkodik, t. i. ha térdel, 
vagy ha álló helyzetben van, akkor egyik lábával 
a deszkára lép. Ha a magsorok földtakarójá­
nak összetömése kívánatos, pl. répavetésnél, 
akkor az egyik munkás a vonatozó deszkára 
mindkét lábával rálép és pedig a deszka le­
fektetése után, illetőleg a magárok kihúzása 
előtt. Mivel a magárok nem közvetlen a vona­
tozó deszka szélén, hanem előtte mintegy 
3 cm.-re készül a deszka újbóli beállításakor 
az utoljára vetett magsor a deszka alá kerül s 
ráiépésseí az lenyomható.

Ennyit a munka keresztülvitelére vonatkozólag. 
Még csak azt óhajtom megemliteni, hogy két 
gyakorolt munkás a búzával a fenti beosztással 
1 ár (lOOnr mir.) területet tud naponta be­
vetni. Ha nagyobb terület gyors elvetéséről van 
szó, akkor több vetőeszköz beszerzéséről kell 
gondoskodnunk. Az ellenőrzést akkor is jól 
gyakorolhatjuk, ha 2—3 pásztában dolgoztatunk. 
Ahány csoporttal dolgozunk, annyi ár beve­
tésére számíthatunk.

Ke vegyék e lap olvasói tőlem szerénytelen­
ségnek, ha végzetül vetési eljárásomról kritikát 
mondok. Elmondok róla minden jót, de rosszat 
is. Főelőnye az, hogy az eddig ismert vetési 
eljátások pontosságát jóval felülmúlja, a napi 
munka elegendő s tekintettel arra, hogy több 
csoporltaí is dolgozhatunk sietős és pontosan vég­
zendő vetésnél sikerrel alkalmazható. Hátránya, 
hogy a vonatozó deszka, — mint a vetődeszka 

- a talajt túlságosan elsimítja, összenyomja, 
miért is különösen a cserepesedésre hajló tala­
joknál a kikelés utáni megkapálásra lesz szük­
ség, amikor egyszersmindt a hiányok pótvetését 
eszközöljük.

Abban^ a reményben, hogy nem végeztem 
haszontalan munkát, ha ma, amikor a növény­
tenyésztés kérdése napirenden van, vetési el­
járásomat és tapasztalataimat közlöm s örülnék 
ha gazdatársaim annak nagy hasznát vennék.
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16. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.

Az árokkihuző kapa Kühne E. mosoni gép­
gyárából megszerezhető, a vetőcsatornát házilag 
bádogossal lehet elkészitteni. Legény Ödön

Termesztési kísérlet Kneifel- és 
Hanna-árpával.

ö A növénytermesztési kísérleti állomás az 
1907-ik évben nagyarányú termesztési kísérletet 
végzett Kneifel-árpávai. A Kneifel-árpa snon- 
tán variáczió utján jött létre a Hanna-árpából, 
melytől szemeinek íeltsége, vastag és rövid 
szalmája által különbözik. Mint kifejezetten 
sörárpa, különösen külföldön meglehetősen 
terjed a termesztése.

A kísérleti állomást a kísérlet végrehajtására 
az indította, hogy a Kneifel-árpa szalmája 
rövid és erős, tehát az oly vidékeken, ahol a 
Hanna-árpa könnyen megdü!, esetleg a Kneifel- 
árpa termesztése biztosabb lesz, továbbá azon 
állítás, hogy a Kneifel-árpa korán érik be.

Nem lesz érdektelen e kísérlet adatai közül 
azokat, ahol Hanna-árpa szolgált összehason­
lításul, részletesebben tárgyalni.

18 vármegyében 34 gazdaság hasonlította 
össze e két árpát. Termesztésük teljesen egy­
forma körülmények között történt.

A beérkezett jelentések szerint az időjárás 
úgyszólván kivétel nélkül mindenütt kedvezőt­
len volt az árpa termesztésére. A késő tavasz 
nagyon hátráltatta a vetést, a hideg április, a 
tűiméi eg és száraz május pedig a növekedést 
akadályozta meg.

A kísérlet igazolta, hogy a Kneifel-árpa 
korai érésű, amennyiben 10 helyen előbb, 19 
helyen egyszerre és csak 4 helyen érett be 
később, mint a Hanna-árpa.

A terméseredmények a következők:

Termesztés helye
Kát. holdanként kg.

c : - Kneifel
73 1 S -h~ :----c a
Uí - ; T , —-

vármegye község

Hont Bemén d 6i 559 51 —
Nógrid Szécsenyfetfalu 479 468f 13 —
Pozsony Bódé háza 1297 1224 ‘ 73 —

Béke 7Ó8 791 — 33
Morva-Szent- János 71> 45 5 26 —

Fejér Kiőszáltás £67 424: - 57
Sárkeresztes 605 585 jj 20 —

Csákvár 580 606 — 26
Győr Gy őr-Szent-Márton 785 757 !| 28 —

Komárom Komárom Otfi 785 IjlSl —
Somogy ÖSZÖd 825 86 rí — 28

Költse 490 5201 — 30
Sopron Peresznye 1174 1263 jj — 89

JobaMza 1456 1372 ji 84 —
Pereszteg 1192 1265 j; — 73

Répczeszemere S24 936 Ji — 182
Rábatamási 1210 1676 i — 466

Sopronkövesd 1516 1343 167 —
Nagyteresei 597 72 ;; — 1 3

Tolna Nosztány 738 1110; — 372
X eszprcm Kéttornyu’ak 777 567 ;j .10

Bakony-S :ent-TAsztó 737 705 jj 32 —
Zala Bak 1032 1145 — U3
Pest Pta-BaihSs 989 KV 2: — 73

Abauj-Torna Kassa-Mindszent 93 961 ; - 33
FAsö-FügŐd 873 9 91: — 68

(tömör Aisóvály 543 503 : 40 _

Gőmörfnge 3-9 594: — 205

Sáros Mirgonya 779 693 : 86 —

Békés Akasztő-pta 1168 1041 ,127 ~~
Bihar Iklöá-pta

op’•f 1319 : 8 —
Mieske-pta 1123 1398 — 275

Temes Temes-Bntiyin ; 881 — 200

Veszprém Réde i 964 SS4 jj — 20
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Ha az 50 kg.-on aluli terméskülönbözefeket 
elhagyjuk, miután ily csekély különbözet ugyan­
azon féleségnél is előfordul, azt tapasztaljuk, 
hogy a Kneifel-árpa 10 esetben, a Hanna-árpa 
pedig 13 esetben adott nagyobb termést. 
Továbbá, hogy a Kneifel-árpa legnagyobb ter­
méstöbblete 260 kg., a Hanna-árpáé pedig 
466 kg. volt. Az átlagos termés többlet szintén 
csak az 50 kg.-on felüli különbözeteket véve 
tekintetbe, a Kneifel-árpánál 127 kg., a Hanna- 
árpánál 175 kg. volt. Ha már most még azt 
is figyelembe veszszük, hogy a Kneifel-árpa 
vetőmagja a kísérleti állomás által szétosztott 
eredeti, közvetlenül az előállítótól hozatott 
legjobb minőségű vetőmag volt, a Hanna- 
árpáé pedig az egyes kisérletezők által már 
több éven át s a legtöbb helyen legkevésbbé 
sera a vetőmagnak megfelelő szabályok szerint 
termesztett, degenerált mag volt, a jelen kísérlet 
csakis azt az eredményt mutathatja, hogy a 
Hanna-árpa határozottan nagyobb termőképes- 
ségü, mint a Kneifel-árpa.

A minőségi vizsgálatok, melyeknek a végzé­
sére 28 gazdaság küldött mindkét árpaféleség- 
böi mintát, már a proteintartalom kivételével 
a Kneifel-árpa javára döntöttek. E mintákat 
megvizsgáltuk hektoliter- és abszolutsulyra,
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ez évben a kísérleti helyeken annyira lisztes 
törésű volt, hogy a különbözet jóformán számba 
sem vehető. A proíeinvizsgálat a következőket 
eredményezte: a Kneifel-árpa átlagos protein- 
tartalma 12*41 v, a Hanna-árpáé pedig 11 '54°/o. 
A Hanna-árpa tehát kevesebb proteint tartal­
mazott, 4 esetben volt csak több proteintar- 
talraa, mint a Kneifel-árpának s e többlet is 
átlagosan csak 0"55° u volt. A Kneifel-árpa 

'24 rendbeli többlete, amely 0 66° o—3T4°/o 
között volt,' átlagosan 1*10° o-ot tesz ki. E 
kísérletből úgy tűnik ki, mintha a Kneifel- 
árpának fajtatulajdonsága volna a nagy protein­
tartalom, ugyanis nemcsak az Alföldön s a 
sörárpát nem termő vidékeken volt nagy a 
proteintartalma, hanem a sörárpatermö helye­
ken is, míg a Hanna-árpánuk csakis a száraz 
s sörárpát egyáltalában még nem termő vidé­
keken volt nagy proteintartalma s hogy ezeket 
is be kellett az átlagszámításba venni, volt 
oka a 1 V540/o átlagszámnak. A proteinvizsgálat 
tehát a Hanna-árpát határozottan a Kneifel- 
árpa elé helyezi.

Amint láthatjuk tehát, a Kneifel-árpávai vég­
zett termesztési kísérlet a Hanna-árpával szem­
ben a következőket mutatja. Termőképesség, 
valamint proteintartalom tekintetében a Hanna -

42. ábra. A magsorok letakarása.

tisztességre és proteintartalomra. A sörárpátói 
legalább 64 kg. hektolitersulyt kívánnak meg, 
mely kívánalomnak 1 eset kivételével, hol a 
Kneifel-árpa hektolitersulya 63‘9 kg. volt, 
mindkét árpal'éleség megfelelt. Az átlagos hekto- 
litersuly a Kneifel-árpánál 68'9 kg., a Hanna- 
árpánál 67'5 kg. volt, éppen emiatt a Kneifel- 
árpa lényegtelen 1'4 kg.-nyi hektoliter súly több­
letének fölösleges nagy fontosságot tulajdonítani. 
Abszolút súly tekintetében már gyengébb ered­
ményt mutat fel a két féleség. A sörárpának 
ugyanis legalább 40 gr. abszolút súlya keil, 
hogy legyen s e kívánalomnak csak a Kneifel- 
árpa felelt meg, melynek abszolút súlya 40 68 gr. 
volt, mig a Hanna árpa 39 73 gr. abszolút 
suiylyal, néhány tizeddel a megkívánt határ 
alatt maradt. E ‘körülmény abból magyarázható 
ki, hogy a* átlagszámításba föl kellett venni 
a nem sörárpatermö vidékekről beküldött min­
ták eredményeit is, ezek aztán az átlagot le­
rontották. A lisztességi adatok, melyeket 24 órai 
áztatás után légszáraz állapotban végzett vizs­
gálat után nyertünk, 4‘24°/o-os különbséget 
tüntetnek fel a Kneifel-árpa javára, ugyanis a 
Kneifel-árpa átlagos lisztessége 86 06%, a 
Hanna-árpáé pedig 8V82% volt. Mindkét árpa

arpa határozottan jobb, mig hektolitersuiy, 
abszolút súly és lisztesség tekintetében a Kneifel 
mutatkozott kiválóbbnak. Azonban a Kneifel- 
árpa ez utóbbi jóságát a Hanna-árpa okvetlen 
felülmúlná, miután jelenleg is csekély közöttük 
a különbség, ha a vetőmagot gyakrabban fris­
sítenék fel. A Kneifel-árpa jó tulajdonságait 
nagyon lerontja a sörgyárosok azon állítása, 
hogy a Kneifei-árpát csakis más árpaféleséggel 
ke verten tudják használni a sörgyártásnál, mivel 
egyedül használva tiszta levet nem ad és emiatt 
nem is fizetik úgy, mint a hasonló minőségű, 
de más fajta árpákat.

A Kneifel-árpa nagyin-ni termesztését kétsé­
gessé teszi még az is, hogy a növényi beteg­
ségek, különösen a Helminthosporium ievéi- 
betegség iránt nagyon fogékony s valószínű, 
bogy ez utóbbi körülmény okozza a sörgyár­
tásnál tapasztalt rossz hatását is, a magra 
tapadt spórák okozván a lé zavarodottságát. A 
jelenlegi kísérletben két gazdaságban e betegség 
teljesen tönkretette a Kneifei-árpát, mig több 
helyről a Helminthosporium nagyobb mérvű 
fellépését jelentették.

A kísérletezők véleménye a Kneifel-árpa 
felől nagyon is megoszlik. Sokan erős szalmája,
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valamint korai érése, továbbá telt szeme miatt 
jó árpának minősítik, míg mások és ez utóbbiak 
többen varrnak, gyenge bokrosodási képessége, 
csekély terméshozama, a betegségek iránti 
fogékonysága és a szárazság iránti érzékeny­
sége miatt a továbbiermesztésre a maguk részéről 
nem ajánlják.

Felhasználva az összes adatokat, e kísérlet 
végeredménye csakis az lehet, hogy a Kneifel- 
áipának csekély termőképessége nagy protein­
tartalma és a betegségek iránti hajlama miatt 
a Hanna-árpával szemben hazánkban úgyszól­
ván semmi jelentősége sincs. Jancsó Béla.

TAKARMÁNYOZÁS.
Rovatvezető: Cselkó István.

Őrölt kukoriczacsutka mint erő- 
takarmány.

Mezőgazdaság és kereskedelem édes testvérek, 
akik, ha vállvetve dolgoznak, nagy eredményre 
segíthetik egymást. A mezőgazdasági termékek 
elhelyezése a kereskedelem feladata, mely a 
szükséglethez képest széjjelhordja a fölösleget 
és kiegyenlíti a termelési viszonyok külön- 
féleségéből származó dift'erencziát.

Az intenzív gazdálkodás a mezőgazdasági 
termékeknek lehetőleg teljes kihasználását tűzi 
ki ezéljául. Megesik, hogy valamely mellék- 
termék ezidőszerint értéktelen idehaza, a kül­
földön pedig ugyanezen czikkböl hasznot le­
hetne huzni, ilyenkor a kereskedelem van 
hivatva közbenjáróul fellépni, ime az érint­
kezési pont, ahol gazda és kereskedő egymásra 
van utalva.

A magyar kivitel soká parcziális jelenség 
volt csupán. Ma állami vezetés irányítja: a 
m. kir. kereskedelmi muzeum van hivatva 
exportőrjeinknek útját egyengetni. A keres­
kedelmi múzeumnak a világ minden részében 
működő levelezői gyakorlati kereskedők lévén, 
sok hasznos megfigyeléssel gazdagítják hazai 
érdekeltségünket s nem egy olyan akcziót kez­
deményeznek, amely ha kellő méltányolássaí 
találkoznék, anyagilag is nagy jelentőségű ered­
ményre vezethetne.

A m. kir. kereskedelmi muzeum kiadásában 
megjelenő „Külkereskedelmi Hírek“ néhány 
héttel ezelőtt jelentették, hogy az intézet mün­
cheni levelezője őrölt kukoriezacsutkát keres. 
Nézete szerint e czikk — mint erőtakarmány 
pótanyaga — Németországban nagy kelendő­
séget érhetne el s ilyen módon egy eddig idehaza 
egészen értéktelen melléktermék uj keresetfor- 
vást biztosítana a termelőnek.

Régi magyar szokás szerint ez alkalommal is 
lefújtuk a németet. Egy budapesti szaklap bak­
lövésnek minősítette a kereskedelmi muzeum 
kiadványának e czikkét, s azzal indokolta íté­
letét, hogy az őrölt kukoriczacsutka csekély 
táperejénél fogva oly minimális értéket kép­
visel, hogy nem buja el még a szállítás költ­
ségeit sem.

Pedig a „Külkereskedelmi Hírek“ jelentésének 
nagy volt a hatása. Az ország minden részéről 
megindult az érdeklődés a czikk elhelyezése és 
öriögépek beszerzése iránt, sőt mi több ez az

érdeklődés még pozitív eredményre is vezetett, 
mert találkozott termelő, aki e czikkben üzletet 
is kötött a müncheni kereskedővel.

A m. kir. kereskedelmi muzeum nem állott 
meg a fele utón, hanem azon volt, hogy a 
megkezdett akcziót tehetségéhez képest tovább­
fej leszsze. Seregestül érkeztek az ajánlatok és 
kérdezősködések, amelyekre a müncheni levelező 
adott szakszerű választ.

■ Hogy a kukoríczaesutkaliszt kivitele ma ren­
tábilis vállalkozás, annak oka a nyugati országok 
s így Németország kedvezőtlen takarmány­
viszonyaiban keresendő, az állattenyésztő kény­
telen az ipari melléktermékekhez fordulni s 
ma Németországban a mesterséges takarmányt 
csak úgy hirdetik, mint nálunk az éle’míszeripar 
valamely novitását.

Hogy a kukoriezacsutkaliszt megállja helyét 
a többi takarmánvpótanyag sorában, bizonyítja 
a „Külkereskedelmi Hírek“ f. évi 2. számában 
közzétett elemezés, melyet a müncheni kir. 
mezőgazdasági vegyi laboratórium adóit ki.

Eszerint az analízis szerint az őrölt kuko­
riczacsutka 8'50°/o vizet, 2*4í°'o proteint, 0’82°/o 
zsiradékot, 59"55°/<> nitrogénmentes kivonatot, 
26,05°/o nyers rostot és 2 67 ’ « hamut tartal­
maz, magas, majdnem 60% nyi nítrogénmentes 
kivonattartalma biztosítékot nyújt tehát arra 
nézve, hogy a kukoríczaesutkaliszt mint takar­
mány — főleg keverve — igen jól megállja a 
helyét.

A vegyi elemezés meggyőz arról, hogy a 
csutkaliszt több tápanyagot tartalmaz, mint 
teszem a Németországban ezidőszerint forga­
lomban lévő rizskorpa és földi dió héja, mely 
előbbi anyag nem a rizsszemeket közvetlenül 
magába záró vékony héj, hanem a külső kemény 
héj őrléséből keletkezik.

A csutkaliszt annál kelendőbb, mennél fino­
mabbra őrlik, mert ilyenformán könnyebben 
emészthető és csekélyebb térfogatot foglalván 
el, olcsóbb a szállítása. Látjuk tehát, hogy a 
kukoriezacsutkaliszt értékesítésének kérdése az 
őrlés mikéntje körül forog, meri minél olcsóbb 
az őrlés, annál nagyobb a termelő tiszta haszna.

Az őrlés legolcsóbb, ha vizierő végezi, már 
pedig Magyarországnak különösen lankás és 
dombos vidékein elég a még teljesen kiakná­
zatlan vizierö.

Az őrlés állal nyert csutkaliszt maga is táp­
anyag, nagy szerepet játszhatnék azonban még 
mint a melaszkötőanyaga is, mert felszívó 
képessége igen nagy és mert könnyen emészt­
hető. E minőségéíren a kukoriczacsutka nem 
csupán kiviteli czikk, hanem a melasztakar­
mány gyártásánál is hasznavehető anyag, mely 
méltatást érdemelne. Mindenesetre értékesebb, 
mint a tőzegliszt, amelyet Németországban a 
melasztakarmány készítésére használnak.

Ugyanezt bizonyítja a müncheni mezőgazda- 
sági laboratórium egy második vegyi elemzése, 
amelyben Kellner tanár kimutatja, hogy a csutka- 
liszt fehémyetaríalmának egyharmada (körül­
belül 0"8”») emészthető. Kellner tanár hang­
súlyozza, hogy a esutkaliszt kiváló melasszkötő- 
anyag, ami elsősorban felszívó képességének 
tudandó be. Az analízis végén, nevezett tanár 
felemlíti, hogy a csutkaliszt eredeti állapotban 
igen alkalmas arra, hogy más takarmánynyal

keverjük és hizlalás, valamint tejfejíesztés tekin) 
telében igen szép eredményt lehet vele elérni.’

A csutkaliszt exportjának egy másik fökér 
dése a szállítás körül forog. E tekintetben is 
kedvezők a kilátások, mert a csutkalisztet a 
korpaanyag tarifája szerint szállítják, ez pedig 
elég alacsony.

A kereskedelmi muzeum müncheni levelezője 
a következőképpen kalkulál; Németországban 
100 kg. csutkalisztért körülbelül 6% koronát 
fizetnek, tekintettel arra, hogy egy vagon szállí­
tása átlag 250 koronába kerül, Magyarországon 
körülbelül 4% korona lehetne 100 kg. csutka­
liszt ára. Ha az őrlés olcsó, az üzlet határozott 
hasznot biztosit.

Hogy a kukoriczacsutka tárgyában megindult 
akeziónak milyen messze eljutott a híre,^bizo­
nyítja, hogy ma már Angliában is érdeklődnek 
e" czikk iránt s egy odavaló magyar eredetű 
kereskedő hajlandó lenne Magyarországból 
csuikalisztet importálni Angliába, ha idehaza 
olcsón megörülnék a csutkát.

Tehát az őrlés olcsósága a főczél. Parlagon 
heverő erőt kell rá alkalmazni: vizet vagy egyéb, 
a nap bizonyos szakához kötött működésű 
erőt.

Látjuk, hogy a esutkaliszt ügye elég kedve­
zően indult, csak félő, hogy ez a hirtelen fel- 
lobbanás gyorsan lelohad, hogy hirtelen gyors 
haszonraleső publikumunknak nem lesz elég kitar­
tása és türelme, hogy ezt a czikket állandó ke­
resetforrásává tegye.

Az alkalom kiválóan jó, hogy a magyar gazda­
világ a külfölddel közvetlen kapcsolatba lépjen, 
de ehhez nem elég a pillanatnyi érdeklődés, 
hosszabb próbálgatás és gyakorlat kell hozzá, 
hogy állandó formába öntsük ezt az első kísérlet.

Sóvári Schneider Sándor.

Ahárhogy csűrjük s csavarjuk, a csutkaliszt 
minden körülmények között gyenge, azaz 
körülbelül a jó tavaszi szalmát elérő, de már 
a polyvával nem versenyző takarmány. Erről 
tanúskodik vegyi összetétele, mely — akár 
nyers, akár emészthető összetételét veszszük — 
semmivel sem kedvezőbb, mint a jó szalmáé, 
mi miatt Kellner csak 21% keményitőértéket 
tulajdonit neki, de ugyanerről tanuskodnak 
Zaitscheknek gyakorlati takarmányozási kísér­
letei is, melyeknél az tűnt ki, hogy az állatok 
kelletlenül eszik s hogy a csutkaliszt legfeljebb 
csak abban az irányban járul a termeléshez, 
mely Kellner 21% keményitőértékének felel 
meg. Ezt a szakirodalmat figyelemmel kisérő 
német gazdák is tudják s hogy egyes német 
takarmánykereskedők mégis keresik s tápértékét 
nagyon íuifizetni hajlandók, annak részint az 
az oka, hogy a melaszkeverékekben a tőzeget 
helyettesítheti, részint, hogy a német gazdák 
sem valamennyien oly tájékozottak, hogy a 
kereskedőknek lépre ne menjenek. Ha tehát 
egyes német takarmánykereskedők üzleti össze­
köttetésbe akarnak velünk a csutkaliszt miatt 
lépni, ám legyen, de legalább ne hitessük el 
a magyar gazdákkal, hogy a esutkaliszt olyan 
takarmány, mely abraknak is minősíthető, mert 
ugyanakkor a jó tavaszi szalmát is abraknak
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*) Ezt nun m; ndja Kellner. Rovatvezető.
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kellene minősítenünk. Abban teljesen igazat 
adunk czikkezőnek, hogy a csutkaliszt jobb 
takarmány, mint a Németországban szintén 
forgalomban levő rizskorpa s földidióhéj, de 
mi elég szomorúnak tartjuk, hogy ez a’két 
anyag forgalomban van, mert sem a rizskorpát, 
sem a földidióhéjat nem tekintjük takarmánynak 
s mindkettő csak arra való, hogv azokkal is 
becsapják a tájékozatlan gazdát. "

Rovatvezető.

TRÁGYÁZÁSTAN.
Rovatvezető: Cserháti Sándor.

A sörárpa termésének fokozása 
trágyázás utján.

Az árpa csak jó erőben levő talajon ad nagy 
termést, de ha közel áll az istállótrágyához, 
könnyen megdül és nem is terem jő minőségű 
magot, azért a sörárpa alá a mesterséges 
trágyaféléket haszonnal alkalmazhatjuk. Ezen 
trágyaféléknek azon tulajdonsága, hogy bennük 
kizárólagosan azt a növényi tápanyagot adhat­
juk a talajnak, amelyben az hiányt szenved és 
igy más tápanyaggal nem űzünk pazarlást, a 
sörárpa termesztésénél különösen nagy előny, 
mert ha a talajban a nitrogén túlsúlyban van, 
az árpának az nem válik hasznára, máskor 
pedig, ha a nitrogént is pótolni kell, azt mes­
terséges trágya alakjában legmegfelelőbben 
tehetjük, mert igy módunkban áll az, hogy 
csak annyit adjunk belőle, amennyi a kényes 
árpának nem árt meg.

Miután az árpának rövid a tenvészideje, 
csak a gyorsan oldódó trágyákat tudja jól ki­
használni és azért csak a szuperfosziatot, chili- 
salétromot és 40°/o-os kálitrágyát használhatjuk 
alája.

Hogy milyen viszonyok között melyik trágyát, 
vagy melyik keverékét használjuk, arra vonat­
kozólag az orsz. m. kir. növénytermesztési 
kísérleti állomás három éven át végzett árpa- 
mütrágyázási kísérleteinek adatait ismertetem 
összevovonva az alábbiakban.*)

Ezen kísérletek az ország különböző sör- 
árpavidékein fekvő gazdaságokban nagyobb 
részben vályog- és agyag-, kis részben homokos 
agyagtalajokon egy kát. hold nagyságú par- 
czellákon végeztettek a következő tervezet 
szerint:

1 parcz. trágyázatlan
2 „ 150 kg. szuperfoszfát
3 „ 150 „ „ ~j~ 75 kg. 40° o-os

kálitrágya.
Olt, ahol a kísérleti terület 3 év előtt vagy 

régebben kapott istállótrágyát, a 2. és 3. par-
czellára ezenkívül 40—40 kg. chilisalétrom is 
szóratott ki.

A három éven át a kísérleti parczellák mag- 
termésre a következő eredményt szolgáltatták:

*) Részletesebb tájékozást a „Kisérietügyi Közlemé­
nyek“ 1906- és ; 007. évfolyamában közreadott közlemé­
nyek nyújthatnak. Ezek különlenyomatáit a növényter­
mesztési állomás (Magyar-Óvár) ingyenesen megküldi 
az érdeklődőknek.

Magterméstöbblet egy kát. SzuPerfos?Ját 

holdon a trágyázatlan te- :U)05 1906Í 1907:1905:19C6U907

Szuperfoszfát 
-j- kálitrágya

hány h e 1 yen I _

0-50 kg. között____
i i

8 ! 3 : 6 4 1 ! 4 5—10 kor. között
*>
5

4
1

i íj 7
— || 5

3
1

4

50-100 „ „ „ 10 i 7 1 6 6 5 5 10—15 „ _ 5 i 1 j! 2 1 1
1CO-2CO „ „ ____ 11 4 2 15 p fix> o 15 kor, felül.... ... 5 2 8 1; 4 3 6
200-300 „ „ _ 2 : 1 I 4 4 2 ! 2 Összesen -....... 21 8 io; is 8 11
300-400 „ „ ... — I — 1 3 1 2 1 3 1
400—500
500-550 1 1

Ahol a szuperfoszfáítal és kálitrágyával együtt 
chilisalétrom is alkalmaztatott, a kísérletek 
eredménye a következő volt:

Magterméstöbblet egy kát.
’ Szuperfoszfát ‘ ^uperfoszfát

+ =M tSf
holdon a trágyázatlan te- .1905:1906 1907 1905:1906 1907

rülettel szemben ; években években

A tiszta jövedelem 
értéke

^Szuperfoszíát]8^“1

1905U 906} 1807Q9C5:1906:1907
hány balyen

_h in? helyen

0—50 kg. között jj 4 1 2 2

o 1 8 „ „ ... p 1 8 2 4
100 -200 „ » I 8 6 3 5 7
200—300

« - íj 5
3 4 e 3

300—400 „ „ ... 1 — — — 6 2
400-500 fi

„ - I 3 — — 1 3
500—600 n » - j 2 — — 3 —

1000—1100 „ » - 1 ” — — — —
1100 — 1200 ” - - 1 ~

[1
— 1 7 —

Mindegyik évben néhány helyen (2—3) hatás­
talan maradt a trágyázás, de ezen kivételeket 
nem számítva, a trágyázás hatása a legtöbb 
esetben olyan mértékben érvényesült, hogy 
egyúttal jelentékeny hasznot is szolgáltatott.

A trágyázás értékét annak jövedelmezősége 
dönti el és azért a termésadatokat tovább nem 
is részletezem, hanem áttérek a trágyázás jö­
vedelmezőségének megbeszélésére, csak azt em­
lítem meg, hogy a kálitrágvás parczellák sok­
szor többet termettek, mint azok, amelyek 
trágyát nem kaptak, tehát ezen kötöttebb ter­
mészetű talajokon is volt a kálitrágyának ha­
tása, de természetes, hogy ennek értékéről is 
a jövedelmezőség határoz.

A trágyázás költsége 1905-ben a szuperfosz- 
fátos parczellán 10*80 kor. (24 kg. foszforsav 
ä 45 fillér), 1906-ban (251 t kg. foszforsav ä 
46 fillér) 1173 kor., 1907-ben (24 kg. foszfor­
sav ä 52 fillér) 12*28 kor., a kálibágyás par- 
czellákon a káli trágyát q-ként 13 kor.-ba szá­
mítva évjáratonként, a trágyázás költsége 20*55, 
21*48 és 21*03 kor. volt. Az árpa ára 1906. 
évben, 15 a többi években 16 kor.-val számít­
tató ít, a szalmatermésíöbblet értéke pedig nem 
vétetett figyelembe.

Ilyen alapon számítva a trágyázás jövedelme 
a szuperfoszfátos és kálitrágyás parczeilákon a 
következő volt:

Eszerint a szuperfoszfátos parczelia több 
esetben adott nagyobb jövedelmet, mint a 
szuperfoszfát és káli együttesen, de azért az 
utóbbi is jövedelmező volt és azért a kálitrágya 
használata sok esetben helyénvaló lehet.

Általában a végzett kísérletek valamivel több, 
mint kétharmad részénél jövedelmező volt a 
trágyázás, csak 1907-ben kisebb az arány, mert 
26 kísérlet közül csak 10 volt jövedelmező, de 
amelyek ezek közül 15 koronán felüli hasznot 
szolgáltattak, ott az 17*49, 20*69, 23*09, 23*94. 
34*89, 37*74, 39‘89 és 65*49 K. volt a szuper­
foszfátos parczeilákon egy kát. holdon és ezek­
hez hasonló a szuperfoszfát-káli parczellák tiszta 
jövedelme is.

A fenti mütrágyaárakat véve alapul és a 
chilisalétromot q.-ként 26, 1907-re 30 K. árba 
számítva azon kísérleteknél, amelyeknél chili­
salétrom, is használtatott a trágyázás tiszta jöve­
delme a követketkező volt:

A tiszta jövedelem 
értéke

szuperfoszfát 
-f Chilis. :| tj_kál;‘

1905:1906j 1907; jl 905j 1906 j 1807
hány helyen

5 kor. alul____ _____ 5 2 - ií 3 1
5—10 kor. között ... ... 1 — 3 || 1 —

10—15 „ .............. .. 1 1 — 1 1 — 1
16 kor. felül... .............. 9 2 2 1 10 5 3

Összesen......... 16 5 5 íj 15
1
ü

7 4

A 15 K.-n felüli tiszta jövedelem sok esetben 
nagyon jelentékeny volt. így 1905-ben a szuper- 
foszfát-chilisalétromos parczellán 46—60 korona 
között volt 5 helyen és hasonló volt ez évben 
szuperfoszfát -j- chilisalétrom + káli parczellán is 
4 helyen, de más években legtöbbször mégis 
csak 15—30 K. között változott.

A kálival is trágyázott parczelia 1905-ben 10 
helyen, 1906-ban 7 helyen, 1907-ben 2 helyen 
adott nagyobb és 7, 11, illetőleg 5 helyen kisebb 
tiszta jövedelmet, mint a chilisalétrom-szuper- 
foszfátos parczelia.

Az elmondottak szerint megfelelő viszonyok 
között a műtrágyákat nagyon jó eredménynyel 
használhatjuk az árpa termésének fokozására.

Ezen czélra elsősorban a szuperfoszfátot, 
sovány talajon ezen kivül kis mennyiségben a 
chilisalétromot használhatjuk, de czélszerü a 
káli trágyát is kipróbálni, mert a kísérletek

Minden gazdaságban nélkülözhetetlen eszközök
•z országszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb

„Eredeti Kalmár-rosták11 lesi- és heremagtisztitó-gépek
Elsőrendű hazai anyagból gyártunk ezidőszermt 15-féle nagyságban, különböző szerkezetben a gazda minden követelményeinek legjobban megfelelő 
általános íerménvtisztitáshoz berendezett különleges gépeket, szeleid és magválasztó rost-kát, kézi- vagy hajtóerőre alkalmazva. — Ezevi újdonságainkról szí­

veskedjék tegyen árjegyzéket kérni. — Minden esetleges kérdésekre azonnal és díjtalanul válaszolunk.

KALMÁR ZS. és TÁRSA különleges terménytisztitó gépgyára Hődmező-Vásárhelyen.
Teiefss 69. szám. 1905. évben Nagy-Enyeden aranyéremmel kitüntetve. Sürgönyczim: Kalmár-restagyár.
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adatai szerint ezen trágyának kötöttebb termé­
szetű talajokon is volt helyenkint termés­
fokozó hatása. Orabner Emil.

ERDÉSZET, FAÜLTETÉS.
Rovatvezető: Földes János.

Az erdők léteiéhez fűződő nemzet- 
gazdasági érdekek.

V. Az erdészeti érdekképviselet közgazdasági 
jelentősége.

igen alapos és kimerítő munkát végeztek 
eddig mezőgazdasági képviselőink — főképpen 
Bernét István, Rubinek Gyula, Szilassv Zoltán 
és Budav Barna — a gazdasági érdeképviselet 
mielőbbi életbeléptetése czéljáből. Az erdészet 
eddig e kérdésben nem igen adott életjelt ma­
gáról.

E sorok írója irányozta rá először figyel­
müket.* **)) Legújabban Kaán Károly szellőzteti 
alaposabban az erdészet érdeképviseleíét a meg­
alkotandó kamarák, keretén belül.''*)

Kaán méltán kifogásolja, hogy mindig csak 
„mezőgazdasági“ érdekképviseletről haliunk, 
holott a mező- és erdőgazdáknak 1907 máj. 
25-én Becsben tartott kongresszusán nemzet­
közi alapon lett, még pedig ellenvetés nélkül 
elfogadva, hogy jövőre „erdő- és mezőgazdaságid­
nak neveztessék a földgazdasági (landwirt­
schaftlicher) kongresszusa s eszerint minden olyan 
gazdasági tevékenység, mely mindkét gazdasági 
ágazat érdeket karolja fel. Különben a magyar 
mezőgazdák közül Paur Ödön „Mezőgazdasági 
problémák“ czimü munkájában szintén „mező­
éi erdőgazdasági kamarák“-nak kívánja nevezni 
a gazdasági érdekképviseleteket.

Azt hiszem, a mezőgazdák között sem talál 
általános visszhangra egyik emberüknek ama 
kijelentése, hogy az erdészek nem követelhetnek 
a mezőgazdákkal egyenlő figyelembe vételt, mert 
hisz az erdő csak 25°/o-a az összterületnek. E 
nézet tarthatatlanságát bárki átláthatja, ki a 
fentiekben vázolt irtásokra és kopárokra gondolva, 
szeme elé tárja, hogy az ebből messze vidékre 
háramló veszedelmek, az Alföld búzatermésének 
elárasztása és sok más mind ezzel van össze­
függésben és így a 25%-nál hasonlitlanul na­
gyobb érdek forog koezkán, nem említve azt 
az óriási tőkeértéket, mely az álló erdőkben 
van felhalmozva.

A porosz gazdasági kamarákat tudvalevőleg 
az 1894. évi június 30-iki törvény szervezte.

Hogy ebben az erdőgazdaságnak nem lett 
képviselet biztosítva, az még nem oly nagy 
baj. Ott az erdőbirtokosok az erdészeti képzett­
ségnek úgy gyakorlatilag, mint elméletileg oly 
magas fokán állanak, hogy nem akadna kö­
zöttük olyan, ki az erdő fontosságát csak a 
terület százalékja szerint taksálja. Hisz az 
erdészek is azért szeretnék az erdészeti fő­
iskolát Budapestre hozni, hogy birtokosaink is

*) L. Napi kérdések „Erdészeti Lapok“ 1806. évi. 
NI. füzet.

**) L. ..Erdészeti Lapok“ 1907. okt. 15. és nov ! -só 
füzetét: „.4 gazdasági érdekképviselet erdészeti jelentősége“ 
és „Mező- és erdőgazdasági érdekképviselet“, miket az 
alábbiakban felhasználok.

látogathatnák s a kellő ismeretek megszerzé­
sével érdekeiket maguk képviselhessék. Most 
azonban mikor müveit osztályunk is valóságos 
analfabéta az erdészet terén, nagyon koczká- 
zatos kísérletnek tartanám a gazdasági érdek- 
képviselet szervezésekor az erdészetet mellőzni.

Csak egy példát hozok fel az életből. í. S. 
báró dicsekedve mondja el egy képzett erdész 
előtt: „No ma jó üzletet csináltam az erdőm­
mel. Eladtam 15,000 írt-ért.“ A megszólított, 
aki csak látásból ismerte az erdőt, rámondja: 
„Megér az 80,000 frí-ot is." Erre becslés alap­
ján újból áruba bocsátja és tényleg 75,000 írt­
ért adja el, mire újabb találkozáskor önkény­
telenül e szavakra fakadt: Kalapot kell emel­
jek az erdészek előtt!"

De azért a porosz kamarákat is rákényszeri- 
tette az élet, hogy az erdészeti képviseltetés- 
ről részint szakértők beválasztása, részint erdé­
szeti egyesülettel való kapcsolatba lépés, leg­
főképpen pedig külön erdőgazdasági bizottságok, 
illetve erdőgazdasági osztályoknak saját kebelük­
ben való alakítása által gondoskodjanak.

Ez utóbbi alakulatok váltak be legjobban, 
mivel ezekkel a kamara bármikor szabadon 
rendelkezhetett s a közönség is nagyobb bizalom­
mal volt irányukban.

Az erdőgazdasági osztály az erdőgazdasági 
bizottság végrehajtó szerveiből alakult, melyhez 
a kamara mindazokat — a községi, közbir­
tokosság! és rnagánerdőbirtokosokat érdeklő 
— ügyeket osztja be, miket önállóan megoldani 
nem képes.

Ezen erdészeti osztályok 7 évi működéséről 
az alábbiak nyújtsanak tájékozást.

1. Állandó tanács-nyújtás czéljáből igénybe 
vették 43 erdőbirtokon 31,429 hektárral, — 
500—2000 hold között váltakozva. Illeték­
ként befolyt ezek után 8850 korona; 3 erdő­
birtokon 1050 ha., 2 erdőbirtokon 1010 ha., 
ezenkívül még 20,260 ha., továbbá 9 erdőbir­
tokon 6477 ha. és 5 erdőbirtokon ismeretien 
kiterjedésű területen.

2. Egyszeri tanácsadással szolgáltak 176 eset­
ben 94,000 ha. területre 4,500 márka illetékért, 
azonkívül még 34 esetben nyilvánítottak véle­
ményt a különböző kamarák 
osztályai.

3. Erdöértékszámitást végeztek 67 esetben 
erdőeladás, hitbizomány alakítása czéljáből és 
erdei tűz esetén, továbbá tanácsot adtak erdő- 
mivelési, használati és gyérítés! munkálatokra 
nézve.,

4. Uzemterveket készítettek s részben előjegy­
zésbe vettek 112 erdőbirtokon 69,737 hektár 
területtel. 26 birtokos 20,192 hold kész üzem- 
le’■véért fizeic't 26,665 márka illetéket.

Ezenkívül külön a hannoveri kamara erdő- 
gazdasági oszt alva berendezett 42,800 morgen 
erdőterületet, műi kában van nála 17,500 morgen 
és előjegyzésben 17,900 morgen.

5. A faértökentés előmozdítása különös törek­
vődét képez) minden kamarának s főképpen 
azon fáradnak, hogy a kisebb erdőbirtokosokat 
szövetkezésre bírják oly czélből, hogy erdöter- 
mékeiket közösen értékesítsék, de a kézen fekvő 
előnyök daczára kevés sikerrel.

Igen jó szolgálatot tesznek azonban az egyes 
erdőbirtokosok fatermékeinek eladásánál, kezükre 
járva nekik a faárak közlése, eladások közve-

erdőgazdasági

titése, becslések végzése, eladási feltételek össze­
állítása stb. által.

A pommerániai kamara 80,643 m3 fa eladá­
sát közvetítette 91,709 márka, értékben s a költ­
ségek fedezésére l°/o-ot vont le.

6. A mag- és csemeteszükséglet beszerzésének 
közvetítését díjtalanul végzik az erdőgazdasági 
bizottságok a beszerzési ár némi emelésével, 
mely így is sokkal jutányosabb s megbízhatóbb 
sikerű magot juttat a vevőknek, mintha maguk 
szereznék he. Az 1901 —1906. években 1127 
métermázsa magot és 12.183,032 drb. csemetét 
közvetítettek ily módon.

Emellett erdőmiveiési szerszámok beszerzé­
séről és kölcsönbe adásáról gondoskodtak.

7. A kopárok és nem jövedelmező szántók és 
legelők beerdősitésére segélyt nyújtanak, ha:

a) az erdősítési kiadásox a birtokosod: erejét 
túlhaladják;

l) községeknek, de csak kopárok befásitására, 
ha az állam támogatása elégtelen.

A támogatás leginkább csemete és nagy­
ritkán pénz adományozásából áll.

Az ilyen erdősítések az erdészeti bizottságok 
felügyelete alatt történnek és a sikerülésről is 
azok szereznek meggyőződést.

A nagyobb erdősítésekre alakult társulatokat 
a támogatásra különösen érdemeseknek tartják.

A porosz kamara egymaga 1903—1906-ban 
603 birtokosnak 699 hektár erdősítésére 224-65 
kg. vetőmagot, 5.053,170 drb. csemetét és 
15,168*89 márka összköltséget adományozott.

8. .4 faárak közlése a hivatalos lapban szin­
tén az erdőgazdasági osztályok feladatát képezi, 
sőt a szász kamara külön jegyzékben díjtala­
nul közli a fapiaczi árakat, miket az érdekelt 
körök szívesen és nagy haszonnal vesznek 
igénybe.

9. Erdőgazdasági szövetkezetek szervezése nagy 
fáradsággal és aránylag kevés eredménynyel 
járt eddig s azok alakitását csak újabb törvény- 
alkotás kényszerével lehetne siettetni.

Egyedül a hannoveri kamara tudott 48 szö­
vetkezetei 3065 hektár területtel létesíteni.

10. A tűzkár elleni erdöbiztositásnak a köl­
csönösség alapján való létesítése szintén nem 
igen sikerült a kamaráknak, mert az egyedüli 
biztosító intézet e téren, a gladbachi, melyet a 
„Köztelek“ 1907. évi 60. és 61. számaiban én 
is ismertettem, még mindig magas díjtételekkel 
dolgozik, azért fáradoznak az önbiztositási rend­
szer életbeléptetésén. A brandenburgi kerület­
ben késznek is nyilatkoztak magánerdőbirtoko­
sok 75,000 hektár fiatal erdőnek ily módon 
való biztosítására, de a felügyeleti hatóság által 
követelt 3 millió márka biztosítási alapot össze­
hozni nem lehetett. Ugyanilyen 2 milliós alap 
követelése hiúsította meg a westfaliai kamara 
működését.

11. Hitelnyitás az erdőbirtokosok erdőállomá­
nyaira csak a sziléziai és keletporoszországi 
vidéki hitelintézeteknek sikerült eddig.

Á többi kamara még hiába fáradozik ezen. 
A poseni kamara azonban reményű, hogy rend­
szeres gazdasági üzemterv szerint kezelt erdő- 
birtokok faállományára sikerüíend az ottani 
gazdasági hitelügyletnél hitelt nyitni.

Mennyi pénzintézet van nálunk is, mely 
pénztári készleteit bátran megnyithatná oly 
erdőtestek fakészlete részére, melyek rendszeres

OBERURSELI MOTORGYÁR RÉSZV,-TÁRSASÁG OBERURSEL
BÉOSg ¥1/2«, Gumpendorfersfrasse 72/H.

íííolcsobí^aítóebÍ^ „fiNOSÍ“ BENZIN-PETROUN-MŐTOR
3000-né! több tizemben m Könnyen kezelhető. 8 Villanyos gyújtással, m Ok!, gépész felesleges, m Költségvetés 
tervek és egyéb felvilágosítás Ingyen és bérmentve, m «agyar levelezés, m Referencziák beszerezhetek ■ gróf 
Wenkhei® Géza uradalmától, Cservás (Békésmegye); gróf Wenkheim Frigyes uradalmától. Székudvar (Aratiaegye) - 
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gazdasági üzemtervének szigorú betartása felett 
állami hatóságok őrködnek, tehát a kölcsön­
összeg rátáblázása sokkal kevesebb koezkázattal 
járna, mint bármely más vagyonnál.

12. Az erdővédelem terén az erdei fenyő 
tühullatása ellen permetezésre használt réz­
szódát közvetítik.

13. A kisérleli ügy terén a trágyázással és 
külföldi fanemek meghonosításával foglalkoz­
nak kísérleti telepeik, szintúgy állásközvetítéssel

14. Az erdőgazdasági ismeretek terjesztésére 
előadásokat tartanak, gyakorlati példák bemu­
tatásával az erdőn, az erdőtelepítésről, erdö- 
ápolásról és gyérítésekről. A kamarák erdészeti 
osztályainak e változatos tevékenységéről a 
németországi erdőbirtokosok általában a leg­
kedvezőbben nyilatkoznak s hiszem, hogy a mi 
gazdáink sem fognak az erdészeti bizottságok 
felállításától elzárkózni.

Kaán Károly, kiindulva a német birodalmi 
erdőgazdák legutóbb tartott kongreszusán szer­
zett ama meggyőződésből, hogy a „magántulaj­
donú erdőbirtokok gazdasági sikeréviek emelésé-

mtézetek a magyar föld összevásárlása s nem­
zetiségi kezekre való juttatása által, a nem­
zeti eszmét fojtogatják: elhibázottnak s a jövőre 
nézve végzetesnek tartanám, ha a kamarák 
megalkotásánál nem lennének erre figyelemmel.

Én ^ inkábbb az eredeti előadói tervezethez 
csatlakoznám, mely az egész országot 18 ka­
marai kerületre osztja s mely a 20 erdofelü- 
gyeiöségi kerület számát is inkább megközelíti. 
A 43-ik ábrán feltüntetett térkép fehér és vonal­
zóit területrészei a gazdasági kamarai, a vonat- 
kákkal körülhatárolt részek pedig a kir, erdő­
felügyelői kerületeket tüntetik fel. Amint ebből 
látjuk, a 9 ik (kassai) kamara négy, az erdélyi 
18-ik (marosvásárhelyi) szintén négy erdőfol- 
ügyelöségi kerületre terjed ki. Itt kellene tehát 
még a határokat kiigazítani. Nagyon sürgősnek 
tartanám a mező- és erdőgazdasági kamarák 
érdekében a Podhradszky András, kóburg herczegi 
erdőigazgató ur által életbe hivott s általam 
1906-ban megsürgetett vidéki erdészeti egyesü­
leteknek az egész vonalon való mielőbbi meg­
alakítását, a mezőgazdasági egyesületekhez

cselédház épületébe belefektetett tőke után 
ama bizonyos °/o~ot megfizetni va.gv sem? Sze­
rény nézetem szerint, amennyiben elegendő 
cselédlakás építésére a törvény amúgy is kö­
telezi tulajdonost, ennélfogva ez nem tekinthető 
oly építkezésnek, amely a bérlő előnyéből tör­
tént, hanem ez minden körülmények között a 
tulajdonos törvényparancsolta kötelessége.

Már pedig a fenti bérszerződés idézett pont­
jának intencziója és értelme csak az lehetett, 
hogy bérlő csupán oly jellegű építkezések után 
szánta rá magát 0 o-ok fizetésére, amelyekből 
reá, mint tényleges gazdálkodóra gazdasági 
előnyök háramolnak. £ E.

Felelet a 113. sz. kérdésre. Azt az állítást, 
hogy a cselédlak építése nem tekinthető oly 
építkezésnek, amely a bérlő előnyére történt, 
nem lehet egész terjedelmében elfogadni, mert 
igaz, hogy itt a bérlő előnye nem oly evidens, 
mintha pl. az ö kívánságának és gazdasági 
terveinek megfelelően egy uj istálló, gépszín 
vagy magtár épült volna: mindazonáltal tagad­
hatatlan, hogy az uj cselédlak a bérlőnek is
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43. ábra. A mezőgazdasági kamarai kerületek beosztása az erdőfelügyelői keiüietek feltüntetésével.

kéz elsősorban és legfőképpen az okszerűen szer­
vezeti gazdasági kamarák intézménye szolgáikat“, 
e kérdést tigy kivonná nálunk megoldani, hogy 
az erdészei érdeke a kamarákban a terület aránya 
szerint legyen képviselve.

Kifogása van azonban az országnak csak 10 
kerületre való felosztása ellen, mert erdészeti 
szempontból lehetetlenség egész Erdélynek egy 
kamarába való sorozása. Tulnagynak tartja a 
miskolezi kerületet is, azért mindkét helyen 
még 1—1 kamarát követel az erdőgazdaság 
érdeke. Kívánják ezt az erdőgazdaság külön­
leges viszonyai, az erdőknek nagy arányszáma, 
valamint a nemzetiségi viszonyok is e terület­
részeken. Mindennek nemzetgazdasági fontos­
ságát magam is eléggé kifejtettem a fentiek 
során.

Ott, hol a veszélyeztetett államérdekek a fel­
vidéki és székelyföldi segélyakeziót tették szük­
ségessé az erdészeti közegek bevonásával, hol 
a szilárd köteléket képező nemzetiségi pénz-

hasonlőan, aminek szükségességét Kaán is el­
ismeri idézett czikkében.

Mind e kérdéseket egy a mező- és erdő- 
gazdákból alakítandó közös tanács hozhatná 
leginkább dűlőre. A gazdasági kamarák felada­
tainak iiyképpen való minél, több oldalú és 
alaposabb megvitatása megvédene az elhamar- 
kodástól és az ügynek hasznára volna.

Földes János.

javára szolgál. Elsősorban azért, mert éppen a 
törvény általánosan kötelező erejénél fogva ő 
sem folytathatja a gazdálkodást a cselédlét­
számnak megfelelő lakások nélkül. Ettől el­
tekintve a cselédségnek alkalmas elhelyezése neki 
is előnyére szolgál annviban, amennyiben a 
gazdának érdeke, hogy' minél rendesebb és 
egészségesebb cselédséget tarthasson. Ilyen 
körülmények között elismeréssel vagyunk ugyan 
a kétféle befektetés közti megkülönböztetésnek 
bizonyos fokú jogosultsága iránt, de nem tulaj­
doníthatunk neki akkora fontosságot, hogy a 
szerződésnek minden uj építkezésre kiterjedő 
kategorikus és kivételt nem ismerő rendelkezé­
sét hatályon kívül helyezné. A bban a nézetben 
vagyunk tehát, hogy a haszonbérlő az uj cseléd­
házakba fektetett tőke után ama bizonyos 
százalékot megfizetni köteles.

Jogellenes halászat. 114. kérdés. Uradal­
munkon keresztül 4 km. hosszban vonul a 
Répcze-árapasztó csatorna, mely a Répeze

LEVÉLSZEKRÉNY,

Cselédlak milyen befektetés? 113. kérdés. 
Bérszerződésem szerint kötelezte magát a bérbe­
vevő minden uj építkezés után a befektetett 
töke bizonyos 0 o-át bérbeadónak évenként meg­
fizetni. Amennyiben a bérbe vett birtokon a 
törvénynek megfeielőleg elegendő cselédlakás 
nem volt és birtokos az idén már egy uj cse­
lédlakot építtetett, kérdem, tartozik-e bérlő ezen
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folyónál veszi kezdetét és onnan szállítja majd 
a Répcze árvizét a nagy Rábába. A csatorna 
3 méter mély, 14 méter fenékszélességgel bir, 
fent 21 méter széles a nyílás. A hidak vas­
betonból vannak és az a része a csatornának, 
ahol a hidak átmennek, szintén betonból van. 
A csatornában állandóan körülbelül 1 köbméter 
talajvíz folyik és ha a Rába vize rendes víz­
állása, akkor a Rába vize benyomul az ár­
apasztó csatornába. Ezen benyomult víz meny- 
nyisége természetesen aszerint változik, mint 
a Rába vízállása. A Rába sebes folyású lévén, 
a nagymennyiségű halak mindig oda törekednek, 
ahol a víz csendesebben folyik s így természe­
tesen most igen sok hal van a Répcze-árapasz- 
tónak azon részében, ameddig a Rába vize ebbe 
benyomul. Ezen körülményt fel szeretnénk hasz­
nálni arra, hogy ezen halakat kifogjuk és nem 
tudjuk most, mi lenne erre legalkalmasabb 
mód'? Gondoltunk arra, hogy nagy hálóval 
meghúzzuk a csatornát, de mivel az árviz majd 
követ, tuskót és efélét fog a csatorna fenekére 
lerakni, sok akadály lehet, melyekben a háló 
tönkre is mehet. Nem lehetne-e a csatornában 
valamit alkalmazni, ami több ideig benne ma­
radhat és a halat folyton fogja, értek ez alatt 
egy hálószerkezetet, mely esetleg a hidak alatti 
betonrészletekhez lenne erősítendő és ha a hal 
arra jön, abba megfogódnék ? K. N.

Felelet a 114. sz. Tcérdésre. Noha bőviben 
vagyunk az olyan halfogó szerszámoknak, ame­
lyeket az emberi önzés csak azért eszelt ki, 
hogy velük minél kisebb fáradsággal minél több 
halat zsákmányolhassunk, mégsem ajánlhatok 
egyet sem arra, hogy ön a Répcze árapasztó 
csatornájában emberi erő nélkül, vagyis mint 
csapdával fogja a Rába és Répcze folyőkból a 
csatornába húzódó halakat. Visszatart pedig 
ilyennek ajánlásától az, hogy amelyik az ön 
igényeit valamennyire is kielégíthetné, annak 
alkalmazását tiltja a törvény. Ugyanis az ilyen 
csapdaszerüleg dolgozó hal fogók több-kevesebb 
mértékben mindig ártalmasak, mert nem csupán 
fogják a halat, de irtják is, kiváltképpen a fogyasz­
tásra még teljesen éretlen ivadékot. A fennálló 
törvényes tilalomra tekintettel óva intjük tehát 
önt a gondolt halfogási módok alkalmazásától, 
annál is inkább, mert az ismertetett helyzetből 
egészen bizonyosnak látszik, hogy a Rábán és 
Répczén érdekelt halászati jogtulajdonosok kéz- 
zei-iábbal tiltakoznak majd az ellen, hogy ön 
az ő halaikat törvényellenes eszközökkel kifogja. 
De különben is czélszerü lesz mérlegelés tár­
gyává tenni még azt a körülményt is, hogy 
tulajdonképpen ki jogosított a nevezett csator­
nán halászni ? Tudomásom szerint a csatornát 
a Rábaszabályozó Társulat létesíti, általa elő­
zetesen vásárolt, illetve kisajátított területen. 
Már pedig az 3888:XIX. t.-cz. 1. §-a szerint 
a halászat jog a meder tulajdonosát illeti. Eme 
törvényes rendelkezés folytán a területnek volt 
tulajdonosa csakis az esetre igényelhet az uj 
csatornán halászatot, ha azt mint tulajdont, a 
terület átengedése előtt a maga számára szer- 
ződésszerüleg fenntartotta, ilyen megállapodás 
hiányában csakis a nevezett társulat jogosított 
a csatornán halászni. L—f J—s.

Elsőbbségi engedély. Hű. kérdés. A bér­
szerződés egy bizonyos összegű, 1-ső helyű 
köicsönteher után (mondjuk 300,000 K.) lett 
telekkönyvileg bekebelezve. Birtokíuíajdonos 
ezen összeget egy nagyobb összegű kölcsönre 
(mondjuk 400,000 K.) óhajtja konvertálni. Kér­
dem, vájjon amennyiben erre nézve a szerző­
désben semmiféle megállapodás nem történt, 
köteles-e bérlő elsőbbségi engedélyt adni vagy 
sem?

A bérszerződésben csupán az áll, hogy a 
bérszerződés telekkönyvileg bekebelezendő lesz 
(és be is kebeleztetett). De hogy mily összeg 
után és hányad helyen, arról szó nem esett. 
De facto: az 1-ső helyen álló tétel után lett 
bekebelezve, K- E-

Felelet- a llű. sz. kérdésre. Senkitől sem lehet 
joggal követelni, hogy valamely szerződés által 
neki biztosított jogi helyzetet ellenszolgáltatás 
nélkül hátrányosabbra változtassa, ha erre nézve 
magában a szerződésben kötelezettséget nem • 
vállalt. A haszonbérlőre nézve, akinek haszon- 
bérleti joga telekkönyvi bekebelezéssel van biz­
tosítva, a telekkönyvi rangsor nemcsak jogi 
előnyt, hanem bizonyos esetekben vagyoni érté­
ket is jelent s így az ö érdekei szempontjá­
ból nem közömbös az, hogy milyen bekebele­
zések előzik meg az ö haszonbérleti jogát. 
Senki sem követelheti tehát tőle jogosan, hogy 
a rangsorban fekvő vagyoni előnyről ingyen le­
mondjon, ha erre szerződésileg kötelezve nincs.

Egészen más kérdés az, hogy mii diktál a 
méltányosság, mert ha az ingatlan értéke két­
ségkívül teljes biztosítékot nyújt a haszonbérlő­
nek az elsőbbség átengedése után is, akkor 
nem volna méltányos tőle, ha a tulajdonost a 
sajátja fölött való szabad rendelkezésben komoly 
ok nélkül gátolná, vagy helyzetét nyerészkedésre 
akarná fölhasználni.

Az egyenesen föltett kérdésre adandó válasz­
nál nem a méltányosság, hanem a szigora jog 
az irányadó s a válasz úgy szól, hogy a bérlő 
elsőbbségi engedélyt adni nem köteles.

Tej mellékize. 116. kérdés. Tejgazdaságom­
ból mindig kifogástalan tejet szállítottam. E 
télen tej átvevőim a tej különös rossz ize (avas) 
miatt panaszkodnak. Kérdem, hogy mi lehet 
ennek oka? Teheneim, mint más évben is, 
a következőképpen lesznek takarmányozva 
1000 kg. élősúly szerint: 80 liter szeszgyári 
burgonyamoslék. 5 kg. tengeridara, 40 kg. 
czukorrépafej savanyítva, 6 kg. árpapolyva. 
Tehenészetemben borjunevelést nem űzök, az 
sem lehet, hogy hasas tehén teje okozná a 
bajt. Istállóim szellőseb, szárazak és tiszta 
alomszalma is elegendő áll rendelkezésre. 
Etetőjászolaim hetenként kétszer soroltatnak 
és meszeitetnek. A tej mindig -j-l°-ra lesz le­
hűtve. F. M.

Felelet a 116. sz. kérdésre. A tej kellemetlen 
mellékizt gyakran vesz fel olyan istállóban, 
ahol szeszgyári moslékot etetnek fejőstehe­
nekkel. Ez mindig a többé-kevésbbé hiányos 
tisztaságra vezetendő vissza, amely vagy a fej és 
alkalmával vagy az edények tisztogatásánál 
fordulhat elő.

Czélszerü, ha a baj valahol előfordult, az 
összes fejő, tejgyiijíő és tejszállító edényeket 
bemeszelni, majd forró lúggal lemosni vagy 
pedig a mész helyett esetleg 2—3°/o lisoform- 
oldatot is használhatunk. A fejők nagyon 
helyesen teszik, ha fej és előtt ilyen íisoformos 
vízben mossák meg kezüket és különösen 
ügyelnek arra, hogy a fejő a moslékkal semmi­
féle érintkezésbe ne jöjjön.

Következetes tisztogatással és szigorú tiszta­
sággal meg lehet a bajtól szabadulni, azonban 
ismételten is hangsúlyozom, hogy éppen ott 
ahol fejőstehenekkel moslékot etetnek, erre a 
tisztaságra a szokottnál is kiválóbb gond fordí­
tandó. U.

Vitás fák. 117. kérdés. A bérszerzödés egyik 
pontja azt mondja, hogy „a birtokon lévő összes 
fák, akár egyesek, akár csoportosak, bérlőnek iel- 
tárilag átadatnak, azokról bérlő a bértartam 
ideje alatt gondoskodni tartozik, de bérlő által 
semmi czimen sem vágathatok

Birtokos ezen leltáriiag átadott fákat el­
adni szándékozván, bérlőt erről értesiteite 
azzal a kijelentéssel, hogy eladás esetére őt (a 
bérlőt) ezen leltári gondozás kötelezettsége alól 
felmentendi és a fáknak ledöntéséből eredhető 
károk irányában bérlővel szemben szavatossá­
got vállal.

Ezek után azonban az történt, hogy a bérlő 
a fákat megvenni szándékozó kereskedőt, mi­
dőn ez a fákat megtekinteni akarta, a birtok­
ból kiutasította és nem engedte meg a fák 
megtekintését. Egyben értesítette birtoktulaj- 
donost, hogy ő a fenti értesítését tudomásul 
nem veszi és a fákat kivágatni, sem eladni 
nem engedi (!).

Kérdem, hogy ezen, nyilván abszurd állás- 
foglalása ellen micsoda eljárást kövessen bér­
lővel szemben a tulajdonos? K. E.

Felelet a 117. sz. kérdésre. A dolog nem 
olyan világos, mint az ember első tekintetre 
gondolná s mi csak azért csatlakozunk ahhoz 
a nézethez, hogy a fákat a tulajdonos á haszon- 
bérlet tartama alatt is kivágathatja, mert a 
szerződésnek eme szavai: „. . . de bérlő által 
semmi czimen sem vágathatok1', arra engednek 
következtetni, hogy a tulajdonos által igenis 
vágathatók.

Ami az eljárás módját illeti, azt véljük, hogy 
a bíróság előtt kell a haszonbérlő ellen kere­
settel fellépni s a bíróságot arra kérni, hogy 
a haszonbérlőt a fák kivágásának tűrésére 
itéletileg kötelezze. Sz. F.
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Kőszegfalvi Laehne Hugó.
Laehne Hugó országgyűlési képviselőt a köz­

ügyek terén szerzett érdemeinek elismeréséül 
„kőszegfalvi“ előnévvel magyar nemességgel 
tüntette ki a király. A magyar gazdaközvélemény 
előtt eléggé ismertek Laehne Hugónak érdemei,
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aki egy évtized óta agilis harezosa a msgvar 
agrárius tábornak. Ritka eset. midőn a magyar 
mezőgazdaság elűbbreviteie körül kifejtett köz­
hasznú és sikeres munkálkodás legfelsőbb helv­
ről méltányoltad!.'. Éppen ezért Laehne Hugó 
királyi kitüntetésében nerc c-ak az egyéni kiváló 
tulajdonok és a mezőgazdaság terén való mun­
kálkodás uonoralását láyus, hanem elismerését 
azon törekvések jogosultságának, melyek gazda- 
társadalmi szervezeteinket és az azok élén állő 
önzetlen hazafiakat vezetik.
“Laehne Hugó Arad vármegyében, mint a gazda­
sági ^egylet titkárja, utóbb igazgatója, a megye 
mezőgazdasági érdekeinek szoigálMábsn kéz- 
dette meg működését. Az Aradmegvei Gazda­
sági Egyesületet újraszervezte, főképpen a kis­
gazdák gazdasági érdekeinek megvédésére fek­
tetve a fősulyt.

Szervezőképességének alkotásai az aradmegyei 
fogyasztási és értékesítő szövetkezet, mely köré 
az aradmegyei virágzó községeknek egész szö­
vetkezeti hálózata tömörül. Számos gazdakört 
alakított a vármegyében, melyek a kisgazdák 
gazdasági és társadalmi fejlesztése körül áldásos 
missziót fejtenek ki. Négy év alatt 66 szövet­
kezetei szervezett Laehne Aradban, melyeknek 
rendeltetése különböző, de valamennyi a kis­
gazdák érdekeit szolgálja. Aradi titkársága ide­
jére esik Darányi föMmivelésügyi miniszter meg­
tisztelő megbízása, melyíyel Laehnet a német 
gabonaraktár-ssövetkezetek tanulmányozására 
küldötte ki.

Arad vármegye állattenyésztésének előmozdí­
tása terén is sokat fáradott; a tejszövetkezetek 
rohamos szaporodása az ő érdeke s ugyancsak 
az ő kezdeményezésére létesült 1903-ban az 
aradi vajtermelő központ, mely ma már tekintélyes 
vajkivitel utján szaporítja a kisgazdák jöve­
delmét.

Laehne Hugót 1905 januárban választották 
meg országgyűlési képviselővé Kőszegen. A kép­
viselőház számvizsgáló bizottságának lett elő­
adója és a földmivelésügyi-hizoltság jegyzője. 
1906-ban a kőszegi kerület újból egyhangúlag 
választotta meg képviselőjéül függetlenségi prog­
ramra alapján s most a parlament közgazdasági 
bizottságának tagja és az autonom vámtarifának 
előadója. Mint országgyűlési képviselő, a dunán­
túli gazdasági mozgalmaknak kitartó munkása. 
1905-ben megalakította a Nyugatmagyarországi 
Föídmivelők Gazdasági Egyesületét, melynek igaz­
gatósági elnöke, az uj egyesület mintegy 5 du­
nántúli vármegyére terjeszti ki működését, több 
mint 3000 tagja és 40 gazdaköre van. Gazda­
sági előadásokat, állatdijazásokat, tanfolyamokat 
rendez a vármegye falvai lakosságának szellemi 
és anyagi helyzete javítása végett. Laehne Hugó 
belátta azt, hogy a gazdatársadalmi mozgalmak 
a kisemberek gazdálkodásának javítását csak 
akkor czélozzák, ha egyben kellő hitelevőt is 
nyújtunk a népnek; evégből alapította a múlt 
évben a nyugatmagyarországi gazdasági takarék­
pénztárat, melynek igazgató-elnöke s amely in­
tézet a föidmivelő néposztálynak hiteligényei 
kielégítését szolgálja.

Laehne Hugó 1871-ben Sopronban született 
s a középiskola elvégzése után előbb a mű­
egyetemet, majd a magyaróvár! gazdasági aka­
démiát végezte jeles sikerrel s néhány évig több 
hazai uradalomban bővítette mezőgazdasági 
ismereteit, melyeket fiatal kora daczára gyümöl- 
csözőleg értékesített a magyar mezőgazdasági 
fejlődés és kultúra terén. Laehne Hugót, mint 
lapunknak is buzgó munkatársát, őszinte öröm­
mel üdvözöljük kitüntetése alkalmából.

XX7. tenyészállatvásár, Az OMGE. f. évi 
marczim hó 7. és 8. napján tartja meg Buda­
pesten a Tattersall r.-t. istállóiban XXV. tenyiss- 
óHatvásárját, melyre bejelentett: Szarvasmarhát; 
szimmentháiit; 32 tenyésztő 171 bikát,' 41 tehe­
net és üszőt ; bernit: 5 tenyésztő 30 bikát. 5 
tehenet és üszőt: táj fajtát és keresz tezést: 11 
tenyésztő, 30 bikát, 77 tehenet és üszőt; borz­
derest: 2 tenyésztő 4 bikát, 9 tehenet és üszőt: 
magyar fajtát: 3 tenyésztő 12 bikát, 12 tehenet 
és üszőt; bivalyt: 1 tenyésztő 2 bikát, 1 tehe­
net. Összesen: 5-4 tenyésztő 249 bikát, 145 
tehenet és üszőt. Juhot; posztó és szövetgyap­
jast : 4 tenyésztő 55 kost, 14 anyát; fésüsgvau- 
jast; 16 tenyésztő 181 kosi, 24 anyát; angol 
husjuhot: 10 tenyésztő 178 kost, j.2 anyát; 
tejelőt: 1 tenyésztő 1 kost, 5 anyát: kereszte­
zést : 2 tenyésztő 19 kost. összesen: 33 te­
nyésztő 434 kost, 55 anyát. Kecskét: saanen- 
thálit: 2 tenyésztő 2 bakot. Sertést: hazai faj­
tái: 19 tenyésztő 307 kant, 96 koczát; külföldi 
fajtát: 9 tenyésztő 97 kant, 82 koczát. Össze­
sen: 23 tenyésztő 404 kant, 178 koczát. Ezúton 
is felhívjuk a tenyésztők figyelmét a vásár fel­
hajtandó óriási anyagára, melyből tenyészállat- 
szükségletüket előnyösen fedezhetik.

Magyarország-Ausztria 1907, évi keres- 
j kedelmí mérlege. Az osztrák kereskedelem­

ügyi minisztérium statisztikai osztálya most 
tette közzé a magyar és osztrák államok közös 
külkereskedelmi forgalmának múlt évi adatait 
és 1907. évi nemzetközi kereskedelmi mérlegét. 
1904 óta most először esik meg, hogy kül­
kereskedelmi mérlegünk passzívumot mutat 
13‘1 millió korona értékkel (szemben az 1904. 
évi 17 millió korona passzívummal), mig 1906- 
ban a monarchia külkereskedelmi mérlege még 
aktív volt 63'1 millió koronával.

A múlt évi passzívum egyes behozatali 
czikkek, főleg nyersanyagok behozatalának jelen­
tékeny emelkedéséből, valamint ama körülmény­
ből állott elő, hogy kivitelünk csak néhány 
áruczikkben fokozódott, több fontos kiviteli 
ezikkben pedig csökkenést mutatott. Behozata­
lunk ugyanis — a nemesérczforgalom le­
számításával — i 907-ben 2343'9 millió korona 
értéket képviselt, ami az előző évvel szemben 
94'l millió korona emelkedést jelent, mig a 
kivitel 2330'8 millió koronát tett ki, itt az 
emelkedés 1906-tal szemben csak 17'9 millió 
korona. A behozatali áruk között az első helyet 
pamut, gyapjú, fonál, selyem és gépek foglal­
ják el, a kiviteli áruk között egyedül a czukor 
mutat fel számottevő többletet, mig gabona- 
nemüekben a rossz termés folytán jelentéke­
nyen csökkent a kivitel. így buzakivitelünk 
i 15 ezer q.-val, rozskivitelünk 361 ezer q.-val, 
árpakivi telünk 106 ezer q.-val csökkent. Kell-e 
e felsorolt pár számadatnál ékesebben szóló 
bizonyíték amellett, hogy Magyarország és 
Ausztria egyaránt agrárállamok, amelyeknek 
külkereskedelmi mérlege a termés minőségéhez 
igazodik.

Itleték-egyenérték bevallása. Az OMGE.
üzemi osztálya az alábbiakra figyelmezteti a gazda- 
közönséget : Arn.kir. pénzügyminisztérium 1907. 
évi deczember hó 9-én 2 24,395. sz. alatt kelt 
rendeletével az illetékegyenértéknek 1908. év 
január hó 1-től 1918 január 1-ig, tehát 10 évi idő­
tartamra való kiszabását az uj vagyonbevallások 
alapján rendelte el. Felette fontos tehát, hogy 
mindazon alapítványok és javadalmak élvezői, 
illetőleg az érdekelt jogi személyek, templomok, 
egyházi és világi községek, egyletek, intézetek, 
testületek és egyéb társulatok, melyek az ille­
ték- egyenértékűek alá vannak vetve, úgy az

I ingatlan birtok, valamint az ingó vagyon iránti 
bevallásukra a legnagyobb gondot fordítsák, 
mert ezen bevallás 10 éri kihatás alapját képezi. 
Útmutatásul szolgáljon, hogy úgy a föld-, vala­
mint a házbirtok jövedelmének bevallásánál 
azon jövedelem tüntetendő ki, amely 1907. év­
ben a fold- illetve házbér és bázosztáiyadó ki­
vetésének alapját képezte, különös pontos fel­
tüntetésével az adómentesitett jövedelmeknek, 
ingó vagyonnál pedig az 1907. év deczember 
hő 31-én meglévő vagyonállapot vállán dó be. 
Épp úgy, mint bármely más adóügyben, ezen 
ilieték-egyenérlék ügyében is szakosztályunk 
megkeresésre a kellő felvilágosítást megadja.

Negyvenkét vármegye a tőzsdei játék 
ellen. Szerdán, a képviselőház interpeilácziős 
napján olvasták föl a házhoz benyújtott kérvé­
nyeket is, amelyeket a kérvény! bizottság a 
ház elé terjesztett. A számos kérvény között 
különösen egy ragadhatta meg figyelmünket és 
pedig az, amely a tőzsdejáték korlátozása iránt 
nyujtatoft be negyvenkét vármegye által. Negy­
venkét vármegyének ugyan egy tárgyban be­
nyújtott kérvénye azt igazolja, hogy a kérvény 
tárgyát képező tőzsdejáték-korlátozás, helye­
sebben a tőzsdére form szükségessége köztudatba 
ment át, mindnyájan érezzük, hogy e téren 
sürgősen cselekedni keli, ihszszük is, hogy e 
kérdés nem fog elodázást szenvedni, annál is 
inkább, mivel erre nézve ígéret is köti a kor­
mányt. Annál is inkább sietni kell a tőzsde­
reform kérdésének rendezésével, mivel a vidéken 
Is alakulóban van egy-két tőzsde. Ezek alap­
szabályait már e reform szellemének kell át­
engednie, mert arra igazán semmi szükségünk 
sincsen, hogy a spekulácziónak újabb fészkei 
keletkezhessenek és még több alkalom nyíljék 
arra, hogy tapasztalatlan egyének játékra csábul- 
janak és vagyonukat veszítsék.

Eljegyzés. Günther Ferencz, a Bács-Bodrog- 
vármegyei Gazdasági Egyesület tevékeny ügy­
vezető-igazgatója eljegyezte Bozsókí Karácson 
Margit urhölgyet Bozsóki Karácson Gyula kír. 
tan., Bács-Bodrog vármegye ny. alispánja és 
neje szül. Jakobaüs Olga leányát.

Növénytermesztési kísérletek ismertetése. 
Megjelent az orsz. m. kir. növénytermelési 
kísérleti állomás 1906. évi kísérleteinek ismer­
tetése. A tartalmas füzet számos gyakorlati 
irányú kérdést tárgyai: ezukorrépafaj ta termesz­
tési és műtrágyázás! kísérleteket, burgonya, árpa, 
tengeri és búza termesztési eredményeit, melyek­
ből kitűnik, hogy okszerű műtrágyázás által 
nemcsak a kalászos, de a kapás- és rétnövé­
nyek hozamát is lehet növelni. Ez érdekes és 
tanulságos füzetet a magyaróvár! kísérleti állo­
más díjtalanul küldi meg azoknak a gazdáknak, 
akik azt levelezőlapon kérik.

.Mezőgazdák üzemi útmutatója“ ezimen 
egy kiadvány jelenik meg legközelebb, mely 
tartalmazni fogja mindazt, mire a gazdának 
gazdasági tevékenységének kereskedelmi részét 
illetőleg szüksége van. A munkának különös 
speeziaíitása lesz az Országos Központi Statisz­
tikai Hivatal időszerinti sorrendben összeállított 
vásárjegyzéke, az egyes állatnemek 1907. évi 
felhajtásának feltüntetésével. Az egyes fejezetek 
tárgyalják a gabonakereskedelmet, összefüggőleg 
a tőzsdeszokványok magyarázatszerü közlésé­
vel, a veíömagkereskedelmet, állatkereskedelmet 
állategészségügyi részszel kapcsolatban. Magá­
ban foglalja az erőtakarmányezikkek beszerzése 
körüli tudnivalókat s gépkereskedelmet, útmu­
tatás lesz a kiadványban a gazdasági áruszük­
ségleti czikkek beszerzésére, tárgyalja a széna- 
és szalmakereskedelmi szokványokat, élelmiszer-

HEUCKE A. Mgösnsindaffi gőzeki-íjfír 
Utfiflö restart

esMÜSjs. a ssmgysrorssági vezérképviselet;

Komprom-vidéki takarékpénztár r.-t., Komáromban.

gőzeke-készleteit
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NYÍLTTÉRI)vehetők a magyar árukra is, ha a fuvarleveleken a 
megfelelő elszámolást előírják.

Apró hírek. Kötelező védőoltás lépfene ellen. A 
Temesvármegyei Gazdasági Egyesület után az 
Esztergom vármegyei Gazdasági Egyesület fordult 
feliratban a toldmivelésügyi miniszterhez, hogy 
a lép fene ellen való kötelező védőoltást rendelje 
el és javaslatot tesz. hogy az oltás alatt vagy 
röviddel azután elhullott állatokért az állam adjon 
kárpótlást.

Telekkönyvi másolatok bélyegmentessége. Güniher 
Antal igazságügyminiszter rendeletben utasította 
valamennyi telekkönyvi hatóságot, hogy vala­
hányszor az Országos Központi Hitelszövetkezet 
kötelékébe tartozó szövetkezet kölcsönengedélye- 
zése czéljáből akar az egész telekjegyzőkönyv­
nek (betétnek), akár valamely lapjának teljes hi­
teles másolatát kívánják, a kívánt teljes hiteles 
másolatot nekik bélyegmentesen adják ki.

Balatmmelléki haziipar fejlesztése érdekében a 
Keszthelyvidéki Gazdakör elhatározta, hogy az eddig 
külföldről hozatott kosárszékeket, melyek a ba­
latoni fürdők nagy szükségletét képezik, ez irány­
ban kiképezett balatonmelléki kosárfonó munká­
sokkal fogja nagyban készíttetni.

Gazdasági dátumok. 1908. február 1-től április 
15-ig szeszfőző tanfolyam szeszgyárvezetők ré­
szére a kassai m. kir. gazdasági akadémián,

1908. február havában nagyszabású tenyész- 
szarvasmarha- és lókiálliiás Zsombolyán.

Márczius 23. Tenyészszarvasmarha- és bika­
vásár Gyöngyösön.

Április 1—2. Tenyészbika- és kanvásár Szom­
bathelyen.

Április 11—30. Élelmezési, háztartási és 
konyhaművészei! kiállítás Temesváron. Bejelen­
tési határidő márczius 15.

Parczellázások jutányos és gyors keresz­
tülvitele. A „Kisbirtokosok Országos Földhitel­
intézete“ üzletműködést köre kiterjed a patczel- 
iazások lebonyolítására és az e czélra szóló 
kölcsönök adására is. Az intézet rendeltetése 
kizár minden nyerészkedést, miért is maga par- 
czeilázasi czélokra birtokot nem vásárol, hanem 
kívánatra elvállalja méltányos munkadij ellené­
ben a parezellázások teljes (jogi, telekkönyvi 
és mérnöki) lebonyolítását s e ezéira megbízott­
ját a helyszínére kiküldi, aki az összes teendők 
ellátásáról a helyi kivánalmaknak megfelelően 
gondoskodik. Parczellázási czélokra az intézet 
előnyös feltételű kölcsönöket engedélyez, me­
lyekre vonatkozólag az igazgatóság (Budapest, 
V., Géza-utcza 2. szám) kívánatra minden fel­
világosítást megad. Az intézet működésének 
előnyei: 1, A lebonyolítás olcsósága. 2. Az inté­
zet nyereségrészesedést nem igényelvén, a vevők 
ugyanazon az áron kapják a földet, ahogy az 
eladó eladja. 3. A vevők s az eladók a par- 
czellázús minden gondjától megszabadulnak. 4. 
Az etadó egyszerre egy összegben megkapja a 
vételárat, 5. Egyetemleges felelősség nincsen. 
6. Az összes költségek elöiegeztetnek. Az inté­
zet által engedélyezett kölcsönök főbb előnyei: 
1. A járadék utólag fizetendő. 2. Kölcsönök 
már 300 koronától kezdve adatnak. 3. Az egyik 
módozatu kölcsön teljes készpénzzel fizettetik 
ki, 4. Közjegyzői okirat nem szükséges, csupán 
az olcsó közjegyzői hitelesítés. 5. A kölcsön az 
intézet által fel nem mondható.

kereskedelmet, borértékesítést, biztosítást. A 
jogi részben sző lesz a haszonbérletről, a 
gazda és cseléd közti jogviszony szabályozásáról, 
ismerteti továbbá a gazdasági munkás- és bal­
esetbiztosítási törvényt. A könyv bolti ára 5 K., 
előzetes megrendelés esetén 4 korona lesz. 
Előfizetni lehet a Pátria gazdasági sző könyv­
kereskedésénél, Budapest, IN., Élíői-ut 25. sz. 
Köztelek.

A dunagözhajózási társaság szubveneziója. Az 
osztrák kereskedelmi minisztériumban újból fel­
vették a tárgyalásokat a dunagözhajózási társa­
ság szubvenczionálására vonatkozólag. A minisz­
térium szerződéstervezetet dolgozott ki, melyben 
magának nemcsak a társaság tarifapolitikájára 
való széleskörű beavatkozási jogot biztosit, ha­
nem azt is ki akarja kötni, hogy az összes fon­
tosabb adminisztratív állások csakis az 6 hozzá­
járulásával lehessenek betöithetők. Ha az oszt­
rák kormánynak ezen kétrendbeli kívánságát 
sikerűi elérnie, akkor a dunagözhajózási társa­
ság működése a 'magyar érdekek kielégítése szem­
pontjából meglehetősen bizonytalanná fog válni. 
Az osztrák kormány a kiszabandó szubvencziő 
nagyságát 12 millió koronára tervezi, mivel 
ezen összeg kiszabásánál már számításba veszi 
azon előnyt, melyet a társaság — az ő közben­
járására — a magyar szállítási adó alól való 
fizetési kötelezettségének felmentése folytán elért.

Menetdijkedvezmény a gödöllői méhészeti tan­
folyam hallgatói részére. A kereskedelemügyi 
miniszter megengedte, hogy a gödöllői m. kir. 
állami méhészeti gazdaságban a folyó évben 
tartandó hét időszaki tanfolyam azon hallgatói, 
akik Gödöllőre száz kilométert meghaladó távol­
ságokról tehát a távolsági forgalom 7—16 vonal- 
szakaszaiban utaznak, a m. kir. államvasutak 
vonalain, a budapesti metszőpont figyelembe 
vételével, úgy az oda, mint a visszautazásnál a 
személy- és jegyesvonatok III. kocsiosztályában 
féláru menetjegyekkel utazhassanak.

Gaöonaküldemények díjkedvezményei. A ko­
rábbi évekhez hasonlóan ez idén is azon köte­
lék! díjszabásokban foglalt állomásokra való 
rendeltetéssel teljés kocsirakományokban fel­
adásra kerülő gabona, hüvelyesek és olajmagvak 
után, melyek valamely magyarországi és a köte­
lekben foglalt díjszabásban felvett állomásról ke­
rülnek feladásra, 10 - 20°o-os refakezia utján 
igénybe veendő fuvardijkedvezményben része­
sülnek. Az osztrák malomállomásokra rendelt ga­
bona és az onnét továbbszállitandó liszt és egyéb 
őrlemények után hasonlóképpen a múlt év kere­
tében fennállott fuvardíjkedvezmények az idén 
is reaküváitattak.

Svájezba való bevitelre szánt természetes borok 
megvizsgálása A Svájezba való bevitelre szánt 
természetes magyar borokra nézve a svájezi vám­
hivatalok a m. kir. kormánv

asBBseESsissiaiiiiiiiai
S A növényeknek egyik legfontosabb tápanyaga a *
* -ól káli, amelynek hiánya teljes termések déré-
* sél lehetetlenné teszi. Különösen sok kálira van ■
8 szükségük a kapásnSvényeknek, here- 8
* féléknek és réteknek, ugv az árpának és ® 
a szőlőnek. Külörősen szegények káliban 8 
a a homok- és tőzegtalajok és feltétlen szűk- #
5 séges azoknak a káli pótlásáról gondoskodni, g
6 miután azoknál a phosphorsav és nitrogénnel való e 
a trágyázás semmi körülmények közt sem fcizto- #

sitja a lehetőleg legnagyobb termés elérését 
m A mi viszonyaink között leginkább a 40 ' «-os
* kálisó bír jelentőséggel, miután abban a tiszta 8
8 kálit vagyis a kiló százalékát, a kisebb szállítási 8 
8 költség rmait, legolcsóbban vásárolhatjuk. 8
W A káli trágyák alkalmazásáról a 8

KÉíisynoikátüs mezőgazdasági tájékoztató irodája
j§ Budapest, IX., Űllői-ut 25. (Köztelek) g 
S» díjtalanul és kötelezettség nélkül » 
„ nyújt felvilágosítást és érdeklődőknek _ 

az erre vonatkozó szakmunkákat dij- 
® talanul rendelkezésükre bocsájtja,
8 a
aaaiiaaiBiaaaaaaaitiBaa

Felhívjuk a t, ez, gazdaközőnség flgysimét a
r; budapesti ::

GYAPJUAUKCZIÜKRA,
melyek a jövő év folyamán két sorozatban, neve­
zetesen juHus és oki. hónapokban tartatnak meg.
Az aukeziókra felküldött és „Gyapjuárverési 
vállalat, Budapest, Dunapartl teherpályaudvar“ 
cznnzett gyapjukfildemények M. Á, V. összes 
vonalán tetemes díjkedvezményben, valamint In­

gyen raktározásban részesülnek.
Bejelentéseket elfogad és minden- 

nemű felvilágosítással szolgál

lljp Magyar 
Általános Hitelbank

Áruosztály— Gyapjú árve rések

lí. kér., Nádor-utcza 12. sz.
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v által kijelölt intéze­
tek által kiállított vegvelemzési bizonyítványokat 
ismerik el. Ilyen intézetekül a íöidmivelési mi­
niszter az országos m. kir. kémiai intézetet és köz­
ponti vegyki-érleli állomást Budapesten, a dcbreczeni, 
kassai, keszthelyi és magyaróvári m. kir. mezőgazda­
sági és a fiumei, pozsonyi és kolozsvári m. kir. 
állami vegykisérieti állomásokat jelölte ki.

A cs. k. osztrák államvasutak kedvezményei.
A díjkedvezmények jellege ez évben is az, hogy 
azok idegen áruk áltál csak ívrovatolás esetében 
legyenek igénybe vehetők. A hirdetmény ben fel­
veti különleges feltételek daczára a vám- és ke- 
r,jskede!mi szerződés értelmében a kedvezmények I 
kuzül igen sok, de különösen az egyes helyi- ! 
érdekű vasutakon hirdetett díjmérséklések igénybe j

PETERFY bácsi MESEL
s'rmkzt jg gyermekeknek legszebb ajándék,

Székely mesék 50 kép
Sj fik *ä Virág mesék— 32 kép
ár Czsgány mesék 41 kép
3 Petőfi regék— 4 kép

'——Színes kötésben darabja; I IC,
Cziiti; Falsify Tamás író, Bpest, IX,, Közietek,

*) H rovat alatt közlőitekért nem vállal a szerkesztőség 
felelősséget.

I I métyvágásu ftikasxálógépeü sSfa Ej j /\.
U aratógépei TOaJi 1.
■ I szénaforgató és szénagyüjtőgépei | i
:s kiválóan alkalmasak a magyar viszonyokra. A Johnston- pék ü '' *
dőlt, kavarodott gabonában is jó munkát végeznek s feltűnően csekély vonóerőt igényelnek.

kíW” A gépek szerkezeiének tökéletességéért s anyaguk elsőrendű voltért készséggel szavatolunk,JOHNSTON
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S^’"’ Hegjelent I

Esblask 6ya!a és Szllass? Zoltán
az 0. M, fi, E, Igazgatója a 6, E. 0. Sz, titkára

szerkesztésében a

Köztelek Zsebnaptár
1908b évi folyama

A ,,Köztelek Zsebnaptár16 tizen­
negyedik évfolyama teljesen átdol­
gozva két kötetben jelent meg. Az 
első kötet a tulajdonképeni Zsebnaptár 
amely a naptári részt, a jegyzéknaplót 
es a vásárok jegyzékét tartalmazza • 
a második kötet, amely szakközlemé­
nyeket tartalmaz, — A „Köztelek 
Zsebnaptár66 két kötetének ára 
ö. fii. G. E. tagoknak és a „Köz. 
telek66 előfizetőinek bérmentes kül- 
16 désse! 4 korona. „

Megrendelhető a
..!< ÖZTKI.,E K« 

liiadóhivatalában

Budapest, IX,, Üllel-ot 35.

Mezőgazdasági helyzet.
Arad. Az őszi vetések állapotában lényegesebb változás 

nem észlelhető. Az időjárás változékony, többnyire boros 
gyenge éjjen fagyokkal. A hó a szántóföldekről már 
mindenütt elment.

Baja. .többnyire esik, olvad a nagy hótömeg. A veté­
sekről véleményt nem igen lehet haliam. Az utak járhat- 
ianok. gabonahozam! nincs, az irányzat lanyha, nincs 
kínálat, pangás uralkodik az egész vonalon.

Debreozen. Időjárás enyhe, csapadék nélkül.
Kaposvár. A késői vetesek nagyon rosszul teleltek 

át, mert kevés hé volt s igy a felengedő és ismétlődő 
fagyok következtében a gyenge vetések gyökerei rész­
ben kifagytak. A korai vetések kissé jobban teleitek át 
de ezeknek áttelelése sem volt normális, időjárás most 
esős, borult.

Léva. Az időjárás enyhe és csapadékos, két nap óta 
esik a bó esővel, az őszi vetésekre igen jó hatással van.

Losonez. E hó ifi. és 19-en havazott, azonban nem 
fagy. a hó olvad, az időjárás márcziusi.

Miskolez.^ Ködös, borús napjaink vannak. Vetést se­
hol sem takarja hö; némelyik jó, de r.em mindenütt 
zöldül, vannak helyek, hol semmi sem látszik.

, Nagy-Becskere'k. E héten az időjárás változatos volt, 
eiemte napos, azutan esős és ködös, végre megint esős.

Nagry-Kanizsa. Lanyha idő állt be tőbbszőresőzésután.
Nagy-Szentmiklós. Az időjárás gyengébb, jelenték­

telenebb fagyos melleit csapadékos volt. A kis hc-bori- 
tás eltűnt, a vetések telelése idáig tűrhető.

Nyíregyháza. Állandóan enyhe, csaknem tavaszi 
idő, közben sevés csapadékkal, tegnap este óta mint- 
egy 38 órája esik havas eső. Csakis megyénk északi 
részén van még hó, délen semmi. Vetésekre ezen csa­
padék bizonyára kitűnő hatással lesz.

Nyitra. Az időjárás borús, havazik és esik váltakozva. 
A hőmérséklet meglehetős enyhe. A vetések szép zöl­
dek, de a hó takaró teljes hiánya miatt attól lehet tar­
tam, hogy a tavaszi fagyok a vetések nagy részét ki- 
pusztitjak. A tavaszi munkálatok még szünetelnek,

Panesova. A buzavetések gyönyörűen állanak, ahogy 
már régóta nem áiiotlak.

Az időjárás enyhe és lágy, naponta hosz- 
neteinekd 8 ^° hamás van’ Sazdas^gi munkák szü-

Sopron Az időjárás gyenge, habár még hó niindi» 
nmcsen, nem árt a vetésnek, mert elég csapadék volt! 
Egvebkent a vetés jói áll.

S^lnok; Az időjárás változó, nagyobbára enyhe, 
nek induít°kka' A !°d jó1 átázott A vetések fejiődés-

Temes megye. Buzidéi járás. Január hó végén és 
tebruár nő eleien enyhe időjárás volt sok eső, kevés 
.agy és utána kevés esővel. Bu?a javult némely helyen 
rmrnbA? f°-25u>a.sárga. Csákóval járás. Nappal de- 
r v«l-l8í *acY* Ejv&nato* lenne a hót akaró, mert ha 
ez így tart, a még meglévő csekély hótakaró elolvad és 
a vetesek sokat szenvedhetnek. Miután gyenge hőtakaró 

.tja a vetéseket, azok állására véleményt mondani 
nem lehet Deltái járás. A vetéseket gyenge hótakaró 
teái. Keggeiensint erős fagyok vannak, kis. bb hóviha­
rok is jelentkeznek, A vetések nedves kiengedett talaj­
ban állnak, melyeket kőrüibelel 8 cm.-es hólepel borit. 
Őszi búza javult, őszi árpa félő, hogy szenvedett, repez^ 
teljesen tönkrement, őszi rozs kielégítő. Fehér templomi 
farás. Beszben havazás, részben erősen fagyos időjárás.

körülbelül 10 napig tartott hótakaró a vetésekre jó 
hatással volt, hacsak a most 3 nap óta tartó erős fagy 
nem fog ártani. Központi járás. Az időjárás nappal 
e”Xu?’ e^ei néha kevés havazás. Félő, hogy a 
váltakozó lágy ismét előidézi a múlt évi alapotokat 
Lippai járás. Nappal enyhe, éjjel fagy. A vetések állása 
•jVuPeS’ ného.! visszamarad E Versecti járás. Az utóbbi 
idősen az időjárás igen változó. N .ppai enyne. éhei 
.agyos, néhol havas esővel. Hogy az idő áras okozott-e 
«art és mekkorái a vetésekben, meg meg nem állapít­
ható. A terméskilátások nem a legjobbak. Yingai járás. 
40 min -e-; csapadék volt, mely az őszi vetésekre jó 
hatással volt. A vetések állasa kielégítő. TcmesríMsi 
garas időjárás hideg, havas. A vetések állása gyenge.

Zalaegerszeg. Nemi csekély csapadék a múlt hét 
fo.yamán nem annyira a talajnedvesség szükségletének, 
mint inkább a por leküzdésének feleit meg. Az időjárás 
enyhe, éjjeli fagyokkal, A vetésekben felfagyások ész­
lelhetők.

Zenta. A hő olvadásnak indult és nappal már 4—5 
fok meleg van. Az utak igen rosszak.

KERESKEDELEM, TŐZSDE,
Budapesti gabonatőzsde.

(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete gabona­
osztályának tudósítása a „Köztelek“ részére.)

Napijelentés a gabonatőzsdéről.
1908 február 21

A téli kikötőben tárolt rakományok hajósai rendelke­
zésre állitjás a körülbelül 80,000 mm. búzakészletet és 
igy árutulajdonosok ké «tetve vannak ezeket áruba 
bocsátani, mely kínálat a piaczi árakat percmyire erő­
sen és kedvezőt.énül befolyásolja.

A mai forgalom Í000 mm, terjedett 10 fillérrel olcsóbb 
jegyzések mellett

Rots a jelentkező javulást ma már nem tartotta fent. 
kapcsolatosan a buzaiiziettel szinte 10 fillért vesztett 
értekéből. Húsz korona árköveteléssel szemben lö'su K 
Ígéretet nyernek Budapest paritásában.

Árpa elhanyagolt, ta sármányára névlegesen 14-80 K.
, a főváros paritásában. Jobb minőségűek majdnem el- 
I adhatlanok, az őszkor elért árakhoz viszonyítva 1V2 
I koronával olcsóbban jegyezhetők.

Zab, csupán vetoezéiosra kerestetik, a fogyasztás szór­
ványosan vesz részt a vásárlásban.

Tengeri mérsékelt kínálat mellett ártartó, a Tiszavidé- 
ken .2-30—12-49 K., Kőbányán 13-80 K. a napi ár.

Eladatott:
Bízza Tisza vidéki: 203 mm. 77 k. 23 K. 50 f.
Pestvidéki: 2 -0 mm. 78 k. 23 K, 20 f., 200 mm. 78 

k. 23 K. 30 fi, 150 mm. 76-7 k. 23 K. 23 fi, 100 mm. 76 
k. 22 K. 80 f.

Bánsági: 2800 mm. 76 k 23 K. 10 fi, 700 mm 76 k 
23 K. 10 fi

Zimonyi: 700 mm. 74-5 k. 22 K. 50 f.

Tolnai; 1050 mm. 75*5 k. 22 K. S0 fi, 350 mm. 73*4 
k. 22 K. 30 f.

Felsőmagyarországi: 100 mm. 78 k. 23 K. 45 fi, 200 
mm. 77 k. 23 K. 20 f.

Raktárból: íOjO mm. 73 k. 22 K. 45 f.
Rots: 100 mm. 19 K. 80 fi, 100 min. 19 K. 30 f. 

kpf par.
Tengeri: 200 mm. 13 K. 20 fi, 300 mm. 13 K. 20 fi

Határidőárak.
(Déli zárlat.)

Búza 1908 áprilisra___ __
1908 októberre _ __

Rozs ! 90S áprilisra____ "... _
^ N 1903 októberre ___
Zab 1808 áprilisra ___
Tengeri 1908 májusra" ~ ~ 
Eepcze 1908 aug.—szeptemberre

2 3-08 E, 
20-08 „ 
20-60 ,, 
17-.16 „ 
15 44 „ 
12 24 „ 
32-20

Budapesti takarmanyvásár. (IX. kerület, Mester-
uteza. 19U8. február hő 2i-én. A székesfővárosi vásár- 
igMgatoság jelentése & „Köztelek“ részére.) 

relaozaíoit a szokott községekből 123 szekér réti 
, as* z0 szeker muhar, 12 szekér zsupszalma, 8 szekér 

alomazaima, szekér takarmányszaima, — szekér 
lengenszár 6 szekér egyéb takarmány (lóhere, luezeroa, 
— zabosbükkőny, köles stb.), 210 zsák szecska.

A forgalom közepes.
Ara* tiüérekben q.-ként a következők: réti széna 

bau, * mUÚSr 780—-830, zsupsz&ima 600—640, alom- szalma 46 )-500, takarmányszaí a----- ------ ,
"TI------- > e81öb takarmány '520—620,

zabosbükkőny iS,—bOJ, lóhere----------- , zöld iuezerna
-OA ,. ’ 5,,ies T~ ’ sar-l,i 68 '—703, szalmaszecska 
uw J vbj. Összes kocsmám 168. összes súly 201,600 kg.

Vetőmagvak
(& Magyar Meiugatd&n Stdteíketeíe vetőmagosztályának 

jelentése a Kőstdeí részére.)
Az enyhébbre fordult időjárás a magüzletre élénkitö- 

,eg hatott s úgy gazdasági, mint konyhakerti és virá»- 
magvak nagy forgalmat értek ei 

Lóheremag irányzata továbbra is szilárd maradt g 
élénk keresletnek örvend. Külföld részére a nagyaran- 
Kas mag is keresett s így minden piaczra került áru 
teajes árakon könnyen elhelyezésre talál. Ölomzárolt 
mag iránt élénk az érdeklődét, ára nem változott.

Luczernamag ára élénk forgalom mellett folytonosan 
emelkedik s úgy Külföld, mint be főid részére na^y 
mennyiségek kelnek el Luczernamagból a szükséglet 
évről-évre növekedik s jelenleg is a megrendelések úgy 
szarura, mint mennyiségre lényegesen felülmúlják a 
mu*t év hasonló időszakát.

Bcútaczimmng rendkívül élénk kereslet tárgyát képezi.
A x’ető magbe vásár-á^nál rendkívül nagy óvatosságot 
ajánlunk, mert ez évben túlnyomó a gyengén csírázó 
mag.

Éépamay igen keresett.
Nyersáruért az árak 109 kg.-ként a kővetkezők:

, korona
uoticrerrag nagy f.ran käs ______ 150—170

R arankamentesitéare alkalmas  iso 198
Lacrernamag szép sárga színű_______ 15 >____ 166

R kereskedelmi áru_______ i3g 150
Balfaczim _ .................................... _ 36-33
Biborheremag ____ ______________  4l>_ 44
Bükköny ... ----------- 1775—18-25
nymszapnka.......... _.. _ ___ ___ 130- 142

Gazdasági áruszukségleti ozikkek,
i A Magyar * jzftzo gazdák Szövetkezete áruosztályának 

jelentése a ,,Köztelek“ részére.)
Zsiradékok, A zsíradéküzlet a lefolyt héten nem mulat 

változást. Az irányzat nyugodt volt, a jelentési időszak 
vége felé azonban az árakban java ás volt észlelhető. 

Jegyzések :
I. r„ fehér forrázott tábiaszaionna, friss áru, 

nagyobb, kocsirakományok vételénél!
nehéz minőségű ...--------------------... 105—106 K,

Könnyebb minőségű______...________ 102_J03
I. r, perzselt (paraszt) szalonna____ i;0—Ili
Lr. pestvárosi disznózsír, nagy bordókban 127—128 " 

t00 Kg.-ként minden levonás nélkül

Rendkívül 
IJntinf os I
ajánlati

f »»»»»»»<: ;h«cgc««»

Szavatolt fajazonos és magas csiraképességü
Takarmánycztikorrépamag fehér..................  .... E
Takarmányczukorrépamag rózsaszínű 
Öíajbogyóalaku répamag fehér 
Fehér heremag államilag ólomzárolva
Árva rozsnok honi termés .... __
Ozukorczirok „ „ .............................. .
Mustármag „ „ .... ............... .

HALDEE magkereskedésében Budapest, Bálvány-u. 6.

K 60
17 60
17 62
71 no,
17 80
11 24
fi 55
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Magyar widéhi piaezek áFlegyzései«
1908 február 21-én.

Arad -- -------
Baja____ .„ ...
Békés-Cs&ba _
Debreczen _____
Eszék_______
Győr ----------
Kaposvár _ ._
Kassa____ —
Léva  — 
Losonc*____ _
Miskolc* ...-----
Nagybecskerek
Nagykanizsa_
Nagyszeben _
tí agy szentmikSós
Nagyvárad___
Nyíregyháza _
Nyitra____ _
Pancsova .........
Pápa ____ __
S.-á.-Ujhely _
Sopron______
Szalmái _ ... 
Szentes— ... ...
Szolnok___ __
Temesvár___
Dj-Arad_ ___
Verse«___ _
Zalaegerszeg 

\ Zents___ __

13*50 13-60 13*80 12*—1

18-80 15-- 14-50 12-801
-- • — ——
18-60 14-43 16-80 12-80í

15-40 14" —
—*— —• —

19-40 16*6« 15-80 14-90
20-40 14-— 16* — ------- j

oc <x
> o 13 40 18-40 13-63 !

19- - 16*— 18-60 14*80 !
í 30- — 15* — 17-20 13-20j

16*40 13- — 14-40 12* —
!19-50 16* — 16 - — 1390
20"— 14" — 13-80 14—
19-40 13* — 14- — 12* —

•50

•80 29-— ,14*40 15"— j 52* — 
*50 j 19-— ; 13*— : 15*— I 11*40 
•60 ' 29*40 ; 15-20 I 15-60 | 13 60 
•50 : — — 12-40 I 13-60 ! 12 —
*20 19-— : 6* - 16-20 ! 14*60

:
*80 I 19-40 i 13-40 i 16-— j 13— 
•30115*20 16*70117*20; 15*40 

i 15-20 ! 13*40 
14-40j 12-60 

•20 14*60 ! 13
•40:— •— ; 14* - 14*—i 12*20 I 

13*80: 12* 
24-50 : 12* 
15*40 I 15-60 1 

I 14-20« 12*
! I

Burg o n y a V 1 i 1OJ <*5
H Vk sár n

V:

mar
hí

igeit hús kilogramm fillérekben Élősúly mm. koronákban

sárga rózsa I. 1 11. ! ha­
ts borjúhús! eertéstiUBi birkahús;

marha­
hús borjúhús sertéshús

m m o a ként í 100 db
értékben I. m I. j H. 1 I. : II. JEJ il I. II. I. 1 II,

6-50 320 : 10* — 16-3: 14*
1

200
i

160 ] 148 133 160 70 60 j 80 70
I

90 j 80

6-- a-— 240 ; 200 6- — 136 130 141; 136 133 123 120 56 52 1 104; 100 98; 94

— *-- — * — — j — — t-~~ — — — — — — — — ] — — —

4-40 4-20 430 240 6-40 132 116 172? 125 168 160 103 76 66 J 92: — — —

12- — 19»_** 260 240 10— 144 128. ISO 144 144 12« 108 63 54 i 92, 84 104 84

-- *---- •-- --  -j : — • — _ — — — — --  j — —

3-20 3-40 300 5-90 148 143 170 184 130 124 90 70 62 j 96 85 98 —

4* — 4-80 300 ~~ 7‘ — 166 143 160 140 133 126 — 74 70 78 ; 74 78 72

6* — 6* — 260 220 7 - — 128 120 Í60 140 130 120 — 76 68 96 j 84 98 86

4-50 6-50 200 180 5* — 136 112 160 144 130 128 70 60 96 : 80 128 120

5-20 280 220 6- — 144 Í3fí ies 160 136 120 73 66 83, 83 112 04

8 — 7-50 283 200 6*50 133 t£3 160 144 144 13S 88 63 60 90 84 90 86

4-50 5- — 280 240 6-50 160 124 180 160 148 140 100 í 84 60 90 76 93 86

5-40 6-- 320 230 7* — 160 130 140 120 140 124 100 j 72 66 — — 80 74

9- — 9- — 240 2-30 6- — 128 120 152 144 136 85 j 88 80 100 — 84 80

7*— 7‘ — 300 220 7' — 128 116 ISO 160 144 136 j 85 60 — — 108 104

3* — 4*- 200 — 6- — 136 128 180 160 136 128 — j 76 64 100 90 110 104

5- — 5— 230 160 6*60 128 120 160 152 144 — 112 í 80 64 90 80 100 88

-S- — 10* — 280 260 6- — 123 120 160 140 133 128 70 • 68 60 92 90 86 82

4-60 4*40 190 180 9- — 120 1041 160 140 144 138 104 J 80 60 92 78 104 88

5- — 4-60 250 >70 4- — 128 120 152 144 144 104 — 1 _ — 90 89 92 88

8- — 8* — 240 200 9 — 160 140 240 180 190 160 — 80j 50 106 90 93 80

5-60 5-80 230 220 8* — 133 128 160 . 162 136 128 — 1 ~ — — — — —
4« — 5- — 380 240 5- — 128 — 160 150 — 98 ii 80 86 80 — 96 ~

I —*— 6*— 190 176 6 — 130j105 180 180 150 1 130 100 75 60 ; 93 80 86 80
_*__ -- •* --- — — 5— 160 — 200 — 150 : — j — ! 90 — i 100 — 90 —

í 6- 6-50 300 — 9- — 128 120 144 136 128 { 120 120 1 65 55 70 60 85 75

i 5* — 8* — 240 ! — 8-50 120 100 — 116 1 - 100 1 74 70 100 - 92 —
1 6-— 5* — 280 ! 240 ; 6*— 123 1 120 j 148 140 128 1 120 — ’[j 68 60 90 1 84 96 92

I 7 —
1

7 — 239 ; 260 7-- 128 |i:'4 ! 103 160 1 140
i

I 130 
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90 r 60 110 1 100i 92 90
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13-40 í 22-12 :

13 93 i 14*90 j 16 30 1942
14*81 ! 14*90 : 16-70 ! 19*42 i

10 13

í Februári 2# 92« 
1 Márcz. !! 17 «8«

3 75 I Februári: 20-58« 
1 Márcz. i 17 78«

i 28-66« 
i 2811.4 
! 13-942 
I £3 80 *

Február«
Márcz.
Február
Márcz

I8 60 ; 18-20
18 60 j IS 50

Önműködő — 
kocsira szereit

j 13-70 j 1V83 I 11 35

s Február 
I Márcz 

Február 
Márez.

15-50« 
15 64*

hS-tíS« 
.9 88 4

jíO-88«

13 $2- : i 17 40s
—i 13 69 j -* — 
18-44« : —*— j 17*403 
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; Jegyzet; «) április, át május, ®a) május—aug. 
, 4j julius, *) október.

övényper m eíézöt
a vadrepeze, vadmustár és más gyom kiirtására vasgáJicz által, valamint répa- és burgonya permetezőt szállít

IG. HEI.LER, BÉCS, II., Praterstrasse 49.
Újdonság: Cj készlet mezei egerek kiirtására

szénkéneg által! 342
IW- Kérjenek árjegyzéket 
és használati utasítást, -m
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SzsszSzlet.
, szesiüzSetbcn e héten ismét nagyobb kínálat ural- 
kodott és miután a bécsi kontingens nyersszesz jegyzés 
is olcsóbb volt, az árak olcsóbban zárulnak.

elkelt finomított szesz adózva 184—16) K., adózatlanul 
ó5-w; K. helybeli finomító gyáraktól, míg vidéki finomí­
tok «leg azonnali szállításra valamivel olcsóbban aián- 

. toltak.
Élesztőszesz adózva 163 K,, adózatlanul 64 K, kelt el.
Denaturált szesz hordóval együtt nagvban 55—55-50 

K.-ig kelt kötésre.
Mezőgazdasági szeszgyárak kontingens nyersszeszt 58— 

58'50 K., ajánlottak ab termelő állomás azonnali és ké­
sőbb; szállításra.

Budapesten a kontingens nyersszesz ára 61------ 82-_K.
Budapesti jegyzés

Finomított szesz adózva.................... ...
» „ adózatlan_________

Éiesztöszesz adózva___ _____ _____
„ adózatlan _________

Nyersszesz adózva____ ..._______
Denaturált szesz___________...__

nagyban
koronákban

164----- 165-—
65-----  66 —

182 50- : S3 — 
83-50— 84 — 

162 50 163-—
55 55 50

A® árak 10,000 literfokonként hordó nélkül bénnentve, 
budapesti vasutáliomáshoz szállítva, készpénzfizetés mel­
lett értendők.

Fa- és erdőtermékek.
(-4 Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erdészeti és fa­

kereskedelmi osztályának heti jelentése.)
A várva-várt javulás a faüzletben nem állott be, a 

forgalom még most sem javult, tartózkodás, bátortalan­
ság az egész vonalon, sőt egyes fanemekben áresés álla­
pítható meg.

Más években ezen időszakban erős sürgés-forgás szo­
kott lenni, az építkezési anyagok beszerzése február 
elején kezdődik és ilyenkor már javában érkeznek a ren­
delések. Az idén ennek még nyoma sincs, semmi érdek­
lődés nem mutatkozik.

Nem akarunk profécziával foglalkozni, hisz meglehet, 
hogy ami késik, nem múlik, de mindenesetre gondol­
kodóba kell, hogy ejtsen minden érdekeltet ezen jelenség, 
melynek visszahatása az egész évi üzletre aligha fog 
elmaradni.

Fenyő faanyagokban ama kis érdeklődés, mely e hó 
eleje feié mutatkozott, ismét csökkent, ami abban leli 
magyarázatát, hogy az eladók ragaszkodnak a magas 
árakhoz, mig a vevők azon hiszemben, hogy az álta­
lános pangás itt is meghozza az árengedményeket, vár­
nak vásárlásaikkal.

Keményfák. Szelvényáru még mindig nem tudott jobb 
irányzatba jutni és dac zára annak hogy köztudomású, 
miszerint az ez éyi kitermelés közei sem fogja elérni az 
előző éviek mennyiségét, az árak nem változtak, sőt 
csekély mértékben csökkentek.

Tűzifában az utóbbi időben számottevő forgatom nem 
volt, a retrograd irányzat nem terjedt tovább, de a cse­
kély forgalom mellett nem is volt erre alkalom.

Külföldi gabonapiacz.
Berlin (febr. 17.). A világpiaci lanyha irányzata a 

berlini gabonapiaczon is kifejezésre jut. Az argentiniai 
búza kínálata nagyobb arányokat öltött és pedig leginkább 
másodkézből, amennyiben angol kereskedők iparkodnak 
készletüket itt elhelyezni. Az argentínai kínálat, továbbá 
Észak-Amerisa olcsóbb jegyzése, amelyhez a belföldi 
nagyobb arányú kinátat is hozzájárult, az árak hanyat­
lását idézték eb', amely napról-napra folytatódott. Csupán 
ma fordultak szilárdabbá a kötések arra a hírre, hogy 
Oroszország argentínai búzát vásárolt. Hivatalos jegyzés ; 
búza, belföldi 24-32—24-78 kor, májusra 24-84; rozs, 
belföldi 23-14—24-30 kor., májusra 24-04 kor; zab, bel­
földi 2Ö 65—2!"95 kor., középminőség 19-51—20-53 kor., 
tengeri, amerikái kevert 19-36—í9-70 kor., árpa, bel­
földi 19 33—21-24 kor., orosz és dunamenti 17-70—18-— 
korona.

Braila. A helyzet továbbra is vigasztalan, amennyi­
ben a külföldre való szállítás majdnem szünetel. Ezt 
a vigasztalan helyzetet nemcsak a készárupiacz, hanem 
a tavaszra való szállítás is sínyli, amely más években 
ilyenkor már igen forgalmas volt. A kikötőktől távolabb 
fekvő helységek az árnanyatiást még nem érzik és a 
termelők tavaszra tartják készletüket, amidőn nagyobb 
keresletet remélnek. A buzapiacz helyzete :gen gyenge. 
Máskor Konstantinápoly és Szaioniki voltak a legjobb 
piaczaínk, ma az olcsóbb argentínai ajánlat kiszorította 
onnan hazánkat. Rozs 74-75 kg.-os 19v0 kor. Árpa 
66-67 kg.-os 17-10 kor. Tengeri változatlan,

Chikagó (febr. lő.). Búza a lefolyt héten erős hanyat­
lásnak indult. A hanyatlás oka a nyugati államok aránylag 
tömeges szállítása és az argentínai sürgős kínálat volt 
továbbá az európai lanyha piaczi jelentések, amelyek 
pedig csupán a helybeli piacz lanyhaságának viszhangjai. 
Kanadai jelentések, hogy pi&czképcs áiu már fogytán 
van. hatás nélkül hagyták a helybeli piaczof. 1 engen
szilárdabb. . , ,,

Argentína (febr, 14,). A fcuzaíelbozaiai még erősebb 
volt, miét az előző héten, á minőség állagban kielégítő. 
Lilább kötések mindennek daczára csak nehezen jöhet- 
nek iéfró és az árak tonnánként «‘43 koronával kaphat- 
lottak Tengeri üzletmenete csendes, de szilárd. Uj ten­
geriért májusi szállításra Buenos—Ayresben 10-30 kor.

Lulza gőzmalom r.-t, jelentése a „Köztelek“ részére. 
Budapest, 1903. február 20-án. Nettó-árak 50 kg.-kint 
Budapesten, elegysuly tisztásukként, zsákostul. Kötelezett­
ség nélkül.
Szám : 0___ 1 2 3 4 5 6 7
ár K.: 17-30 17-10 16-00 16-70 16 50 16-30 15-70 15-10

7V* 7»-«____S____Korpa :______ r.__G.
14-30 12-30 8-70 Ár korona: 6*60 6-60

Rozslisztárak:
_____ n Ií/i 1 WR il/b Hl___ IV_
K.: 16*93 16 50 16*10 15 80 15*40 1440 14'— 11*80 

KK 
7-10

Liszt, őrlemény és abraktakarmányok,
(A Magyar Mezőgazdák Szövetkezete erőtakarmány-osz- 

tályának jelentése a „Köztelek“ részére.)
A fővárosi malmok átlagos búzaliszt jegyzései 100 

kg.-ként Budapesten, elegysuly tisztasuíyként, zsákostul.
Szám: 0 1 2 3 4 5 6 7
Ár K : 34-80 34 20 33-60 33 20 32 80 32*43 31 60 30"—

Vji 7«/« 8
26-80 22 S0 16-80

Rozslisztárak:
Szám: 0._ 0/1 i. WR. II. Ü/B, 111.
Ár £ 33 60 32 80 32‘— 31'40 —— 28’6Q 27 80

Az abraktakarmányezikkek árai a következők vol­
tak Budapesten zsákkal, teljes vagocrakományok véte­
lénél 100 kg.-ként,
Finom korpa prompt szállításra _ ........
Goromba „ „ * „ ____ __
Finom korpa 190S. febr.—május száll._
Goromba „ „ „ » ,, —
Finom korpa 1938. szept—deez, száll. ... 
Goromba „ 1908. , „ „
Rozskorpa ................................................
Arpadara és árpadereze ._ __________
Madomkonkoly _________ __ ... ._ __
Budapesti gyári repczepogácsa _______
Derby melassze ab Hatvan v. Pozsony_
Szárított moslék zsák nélkül 
Malátacsira „ „
Szárított répaszelet,, „
Szörplé 48—50°/o czukort&rt, hordó nélkül 

ab ezukorgyár____ ________ _____

12-30—12-20
12-30—12-20
12-70—12-60
12- 70—12 60 
10-80—10 60
11------ 10-80
12-80—12-60
13- 80—13-60
12- 60—12-50
14- 60—14*50
11-40—11-30 
14------ 13-90
13- 20—13 — 
13-40—13-30

10-60—10-50

Bideghüs-vásár az Orczi-uti élelmi piaczon 1908. év 
február hő 21. (A székesfővárosi vásárigazgatóság je­
lentése a „Köztelek" részére.) Felhozott Budapestről 30 
árus 87 drb sertést, 2 árus 5 drb süldőt, 2400 kg. 
friss húst, 800 kg. füstölt hasi, 1000 kg. szalonnát, 
800 kg. báját.

Vidékről és pedig — drb sertést.
Forgalom élénk. Árak a következők.- Friss sertés­

hús 1 kg. 136—180, süldőhus 1 kg. 123—176, füstölt 
sertéshús 1 kg. 144—180, szalonna zsírnak 1 kg. 123—140, 
füstölt szalonna 1 kg. 152—176, báj 1 kg. 140-182, 
disznózsír 1 kg. 152—160, kocsonyát is 72—100, füstölt 
sonka 1 kg. 180—200 fillérig.

Budapesti jnhvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek" részére.)

1908 február 17.

Felbaj t&tott:
Magyarországból--------------- 180 drb juh — drb keesks
Szerbiából------------- - — » bárány— drb kecske

Összesen _ 180 drb juh — drb kecske
Eladatlan maradt _.— — drb juh — drb recafc 3

Arak:
(tilogrammonkárt élősúlyban, koron* értékben).

por kgr. páronként

Hízott ürü----------------  drb 46—54 fill, 33—50 kor
Feljavított juhok-------„  „ —--------„
Kiverő juhok (anya) „ ----- 47 „ 38—40 „
Kisorolt kosok  ------ ---- --------„---------- _
Durva szőrű  -------------------------- „-----------„
Kecskék._ ._ ................. „  „------- „

Irányzat: élénk.

Budapesti szurómarhavásár,
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1008 február 20
Árak;

Fölhozatott : ;kiíogr»n*mockén$
saiy bim fillérekben \
i, oszt, II. oszt

Magyarországból élő borjú 225 drb 94—104 kiv. 103
„ leszúrt „ 5 „ II, r. 56—84--------92

Magyar élő borjú (rúgott) — „ -------- —---------» Í88XUít 9
Magyarországból élő bárány 14 „ -—13---------

_ leszúrt „ ... 2290 „ 11-20--------
Élő gödölye__________ - „ -------- ------------
Szűrőit gödölye--------- — „ -------- ----------- -
Ausztriából élő borjú ... — „ -------- ------------

összesen: ._ 2534 drb
Eladatlan maradt 88 drb élő borja, — drb rúgott 

borja, 533 drb élő bárány, — drb leszúrt bárány.
Irányzat: lanyha.

Budapesti vágómarhává*ár, 
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.) 

1908 február 20.

Fölhajtás összegé:

S felhajtás____  3082 drb
alt vásárról
visszamaradt— — „ 

Veszteglőből szerb — „
összeg __ 3082 drb

Eladatlan maradt —
Származási hely szerint:
Magyar eredeti 1761 drb
Magyar tarka _ 1807
Gaíicziai ____ —

Korvátorsz, mar-
hfck___ _ _ 14 „

Boszniai marhák — ..
összeg ... 30s2

Minőség szerint: 
Elsőrendű hízott 353 drb 
Másodrendű „ 2509 „
Alárendelt minő­

ség ...-------H8 „
Növendékmarha 54 „
Bivaly —____ 48

Összeg 3082 „

Sem szerint
Bika__________ 274 drb

: Ökör______  2058 „
Tehén-----  750 „

I Növendék-bivaly — „
Összeg — 3082 drb

BideghHS-vásár & Garai-tér élelmi piaczon 1908. év
február hó 21. (A székesfővárosi vásárigazgatóság je­
lentése a „Köztelek" részére.) Felhozott Budapestről 67
árus 20 drb sertést, — árus 15 drb süldőt, 2030 kg. 
friss húst, ! 500 kg. füstölt bust, 1200 kg. szalonnát, 700 
kg. báját.

Vidékről és pedig összesen 24S drb sertést, 25 süldőt. 
Forgalom élénk. Árak a kővetkezők: Friss sertés­

hús I kg. 124—136, 1 q 112-116 K,, süldőhus 1 kg. 
152—160, füstölt sertéshús 1 kg, 160—180, szalonna 
zsírnak 1 kg. 120—128, füstölt szalonna 1 kg. 160—180, 
háj 1 kg. 140—144, disznózsír 1 kg. 156—180, kocsonya­
hús 1 kg. 72— 80, füstölt sonka 1 kg. 180—220 fillérig,

Budapesti lóvásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére,)

1908 február 20.

Fölhajtatott: Arak
(drb.-kint korona

Jobb minőségű hálasió — 
Könnyű kocsiló (jukker)— 
Nehéz „ (hintós)._ 
ígás „ (nyugativér)
Penny -- -------- —--------
Fuvaroslovak — —-------
Paraszt-lovak —-------- —
Alárendelt minőség ._ —

_ — drb —
Z 40 350—450

12 tt 370—4C0
Z 50 ” 240-400

Z 200 ti 180-300
._ 400 140—260
 107 35—ICO

összesen 8< 9 dr.b
Eladatlan maradt —-------— 409 drb

Irányzat: élénk. Székesfővárosi vágóra vásárolta­
tott 12 drb 74—160 K.-ig.

A r a fit
(*öU aiítiípvMeS éíStalyb» »íüdss ioroa-is céUrül fillérek bss^.

1908. február 13.
r— ,L
i rendű

D.
rendű

m,
rendű

Magyar hízott ökör _ 68—76 60-66 52—58
Tarka bízott ökör____ 76-86 64-74 50—62
Szerbiai ökör — — — — —
Tehén ______ ... _ 64—72 54- 62 44—62
Bika—-------------- ----- 61-68 54—60 48—53
Sővendékmsji-h* .... . 52-60 52—E0 —*
Bivaly ------------------- 36-44 36-44 ”

Iránysaí: a felhajtás 1194 darabbal több, mint a 
műit héten, irányzat lanyha. Az árak 2—4 koronával 
hanyatlottak.

Budapest fereaczváros! téx t sertés vásár.
1908 február 20.

------------ ------- 11 0
Heti fölhajiá« 

•5s$”.ege

j j- „
1 § a

J -if
** * jo j .£ 2 S 

jS I a j v, •§>! 11
ea S

február 14-től I 167
t

604S 6568 621
február 20-ig. I
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4«e=s*aa»sBwe

K s P

Sápi árak fillérben
U| §
JUT

ög S

s ««„

2S<£

Pá
ro

nk
én

t 
"2

0 —
85

0 
kg

.
a 5^

*3 § aS M
11

Ij febr. 14, 86—83 i 74
febr. 20. 82—88 í — —■ " — —

s) febr. 14. 08—114 ;09~116 112—116
febr. 20. í

1
108—116 110—118 112—116

Sertésvészen átment

Sertésvészen át nem ment

Árak élősúlyban kilogrammonként 48/d engedmény.
Irányzat: éiénkebb.

Bécsi juh vásár.
(Eredeti jelentés a „Köztelek“ részére.)

1903. február 20
Fölhajtás

Magyarországból .... 
Gsmcziábóí____ __
Osztrák tartomá­

nyokból _______
Összesen_

drb
290

290

Arak:

Angol húsos ürtik 
Bisőr, biz. űrü 64-
Gyspj&s____ —
Kőzépm. hízott Óra 
Nyírott juh____

fillér

•72

(Az árak kg.-ként fillérekben, élősúlyban fogyasztási 
adó nélkül értendők.)

Irányzat: szilárd, áremelkedéssel a múlt héthez 
képest.

Bécsi szupőmarhavásár.
1903. február 20.

Felhozatal;

Magyarországból élő borjú
ss iSÖlt „

Ausztriából éló borjú 
„ leölt „

Magyarországból leölt bárány 
Ausztriából ieölt „ 
Magyarországból ieölt sertés 
Ausztriából „ „
Magyarországból ieölt juh 
Ausztriából „ a

összesen:

A F a Bt
(Mlogrsmmonkénl éllé- 
főkben tie its súlyban

L <365$, II, OtxS

233 „ 130-140 104-128
4476 * 130—140104—128 
1105 M 20—44 kor. párja 

21 „ 20—44 K. párja 
185 „ 98—116 zsirsert. 

2854 „ 96—114 hussert.
3 „ 84—104 --------

221 „ 84-104 --------
9163 drb

Irányzat: lanyna, prima borjú 4 fillér, többi minőség 
8—10 fillérrel olcsóbb. Sertés 4-8 fill.-rei olcsóbb, juh 
4 fillérrel kg.-ként drágább. Bárány változatlan.

Bécsi sertésvásár,
1808 február 18,

Föífeajíás:
Minőség szerint;

Származás szerint:

Hússertés
Zsirsertés

összese.'

Bladatían maradt

drb

6531
6589

13120

484

drb

150
Magyarországból

húsos..-:_____
Magyarországból

zsirfajta____ ___ 6 439
űaticziából...___ 6247
Osztr, tartományok­

ból ________   284
Olaszországból____  —

összesen __ 13120

!) ás árak élősúlyban levonás nélkül értendők.
*} Az árak élősúlyban páronként 45 kg. életsúly és 

4°/c levonással, kilogrammokban értendők,
irányzat: a vásár közepes,"árak változatlanok.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete kőbányai 
sertéshizlaló telepének jelentése a .Köztelei* 
részére.
(Az árak kőbányai szokás szerint 45 kg, élet 4% levo­

nással vevő javára értendő.)
öreg nehéz (páronkint 400 kg. felül-------------fillérig
öreg közép „ SCO—400 „ ------------ „
Fiatal nehéz „ 320 kg. felüli súly 118—123 „

„ közép „ 250—300 kg, 119 -121 „
n könnyű , 250 kg.-ig 120-122 „
„ „ „ 251—320 kg.-ig -----------„
Irányzat: valamivel nyugodtabb.

Soványser téa-árak
(Eredeti tudósítás ürl Rezső sertésbizományos (¥Iii. kér,. 

Bérkocsis-utez* 12., & „Köztelek“ részére.)
1908. február 19

kilogrammig fillér
— 60—100 128—120
.. 100—200 120—120
_ 120 — 160 130-116
... 160—200 116—114
... 60—100 90- 90
- 100—120 90— 92
„ 120—160 92— 96

160—209 96—100

Árak: (kilogrammonként élősúlyban fogyasztási «16 
nélkül, fillérekben.)

Elsőrendű magyar zsirsertés _.... 107—109 kiv. lit
Kőzépsertés____ ______________ 102—106
Öreg nehéz __________________  94 — 97
Könnyű és szedett sertés____ __  95—ICO
Süldő (lengyel, erdélyi)____ _____ SO—106 kiv. —

Irányzat: lanyha, príma sertés 1 fillér, többi minő­
ség 2—3 fillérrel olcsóbb. Prima hússertés a muítheti 
árt nagynehezen megtartotta, többi minőség 2 fillérrel 
olcsóbb.

Febr. 24.

Ingatlanok árverése (40,000 korona 
értéken felül.)

Kivonat a hivatalos lapból.
Pestvidéki a íkvi ha- Hornisch 

lóság György
a tkvi ha- Erdensohn 

tóság A, és neje
atkviha-Özv. Steiner 170800 

tóság M. Albartné

Febr. 24,

Febr. 26.

kir, tvszék
Szolnoki 
kir. tvszék
Nagyváradi 
kir. tvszék

Febr. 27.

Febr. 28.

Bpesti I/m. kér. a tkvi ha- özv. Frisch 143722
kir. jbiróság fős.ÓIT K árol vrsé

Márcz. 2,

Márcz

Békéscsabai 
kir. jbiróság
Szegedi 
kir. tvszék

. Temesvári 
kir. tvszék

tóság Károlyné
a tkvi ha- Schornstein 70000 
tóság S. Sándor

atkviha-Labdi 81056
Antal
Vimmer
Gizella

110880

Márcz. 2. Budapesti 
kir, tvszék

Márcz. 3. Sajó-szt-péteri a tkvi ha
tósagkir. jbiróság

Márcz. 9. Brassói
kir, tvszék

Márcz. 9. Magyaróvári 
kir, jbiróság

Márcz. 9. Nyírbátori 
kir. tvszék

Márcz. 10. Nagyváradi 
kir. tvszék

Márcz. 10. Mezőtúri
kir. jbiróság

Márcz. 12. Nyíregyházai 
kir. tvszék

Márcz. 16. Szepesi
kir. jbiróság

Márcz. 16. Budapesti 
kir. tvszék

Márcz. 17. Újpesti
kir. jbiróság

Márcz. 19. Szászrégeni 
kir, jbiróság

Márcz. 20. Kassai
kir. tvszék

Márcz. 21. Budapesti 
kir. tvszék

Márcz. 28. Debreczení 
kir, tvszék

tóság
& tkvi ha­

tóság
a tkvi ha-Rothberger 297044 

tóság Teréz
vb. Sturmann 52881 
György
Stanesku 
G. Mihály

a tkvi ha 
tóság

a tkvi ha- Antoni 
tóság Róbert

atkviha- Kende
tóság Sándor

a tkvi ha- Weiszlovits 
lóság Adolf

a tkvi ha- Padár 
tóság Mátyás

atkviha- Tóth 
tóság Lajos

atkviha- Tom 
tóság Lajos

a tkvi ha- Seeling 
tóság Sándomé

atkviha- Erős 
tóság Henrik

a tkvi ha- maroshévizi 65045 
tóság volt úrbéresek

a tkvi ha-néh. Widder 54000 
tóság Mór

atkviha- RésőEnse! 
tóság Sándor

a tkvi ha- Szántay 
tóság Klotild

99308

52000

Márcz. 31. Marosujvári 
kir. jbiróság

a tkvi ba- Nesztor 68000
tóság Lőrincz dr.

atkviha- Vimmer 73494
lóság Kálmán

atkviha- Dőry 198634
tóság László

a tkvi ha- Halmos 206284
tóság Károlyné

atkviha- Szirmay 172810
tóság Eszter gróf

atkviha- Magyar 65533
tóság Gergely

Bpesti Í/III. kér. a tkvi ha- Riedl 55299
Mr. jbiróság tóság Emília

Május 2Ö. Budapesti atkviha- Klemm 239728
kir. tvszék tóság István

Április 14. Lugosi
kir. tvszék

Április 16. Kalocsai 
kir. tvszék

Április 22, Eperjesi 
kir. tvszék

Április 22. Miskolczi 
kir, tvszék

Április 23. Karczagi
kir. jbiróság

Május 2.

Szerkesztői üzenetek.
Cz. L Hódmezővásárhely. Az elhasznált távirdasod- 

ronyokat gazdasági czélokra kedvezményes áron a keres­
kedelemügyi minisztérium utján lehet beszerezni. Kétféle 
vastagságban kapható, u, m.: 5 milliméter és V8 milli­
méter. Az 5 miiütnéter vastagságúból — a postaigazgató­
ságtői nyert értesülésünk szerint — az egész készlet el­
fogyott és előreláthatólag csak az ősz folyamán lesz 
újabb kiosztható készlet, de erre is oly sok előjegyzett 
reflektáló gazda van, bogy most már alig hiszszük, hogy 
az őszszzel is hozzá lehes-en jutni. Az V8 milliméteres­
ből van még eladó készlet, ára métermázsánként 10 kor. 
Az ilyen sodronyok kedvezményes áru elnyeréséért a

40670

91387

130538

42881

62418

118104

7c763

166329

bees-

67491

50710

kereskedelemügyi miniszterhez kérvényt keli beadni és 
csatolni vagy vármegyei gazdasági egyesületi, vagy leg­
alább községi bizonyítványt, melyben igazolva van, hogy 
a sodrony kérelmezője földbirtokos és gazdasági czélokra 
használja fel. A posta- és távirdaigazgatóság értesítése 
szerint csak jókarban levő. használható sodronyokat 
adnak ki, olyanokat, amelyek kihúz á-náí el nem szakad­
nak. A rozsdás, nem alkalmas huzalokat kiselejtezik. Ha 
az V8 milliméteres sodrony megfelel, tessék folyamodni 
érte. K. J.

D. M. I. A vizszabályozási járulék nem adó, tehát azt 
fizetni nem tartozik. II. Erre meg van a felelet az előbbi­
ben, vagyis a vizszabáiyozási járulék az adónemek 
közé bele- nem magyarázható. III. Ha mégis elvállalja 
ezen járulékok fizetését, jogában áll azokat az adó­
maximumba beleszámítani, mert az elvállalás csak azon 
a ezimen történhetik, hogy ezen különben nem adó­
jellegű szolgáltatást adó gyanánt tekinti. Sz. F.

G. A. A kérdésre a „Köztelek" 1907. évi 91. számá­
ban a 2338. lapon megjelent közlemény megadja a 
feleletet.

L. G. Valószínűnek tartjuk, hogy egy 1000 holdnál 
nagyobb gazdaság élén alkalmazott ispán a törvény- 
érteimében gazdatisztül tekintendő, mert a gazdatiszt! 
minőség tekintetében nem az előképzettség, hanem az 
alkalmazás körülményei irányadók. Az illetőt hanyag­
ságáért vagy engedetlenségéért a hatóság által meg- 
büntettetni teljes lehetetlenség. Ilyen eljárást a törvény 
nem ismer. A 40 koronás perpatvarba mi nem avat­
kozhatunk bele.

A kulcsárokra nézve a törvény nem intézkedik. Attól 
függ, hogy milyen szolgálatokra van alkalmazva s esze­
rint lehet belső cseléd, külső cseléd vagy olyan magán- 
tisztviseiöféle. Az első esetben az 1876, évi XII. t-cz„ 
a második esetben az uj cselédtörvény az irányadó. A 
harmadik esetre nézve pedig törvény nem intézkedik. 
Az ilyenféle alkalmazású kulcsárt legalább két heti föl- 
mondás illeti meg, de ha fontosabb teendők vannak 
rábízva, a bíróság esetleg három hónapot is megálla­
píthat. Sátoros ünnepek : a karácsony, husvét és pün­
kösd. Sx. F.

D M. A törvény által kötelezőleg előirt uj cseléd­
lakások építésére a tulajdonost nem a haszonbérlő, 
hanem a törvény kötelezi. Ezzel semmi összefüggésben 
sincs a szerződésnek az a rendelkezése, hogy a bérlő 
a földet a saját erejével tartozik megmunkálni. Ez a 
kikötés se a tulajdonost nem menti fel az építési köte­
lezettség alól, se a haszonbérlőt nem kötelezi arra, 
hogy ezt az építkezést a tulajdonos helyett végrehajtsa.

Sz. F.
M. J. Ha a bérlemény után járó összes adókat a 

bérlő tartozik fizetni, a szerződésnek ezen rendelkezése 
úgy értelmezendő, hogy legelső sorban a földadót a 
bérlő fizeti.

Ha a szerződés egyszerűen építési fuvarokról szól, 
ez alatt az anyagok és eszközök oda és viszaszáilííásá- 
hoz szükséges, valamint a személyes fuvarok is egyaránt 
értendők.

A 6°/o kamat a cselédiakások építésére fordított össze­
gek után is jár. Elegendő cselédlakás építéséről ellen­
kező kikötés hiányában a tulajdonos tartozik gondos­
kodni. az. F.

»a jjj M mm mm sa aa a* a* ■■

Szőlőkarók
az összes használt fa- 
nemekböl, minden szokásos 
méretben, bármely állomásra
szállítva 8»

legjutányosabb 
napi árakon

kaphatók a ma

Magyar Mezőgazdák 
I Szövetkezeténél

Budapest, V, kér,, Álkolmány-üícza 31
mm. es
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MkTÍKSZERÉK IQ-évi jótállással
ingyen és bernien tv e küldőnk, 1*3
Q 7 fi Irtaié csemegeszőlő és méztermelés, szoío- 
ÖilUÍSÍUK! oltvány és vesszőtenyésztési telep.

ilKÍjfjgfyaji Umesfcts.

Elsőrangú külföldi és magyarországi referencziák,< BOHOSZLO »a * BOÖÄPEST
C Keűveznsényes Érái és Misi félteiét & Teljes gözeke-készletehet

s és gőz-utihengereket
legtökéletesebb kiwiteífoen szállíts

ms w? (%,-! mj fl 1 gőzeke- és magyarországi igazgatósága
I%EI iilH J» gépgyár ss BUDAPEST, IV., Kossuth-Lajos-utcza 8,

>«*>«

BIS

■1

brázay háljam Budapest Íl|TZtfi UVÍC' ÄSA K.250 vj3g|g

fSti3Rtvmi0!ST

BRAZAY
KINCSEM

FLUID
/LOVAK. SZARVASMARHÁK!
'KUTróASZÁRnYASOKcEarEB
HÁZIÁLLATOK RESZSREvP.

AZIZMOM7JRAKAT ÍRÓ&tTtí W A HÚ»*]
LÉS. TÚtfRÖLTtTÖtlOOOSOoteOfOZIAfAf&AUWAnAr^—s-^tflYMíTt-

Erelii KirseMlB „IDEAL“ takai*i«i

mély mű velő - ekék
äcelöntveny-testekkei, páneáHemezekke! | 

fi acé! gerendelylye!
®ir állítható szarvakkal, önvezetéssel. -ss*

Többvasú ekék.
Finom-, szániás-, csukló-, rét-boronák.
Háromtagú és egytagú hengerek, 

Superior sorvetógépsk, triőrök.

íuhratüésTs

a Deutsche Landw rthschaftiiche Gesellschaft által D7iiCt prűm*l.mal
rend-zeü takarmányrépa termesztési versenyen nGÍUll Cl üli! "IllOl 
lett kitüntetve. Előnyei:

legnagyobb terméshozam, 
legmagasabb tápérték-tartalom, 

nagy tartósság, legkönnyebb kiszedés.
Vegyi vizsgálat czukcr- és szárazanyag-tartalomra saját laboratóriumában

1605— 14,000)
1806— Í8,000j- elit anyarépái'ői.
1907-24.000)

Vezérképvlselöség és főraktár Magyarország és társországai részére:

DÜKES és HERZOG Ga|sócz és

Budapest, V., Váci-korút 60,
I 6ézc$ép!őkesz!eteii 12 HP.-ig. ipari iozpjfok 200 HP.-ig.

Vácsi-körnt
Megrendelhető még: fVfühfe Vilmos, Temesvár,

Kontsek Géza, Qebreczen. -4«
m

: Príma, száraz «

tengeri-moslék
i foszforsavas iakar- 
! mánycsontmész 40—42%, 
I különféle olajpogácsa jutá- 
! nyosan kapható; 343

Neubauer Adolf
j gyári meghatalmazottnál

Győr.

Eladó nagyobb mennyiségű Loczius-féle egészséges, vetési 
czélokra kiválóan alkalmas ■-===^=============^^—■------

vetöburgonya,
csurgói állomáshoz szállítva 100 kg.-kint 8 koronáért; továbbá 
bőtermő nnmesitett h: jor zab vevő zsákjaiban csurgói állomás­
hoz szállítva 100 kg.-kint 18 koronáért.

Mintával és felvilágosítással szolgál a csurgói föbérnöfc * 
ség kezelösége, vasút-, posta- és távirdaállomás Somogy« 
Csurgó. 344

Szenzácziős szőlfinjdonság!

,?3zerit-isiwáti király11 és
„Erzsébet királyné“

'ezek, valamint az ö^zes if.-iobban bevált régi és uj fajok gyökeres fásoltványai 
iUzta Portall» loire Mcmpvlüer) ?:-,r>v.;r, eHö minő-'igbeo kaphatói FajUeztasagert
kereskedünk I Oltványainkat csak is a salat t legünkön termelt Ports':. alanyon
készítjük és eit« csak is a s»jat oltogalyainkat használjuk. ,

Miőjegyzéseket ez év őszi es jövő ev tavaszi szállításra már most elfogadunk bár­
mely fajra nézve, mert telepünkön az összes szSldtajck megvannak.

"Hazai sima vesszőket is minden fajban igen jutányos árban árulunk. 30a

A lovak, szarvasmarhák, sertések, juhok, szó­
val az összes házi állatok erősítésére,
edzésére, azok egészségének ép­
ségben tartására a sí ss

Brázay Kincsem Fluid
======== Kincsem szesz - -----

minden gazdaságban és állattenyésztésben

nél hűlsz heteti en*
Felülmúlja a hasonló czélra szolgáló külföldi 
szereket, mert a leghatásosabb s legjobb mi­
nőségű kipróbált anyagokból készül.

Használatban van minden jelentékenyebb 
gazdaságban, állami és magánménesben, ka­
tonai, polgári, és versenyistállókban.

Kapható : gyógytár-, drogéria- és filsxerüzle- 
fekben vagy közvetlenül a készítő:

BRÁZAY KÁLMÁN czégnél, BUDAPESTEN
i üveg ára K 2,60, 12 üveg ingyen esoma- 

31 golás és bérmentes szállítással 24 korona.
6876
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látók és kik nem ajánlják
a selektált (lliilogitíitl) anyaiépúkról nyert és impregnált 
MAUTHNER-felc TAKARMAKYRÉPAMAGOT I

Ki nem ajánlja
az impregnált 

répamagot?
A répamaggal kereskedő

konkurrenczia.

Miért nem ajánlja a
konkurrenczia?

Mert a konkurrenczia selektált 
anvarépákről nyert és impregnált 
répamagot nem árusíthat, ann-ny- 
nyiben a 4212. sz. magyarországi sza­
badalom kizárólagos tulajdo­
nosa a Mauthner Ödön ezég 
termelője. Ezen okból a kon* 
kurrenozia idei árjegyzé­
kében a következőket közli :

Az Országos Mag-var Gazdasági 
Egyesület növénytermelési szakosz­
tálya tavaly egyhangúlag azt hatá­
rozta. hogy az úgynevezett

Xypxzm<XQoÍ

a magyar gazdaközönségnek

meo-is-é^e^te 

itew txjéuriAMx,

ifiképpen nyilatkoznak a
nem érdekeltek,

kik egyszersmind a növénytermelési téren legkiválóbbaknak
elismert szaktekintélyekf

A „Köztelek“ 1908 február 12-iki számában az ott rovatott 88. számú kérdésre 
Kerpely Máimén, a debreczeni gazdasági akadémia igazgatója a követ­
kezőkben válaszolt :

Felelet a 88. sz. kérdésre. Annyi tény s azt magam is tapasztaltam, hogy az impreg­
nált répamag hamarább kikel és a vetés sűrűbb, egyenletesebb fejlődést!. Igaz, hogy ebből 
még nem következik az, hogy nagyobb termést is adjon, mert kedvezőbb időjárás esetén 
a fejlődési különbségek az impregnált s impregnálatlan mag vetése között hamarosan el­
enyésznek. Miután azonban a répa fejlődésének kezdetén legkényesebb, a gyors kelés és 
sűrű fejlődés csak előnyéül tudható be. Igaz, hogy ezen előny akárhányszor nem talán 
az impregnálás eredménye, hanem az impregnálásra használt maggomoly kitűnő fejlettsé­
gének, 1-sö rendű minőségének a következménye, de ezen körülményt az impregnált mag 
hátrányául betudni legalább is helytelen lenne. K K.

Ä „Köztelek“ 1907 februárhó 27-iki számában Linhari György magyar­
óvár! gazdasági akadémiai tanár, a növényélet- és kortan! állomás vezetője 
az impregnált répamagrói a következő felvilágosítást adja:

,,Répamag impregnálása. (Felelet a 148. sz. kérdésre.) A Jaensch & Comp. 
quedünburgi ezég által már évek óta forgalomba hozott impregnált répamag, amelynek 
el árusításával hazánkban Mauthner Ödön budapesti ezég foglalkozik, már bosszú idő óta 
jó hírnévnek örvend főleg azáltal, hogy a mag gyorsan és egyenletesen kel ki. A gyors 
kikelés következtében a fiatat répanövénykék gyorsabban és erőteljesebben fejlődnek, ami­
nek folytán többnyire kevesebbet szenvednek a gyökérfekélytől és a földi bolháktól. Eme 
előny különösen akkor szembeszökő, ha az időjárás avagy a talaj elégtelen nedvességtar­
talma kevésbbé kedvező a vetés gyors fejlődésére. Ez oly elviíázhatatlan tény, amelyet 
tagadni nem lehet.

A Jaensch-féle impregnálási eljárás abban áll, hogy a répamagot kénsavval és klór­
gázzal kezelik és azután szárítják. Az impregnálás folytán a répagomolv külsején tapadó 
és a külső burokrész belsejében levő káros élősdiek (Phoma, baktériumok stb.) csírái 
elpusztulnak s a mag csírázás! esélye növeltetik, amihez az impregnálási követő szárítás 
is nagy mértékben hozzájárul." L. Gy.

ik ajánlják?
Eckendorfi, oberndorfi sárga és vörös. Az impreg­

nált 8 nappal előbb kei, mint a nem impregnált. A 
nem impregnált hozama csekélyebb.

Törökszákos, 1907. deczember 7.
ftósa József,

nagybirtokos.

Obern dórii. Kötött szikes talaj. A nem impreg­
nált 4—5 nappal később kelt ki, mint az impreg­
nált, A nem impregnált termése gyengébb volt és 
fejlődésben sem érte el az impregnáltat.

Szentpétemeg, 1907. deczember 2.
Bereczky László,

urad. gazdatiszt.

Sárga eckendorfi. Humus homokos talaj. Az Im­
pregnált 4—5 nappal előbb kelt és 30 méteraiá- 
zsával nagyobb hozamot adott holdanként,

Galdovo. 1907. decz. 10,
Gróf Erdödf uradalma.

Kik ajánlják?
Obemdorfi és olajbogyó. Kötött fekete talaj. Az 

impregnált mag 10—12 nap alatt egyenletesen 
és erőteljes palántákkal keit ki. Hasonlíthatatlanul 
jobban kel és erőteljesebben fejlődik a nem impreg­
náltnál. Hozama holdanként kb. 60 métermázsával 
nagyobb.

Fekeiegyó'rös, 1907. decz. 3-án.

Ladányi Miklós,
földbirtokos.

Ez idén kivétel nélkül csakis impregnált répa­
magot vetettünk, minthogy több évi kísérletek által 
e magnak gyorsabb csírázásáról győződtünk meg a 
nem impregnált maggal szemben, valamint arról is 
maggyőződtünk, hogy az impregnált mag után na­
gyobbak a termések is.

Pozsony-FŐrév, 1007. decz. hó 18-án.
Gróf Csáky Ödön

uradalmi intézősége.
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Kik ajánlják?
. Sárga eckendorfi. Kötött fekete agyagos íaiai. Az 
impregnált 5—6 nappa5 előbb kel és nagyobb 
.érmést adott, mint a nem impregnált.

Pata, 1907. decz. 5.
Horváth Thoüdy Rudoifné grófnő.

Sárga obemdorfi, Kötött fekete föld. Az impreg­
nált előbb fejlődött, mint a nem impregnált és hol­
danként 50 métermázsával nagyobb termést adott

Hajdü-Nánás, 1907. nov, 30.
Berencsy Gyula,

földbirtokos.

Sárga olajbogyó impregnált és nem impregnált. 
Feher olajbogyó nem impregnált. Fekete homokos 
talaj. Az impregnált mag 2 nappal előbb kelt ki 
Impregnált magból holdankint kb. 2 kilóval kell ke­
vesebb vetőmag, mert gyorsabb fejlődésü lévén, a 
kis növény jobban ellentáíl a bolha és hangya pusz­
tításának és igy biztosabban fejlődik. Három évi kí­
sérletezés alapján mondhatom, hogy az impregnált 
maggal bevetett táblák holdanként kb. 20-36 mé­
termázsával több termést adtak, mint a nem impreg­
nált maggal bevetettek.

Puszta-Vacs, 1907. deczember 14.
Szász Coburg-Gothai Fülop her» 
czeg pusztavacsi föintézösége.

Vetettem impregnált obemdorfi répamagot, 
ezenkívül nem impregnált magot is használtam. Az 
impregnált magnak előnye az egyenletes kelés és 
erőteljesebb fejlődés.

Bagamér, 1907. deczember 16.
Bárdos Ödön,

számtartó.

Sárga olajbogyó. Agyagos homoktalaj. Tapasztala­
tom szerint a nem impregnált mag később kel 
S—10 nappal is. 15—20°/e-kal több hozamot ád az 
impregnált mag, mely korai kelésének következménye. 

Homek-Terenne, 1907. deez. 4.
Horváth Bertalan,

nagybirtokos.

A gazdaságunkba Öntől szállított impregnált 
répamagvakkal teljesen meg vagyok elégedve. Mi a 
mostani években csakis impregnált répamagot hasz­
nálunk, mivel meg vagyunk győződve annak hálada- 
tosságáról, amennyiben gyorsabban és erőteljesebben 
fejlődik Pótvetés sem. szükséges, mert jobban elleni- 
alt az idő viszontagságainak. Ami a fő, jóval nagyobo 
termést ád, mint a nem impregnált és tartósabb is az 
utóbbinál. Az idei termésből majd leszek bátor Önnek 
júniusban néhány példányt beküldeni. A répát min­
dig fekeíeaijas réti talajban szoktuk vetni, szomszé­
dainknak hasonló jó földben korántsem sikerül úgy 
a répatermésük, mint nálunk, mivel azok nem fek­
tettek súlyt az impregnált magra. Volt is nekünk két­
szer akkora termésünk. Az idén holdanként 450 mé­
termázsa hozamot kaptunk. Vidékünkre a legjobb fa­
jok az obemdorfi, fehér olajbogyó, eckendorfi és 
magún« th.

Puszta-Apavár, 1907. decz. 9.
Stern Dezső megbízottja

ICrausz Ä.

Nem mulaszthatom el b. tudomására adni, hogy 
az Öntől hozatott impregnált fehér óriás olaj­
bogyó alakú répamag után — tekintettel a tartós 
szárazságra — mégis csodálatos sok és darabonként 
7—15 kg. súlyú holdanként 500 métermázsa termést 
kaptam. Eddig a nem impregnált magvakat vettem 
öntől, de az idén meggyőződtem az impregnált mag 
előnyeiről, csak azt fogom használni s másnak is 
ajánlani.

Erdőtelek, 1907. október 23.
Bálint Kálmán,

földbirtokos.

Vácati Püspöki Uradalom Gazda­
sági Intézösége, Pa.-Galamhos.

Van szeneséin értesíteni, hogy a kísérlet az im­
pregnált maggal igen szépen bevált, illetőleg az 
impregnált magnak összes előnyeiről alkalmam volt 
meggyőződést szerezni. Az első rémvetésemet az* 
ormányos bogár teljesen tökretette s'így június 2-án 
kellett újra vetnem. Késő került tehát a mag a földbe. 
Az impregnált mag már a hatodik napon kikelt, 
jóval megelőzte a másik magot s elejétől vérig 
sokkal szebben fejlődött, mint a nem impregnált.' A 
különbség a szedés alkalmával leit szembeötlő, ami­
kor is a nem impregnált magból 1200 □-ölön fele­
akkora termés is alig lett, mint az impregnáltból. 
Az egyes répák pedig igazán kiállítási darabok A 
vörös mammntbrepábői akárhány darabot találtam.
melyeknek súlya teljesen letisztított állapotban 71/a_g
kg. Az impregnált sárga eckendortiban ö—fii/», sőt 
7 kilogrammos példányok is találkoznak. Ilyeneket a 
nem impregnált magból származó répa között hiába 
kerestem.

Galambos, 1907, október 17.
Váezi püspöki uradalom:

IWerényi Kálmán,
uradaimi intéző.

Eckendorfi sárga impregnált répamag lett vetve 
fekete homokos talajba. Öt nappal előbb és sokkal 
erőteljesebben, dusabban keit, mint a nem impreg­
nált. A tartós szárazságnak jobban elleniük. A kü­
lönbség az impregnált javára szembetűnő volt Ter­
mett kát. holdanként 28 szekér á 1400 kgr., a nem 
impregnáltból 22 szekér á 1400 kgr.

Morva Szent-János, 1907. decz. 14.
Hohenlohe herezeg 

gazdasági felügyelősége.

Impregnált eckendorfi. Trágyás fekete talaj. Egy 
időben vettetett impregnált és nem impregnált, előbbi 
pár nappal hamarább kelt ki. Az impregpáitból a 
termés természetesen nagyobb volt és ezen magot 
mindenkinek melegen ajánlhatom..

Abauj-Szlnna, 1907, deczember 12.
Szekeres István,

tiszttartó.

Impregnált obemdorfi. Miután már több ízben 
tapasztaltuk, hogy az impregnált mag gyorsabban és 
egyenletesebben kel ki, mint' a nem impregnált, azért 
most már másféle magot nem vetünk."

Dégh, 1907. deczember 15.
Lőwy Adolf és Károly.

Sárga eckendorfi és obemdorfi. Barna kötött és 
homokos talaj. Gazdaságunkban csakis impregnált 
répamagot vetettünk, de más helyeken láttam nem 
impregnáltat egy időben vetve és mondhatom, hogy 
az impregnált 3—4 nappal hamarább és egyenlete­
sebben kelt ki. A mi vidékünkön a legjobban meg­
felel a sárga kerek obemdorfi répamag.

Sieszárma, 1907. decz, 3.
Gráf Bethlen Pál gazdasága.
Fogarassy József, gazdatiszt.

Kossuth Lajos bodrogközi gaz­
dasága, Bodrogszerdahely.

A szállított impregnált répamaggal a legna­
gyobb termést értem el. mely a következő volt: Sárga, 
kerek obemdorfi 1 holdon 399 métermázsa. Sárga 
olajbogyó i holdon 41! métermázsa. Vörös mammuth 
1 holdon 405 métermázsa.

Bodrogszög, 1907. november 12-én.
lagyap János,

ispán.

Kik ajánlják?
c-arga eckendorfi és vörös mammuth. Könnyű

agyagtalaj. Az impregnált répamagból 16CO n-öles
humánként átlag 190 métermázsa, nem impregnált­
ból pedig 100 métermázsa volt. B

Végles, 1907, deczember 14.
Főherczegi Jószágiga igatóság.
Impregnált sárga, olajbogyó alakú és nem im­

pregnált vörös mammuth. Nehéz, fekete, dombos ta­
laj. Az impregnált mag 7—8 nappal előbb kelt ki. 
annak daezára, bogy egyforma minőségű talajba volt 
vetve. 1200 LJ-öies holdanként az impregnált 
magnói, a szárazság daczura 190 métermázsa 
míg a nem impregnált magból csak 120 métermázsa 
termett.

Nőtincs, 1907. deczember 10.
Zemring Ernő, kasznár.

Örömmel tudatom, hogy répama.gíermésercTa*z”iT- 
tern talajviszonyokat tekintve, kitünően sikerült. 1 
kaiasztrahs holdon 5 kg impregnált obemdorfi 
répamag után 520 métermázsa gyönyörű répám 
termett. Az olvasókörben tartott gyűlésünk alkal­
mával, répatermeiési sikereimen felbuzdulva, vaz- 
datársaim elhatározták, hogy ezentúl csakis impreg­
nált répamagot fognak vetni.

Szentkiráiyszabadja, 1907. nov. 29.
Karsa Zsigmondi,

földbirtokos. ^

Vörös mammuth. homokos agyagtalajba vetve. A 
vásárolt impregnált répamag olv gyönyörűen és 
egyformán kelt és oly gyorsan fejlődőit, hogy az 
ormányos bogár pusztításainak is kitünően elientállt. 
A ^ szomszédjaim egyike, ki ugyanakkor vetett más­
féle magot, kénytelen volt kétszer vetni, oly rosszai 
keit az első vetés, mig a második is lassan fejlődött.

Az idei szárazság daczára a máskor kedvező idő­
járással szemben az idén kát. holdankint 36 méter­
ül azsával több termett, mint a nem impregnált répa- 
magból.

Puszta-Kovácsi, 1907. deczember 16.
fi/lárffy József.

Vörös mammuth. Fekete humuszos kötött talaj. 
Mást nem vetettem, de a megelőző évben volt nem 
impregnált is és egyforma kezelés mellett az im­
pregnált 4 nappal előbb teljes kikelésben volt.

Én határozottan kijelentem sok hírnévnek örvendő 
gazdával és a „Mezőgazdák Szövetkezeté“-vei szem­
ben is. hogy az impregnált répamag minden tekin­
tetben előnyben van a nem impregnált felett és én 
nem tapasztaltam azt, bogy az impregnált gyengébb 
palántát adott volna ; sőt nálam még erőteljesebbek 
voltak.

Ez évben a késői vetés és rendkívüli szárazság 
daczára is kétszáz métermázsa termett holdanként 
Feltűnően nagyobb hozamot eredményeztem, mint 
más gazdák.

Kovászna. 1907. decz. 6.
Bi». Hadnagy Vincze, oki. gazda,

gazdasági tudósító.

Báró Luzénszky István uradalmi
i-ntézösége, Klór, Fehérmegye.
A sitim impregnált mag május 3-án lelt el­

vetve, az impregnált mag junius IO-én, Az
impregnált magból kifejlődött növények (daczára, 
hogy egy hónappal később történt a vetés) túlha­
ladták a nem impregnált magból származott növé­
nyeket.

Az impregnált magból a répa szebben és gyorsab­
ban fejlődött és jobban kiérett (mert nálunk sok 
répa csak fonnyadt és kényszer-érett lett a nagy 
szárazság miatt). Az impregnált magból Vs-dal több 
termést kaptunk. Ezen évben egy alaposabb és na­
gyobb kiterjedésű próbát szándékozunk tenni.

Mór, 1908. január 3,
Toppler, intéző.

MAUTHNER ÖDÖN esász. és Mir, udvari 
magnagyMereskedése
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LUKÁCS ALADÁR

Állatorvosi Közlöny11 szerkesztője tollából

AZ ÁLLATORVOSI 
ELSŐ SEGÉLY , ,
ezimen egy népszerű, ismeretterjesztő munkai 
melynek előszavában szerző következőket mondja;

„Igyekeztem az első segély tanát lehetőleg teljes 
egészében és népszerűén előadni s kiterjeszkedtem
könyvemben egyes közismert tévhitekre is, hogy 
azokat a tudomány erejével szétoszlassam.“-

E szakkönyv hézagot pótol s csakhamar nélkülözhetetlenné fog válni 
a gazdaközönség körében.

Ára bérmentes küldéssel 3 korona 10 fillér. 
33 magyarázó képpel.

Megrendelhető a ’’Pátria“ r.-t. gazdasági szakkönyv' 
kereskedésében Budapest, IX,, Üllöi-ut 25. szám
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Somokból ie csementoől mindenki szakismeret nélkül előállíthat homok- 
téglákat, ezement-födélcserepeket, csöveket csatornázásra, alagcaöves*- 
seket, padlólapokat, itató vályúkat itb. Felette eryseertt gyártás 
klyrlkíit gégeloXkel és fermáinMtal. Kívánatra ingyen
küldjük 282-ee számú árjegyzékünket. Könnyen érthető használati utasí­
tási minden géphez adunk. Özeraberendezéshez oktatót küldünk, tivi- 
natra állandóan is. == Levelezés magyar nyeivsa.

Különlegességi gépgyár bőrnek értékesítésére

LEIPZIGER CEMEflTINDIÍSTBIE Dr, GÁSPÁRT & Ql.
MÄHKBÄ*STÄ0T bei Leipzig un
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GŐZEKE
Acetylen - lámpák.

Éjjeli szántásoknál gözekékre 
különösen alkalmasak, mert nap­
pali fényt adnak.

Automobil-lámpák»
Kézi-, kocsi-, spritzbogen-, pózna-, 
asztali-, udvari-, kerti-, istálló-

I Acetylen-lámpák,

: BÁRDI JÓZSEF
S
5 Budapest, V!., Mozsár-uicza 9. $z.,
0 Fővárosi Orfeum melleit.
H Iilífon 4100. SürgSnyczím: Pneumaíie,
Hl Árjegyzék kívánatra Ingyen é« bér- 
^ mentve.
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a&záák Biztosító Szövetkezete
BOrUAf’BST, 

Alakult 1900.
TUX. HEB., BABO88-ÜTCZA I®. SZÁM. 

BIZTOSÍTÉKI ALAP : Alakult 1000.
Alapítvány ok 
Tartalékok _

a kormány hossáj árulásával__

baasesen:

1.B70 340-— 
784,780-16

kor.

3.738,104-18 kor. 
90,348--- kor. 
63.732-26 „

100.331-73 ,,
72,438-23 ,,
61.780*80 
39,243-05 „

úgyszintén az ember

ISO! évi felesleg _ ------- ------------ ------------ -----
1863- „ » -----------------------------------
1803. „ „ —------------------------------------
136*. „ „ ------------------ ----------------------
1005. „ „ -----------------------------------------
1900. „ » — — — — — —
Biztosításokat elfogad ttts- és jégkár ellen,

életére különféle módozatok szerint 
Ái üzleteredményben a biztosított tagok dijarányukban részesülnek és az
1901. évi üzletfeleslegból úgy a tűz- mint & jégkár ellen biztosítva volt 
tagok 4c/e-os dijvisszatérítést kaptak. — Az 1902. évi üzlet feleslege köz­
gyűlési határozattal tartalékba helyeztetett — Az 1903. évben a jégkár 
ellen biztosítottak 4a/o-oa díjvisszatérítést kaptak. — Az 1804. ég 1905. évben 
a jégkár ellen biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részesültek. — Az 
1906. évben a jégkár ellen biztosítottak, kik 5—10 évre adták fel biztosí­

tásukat 5°/e engedményben részeltettek.
Biztosítási ajánlatok benyújthatók közvetlenül vagy a képviselők közvetíté­
sével. nyomtatványokkal és felvilágosítással minden irányban készségesen 
szolgál As Igasgatósig-.

, -- -s**
■

750 m. hold a 1200 négyszögöl, Bihar 
megyében sik fekvésű, elsőrangú 
fekete búzatermő szántóföldek és 
kaszálók szép épületekkel, vasút 
mellett, ára 400,000 korona. Kedvező 
fizetési feltételek.

1020 magyar hold (a 1200 négyszögöl) 
Szatmár megyében, főleg állat- 
tenyésztésre alkalmas, 30 hold 
szántó, 120 hold rét, 600 hold 
elsőrangú legelő, ára 1200 négyszög- 
öles holdanként 400 korona. Fizetési 
feltételek nagyon kedvezők.

Részletes felvilágosítással szolgál:

Klár1 Andor
kereskedelmi és bankirodája

Debreczen, Miklós-utcza 23.
Telefon 445. szám. ::
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Mindennemű

OLAJPOGÁCSÁK
Sí!Í!L|lé,í^ee,et* keppa » egyéb erita- 

•emánytk legolcsóbb árakon kaphatók

Mezőgazdasági Áruhitelbanknál
Beedapestg, W«s Sáthory-^tcs® S= sz,

* 'Wé % ÜÜP ÍTTPEPIS^FHasimssmmsweiowsriiSieeiiaeH™*^——Ihm ......

GYAPJÚT™!
1303. évi termést a szokásos nyírási időben 
szállítva, szerződésileg a legmagasabb árban, 
igényelt magasságú foglaló lefizetése mellett, az 
uradalmon átvéve, átvételkor kifizetve, közvet­
len külföldi gyárak részére vásárol

BUDAPEST,
VI,, Vörösmarty-utoza 38.

Berlin-Wilmersdorf,
:: Kaiser Allee 203 ::
Budapesti interurb» 
Telefon 83—18. sz.

PROPPER SAMU
mezőgazdasági gépraktára

Budapest,U.,Váczi-feoFBit 52*
Ajánlja mérsékelt árakon a 
elen idényre: SACK 
RUDOLF elismert kitűnő 
gyártmányait,aczélekéit, 
vasboronáit, könnyű és 
szilárd sorvetőgépeit, 
szecskavágó-, répa- 
vágó-gépeit. Kézi-, jár­

gány- és gőzhajtásra elsőrendű biztonsági járgányait, 
„Wesifaiia“ műtrégyaszóró-gépeit, a jelenkor 
legjobb szerkezetű takarmánypároló-készüiékeit 
s minden egyéb gazdasági gépeket és eszközöket. ======

Mindenről kimerítő árjegyzék és készséges felvilágosítások.

>••••»

Árverési hirdetmény.
Gróf Draskovich Iván ur baranya-sellyei hitbizományi ura­

dalmában bérbeadás következtében feleslegessé vilit élő és 
holt leltári felszerelések folyó évi márczius hó 2-án 
a Baranya-Sellvén megtartandó országos vásár alkalmával 
nyilvános árverésen el fognak adatni.

Eladásra kerül 10 darab igásló,
7 , könnyebb kocsiló,
I „ hátasló: azonkívül nyitott hintók 

és homokfutók, igás kocsik, béres szekerek, taiajmiveiö'esz­
közök, kézi eszközök, mezőgazdasági gépek stb. Az árverés a 
sellyei alsó majorban reggel 9 órakor kezdődik.

HIRDETMÉNY.
Méltőságos Chotek Rezső gróf ur futaki uradalmában, Ófutak székhelylyel, egy

gépészmérnöki
állás töltendő be 1908. évi április hé l-íöl kezdödöleg, A gépészmérnök 
műszaki felügyelete és vezetése alá tartozik: 1. A gőzüzemre berendezett és 
20 munkást foglalkoztató gépműhely (esztergapad, fúró-, gyalu-, csavarmetsző- 
gép, csiszolókorong, szalag- és körfűrész, vágógép stb. felszereléssel), melyben 
10 cséplőkészlet, elevátorok, gözmorzsolók, járgányok, vetőgépek, szecska- 
vágók, szóval az összes gazdasági gépek és eszközök javíttatnak, részben 
újonnan készíttetnek. 2. A 60 HP szivógázmotorral meghajtott négyjáratu és 
modern berendezésű műmalom. 3. A gépüzemre berendezett kendergyár. 4. 
A világítási ezéiokra szolgáló accmnulatoros villamos berendezés. 5. A két 
millió évi teljesítményű gőztéglagyár. 6. Az egész uradalomra kiterjedő tele­
fonhálózat. Kötelessége leend az ezen üzemek műszaki részére vonatkozó el­
számolások írásbeli teendőit végezni. Megkivántatik az építkezések körüli 
jártasság, kisebb épületek tervezése, költségelőirányzatok készítése, a teljesí­
tett kőmives-, ács- és asztalosmunkák szakszerű átvétele stb.

Okmánymásolatokkal felszerelt kérvények, a fizetési igény megjelölése mellett: 
„Uradalmi jószágigazgatóság Ófutak, Bács megye“ czimre
térj esztendők be. 330

A nagymihályi uradalomnál eladó mintegy 150 
darab tenyésztésre alkalmas, tisztavérü

Yorkshire! 6-7 Hónapos 
kocza és kanmalacz.
Kilónkénti ár élősúlyban V20 kor. Ugyanott «vesztfáliai
malaczok is kaphatók. . , .......335 Uradalmi mtezoseg.
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Különféle szerkezetű
w n r

REPAVETO GEPEKET
szoritóhengerekkel, fészekberakó-szerkezettel.

LAASS rendszerű kapálógépeket, 

„EGONOM“ mütrágyaszóró-gépeket,
Mindennemű -——----------—

TÁLAJMIVEIÖ ÉS PORHÄNYITÖ ESZKÖZÖKET
elismert gondos kivitelben szállít:

KÜHNE E.
MOSÓMBAN.

mezőgazdasági 
-v gépgyára

Főraktár: -------- — ---------- Fiőkraktárak : ■——-----
8üdapest,yi., VáGzi-köruföJfa, TEMESVÁR — DEBRECZEN.
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BIEIT01fw kéréséit és 
( Meiadők ss 
\ figyelmébe I

Aki birtokot előnyösen venni vagy eladni, béréin* vagy 
bérbevenni óhajt, forduljon bizalommal a
Mezőgazdasági im- és Hitelforgalmi rállalathoz
Tatífiss SS—53. gBadayest, ¥1., Verés-fcSnst 16. »**»• Tsíafts #0—53.

,. W ELLKOM M E “
VBTO-ZAB

a legbőtermöbb és legnehezebb fehér, kiváló minőségű zabfaj, 
nagyon igénytelen, jó és puha takarmányszalmája meg nem dől. 
Ara, vevő által bérmentve küldött zsákban, (Csempeszkopáes, Máv,, 
vagy Dömötöri, Déli) vasútállomásra szállítva 100 kilogrammon­
ként : 500 kilogrammon felül 20 korona, 500 kilón alul 24Jmrona. 
Megrendelések intézendők : Gazdasági intéző s é g, 
Nemeskolia, Vés megye, u. p, Csempeszkopáes. 
Kívánatra minta bérmentve küldetik. 312

Bámulatosan olcsó kerítések I
ir Hazai gyártmányt

Nem tévesztendő össze a 6 szögletes osztrák gyártmánynyal!

^ V %{?/

HAIDEKKEB SÁNDOR
sodronj.szövet-, fonat- és kerltéigyíra

Budapest, Vili,, űllői-ut 48/11.
Hungária sodronyfonatát,ajánlja kizárólagosa; 

szabadalmazott
mint a 
legcél­

szerűbb és legolcsóbb kerítés! anyagról, mely előnyeinél fogva felülmúl minden 
eddig slkeJmazott sodrony kerítést. A 82015- s mezőgazdaságra nézve rendkívül fon­
tos és világszabadalommal védett találmány előnyei $ Oleséiág! caéi- 
azerüséff és könnytt kezelés.
Horganyozott vassodronyból készül, (nem kell befesteni):

körülbelül 5 eentiméter lyokbőséggel,
készletben t lt lz/s é* 2 méier magasságban valamennyi dr óterősségben,

8 méter magasságban 12, 1*4 mm. drőLeröeségben,
Sodronyerősgég: 1 1-2 V4 1-8 1-8 2 2'2 2-5 2‘8 mm.
Ar □-méterenkint: 30 40 50 60 íO kO 94 418 13» iiilér.

Körűidéiül ÍX® centiméter (hos^znkás) lynkbő^égrgelí 
Készletben: i méter magasságban valamennyi dróterőaségben, Vb méter magasságban

Sodronyerögség 
Ár □-méterenkint:

»magasságban valamennyi dróíerősségben, 
pedig 1, 1*2, 1*4 mm. dróterőeségbea.
1 V2 1*4 V6 1*8 2 2*2 2*5 2*8 mm.

18 58 78 88 98 108 138 148 168 fillér.
Körülbelül 1*5X5 cm, lyukbő**g-jgei :

Készletbe»$ 1 m, magasságban 1 mm. dróterősségben ára négyzetméterenkintB2fillér. 
Körülbelül lö>lö cm. íynkbősójfgels 
Készletbe»: csakis 1 méter magasságban.

Sodronyerősség: 2 2-2 2-5 2"8 mm.
Ar D-méterenkint: 43 47 51?

Csomagolásért, föladásért és keze éei költségekért azámitUíik
67 fillér.
'-méterenkint i fillér, de

8 fillér.
egy küldeménynéi legalább 50 fiiiér.

A horganyozott tGskéssodronf ára (5 cm. íüsketávo is Aggat) méterünkén 
melynek aikalmazásával a kerítés tetszés szerint me«.-magasítható.

Siämos elismerőlevél áll rendelkezésre l 
Továbbá gyárt és szállít: közönséges $r*p~ és ké*É sodronytontttokttt; 

csinos ég erős ki vitelt! kapukat és ajtókat, valamint nyaraié- és lakd bár kéri lé­
seket eröa sodrony fonal é*s kovácsolt vasból. Föld- és kavlesrost&kat. kosarakat, 
magtár abiaitroétóiyokaí, ökör-szájkosarakat, szikraiogrékat.szőlőhegyozó- 
roiíákst, cséplőgépefebe vald gabo&aosztáljosó'bengmkct etb.

Árjegyzék ingyen és bénmeníve,
Jutányoi», pontos éis gj ors klazolgáláa.

A ss. és kir. ó-dalmandi csikótelep (posta és
vasútállomás Kocsola-Ődalmand) megvételre keres vető­
magnak

7 waggon burgonyát.
Ajánlatok mintával, az ár és faj megjelölésével folyó évi 

márczius hó l-ig nevezett csikótelep parancsnokságának 
küldendők. '

Szállításhoz katonai fuvarlevél adatik.

324 Az ódaimands ss. es kir. oslkoíelsp kezslobizottsaga.

iBaiiisaasiiaiasiBiiaBBati

■ ■■»■■■■■■■■■■■■■■■■■■SS El

Gazdasági könyvviteli 
nyomtatványokat £? & 

levélpapírokat & áP 
borítékokat és egyéb

nyomdai munkákat
jutányosán és csinos 
kivitelben Részit

4»“PÁTRIA
írod. vállalat
ÉS NYOMDAI R.-T.

BUDAPEST &
IX., ÜLLÓI-UT 25. SZ.
líöltségvetéssel kész­
séggel szolgálunk. ie

iiiiaiiiiiiiaiiBiiiiim

imsiiiiaiRiiiissiiisii!

nFHNF Fi 9ŐZ8ke oyára 317 Tímár Ede «« Budapest, Lipót-körut 28,
USJIllL 111 Vásárlás előtt kérjük az uradalmakat a DEHNE Fr, legújabb gőzeke előnyei ismertetésének megküldésére, **WH

i-- • -4 / világítás önálló teleppel
kastélyok, gazdasági épületek, gyárak, szállodák számára saját rendszerünk szerint. Kombinálható vízvezetékkel és gazdasági Szemmel. Számos elsőrangú referenczia.

SSEÍSÍí SIGNER F. és R. iSÄSri Budapest V., Káímán-utcza 15. ™m.
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Megrendelhető a "PÁTRIA“ részvénytársaság gazdasági szakkönyvkeres 
kedésében, Budapest, IX. kér., Üllői ut 25. szám.

gyűlés előtt az összes fentebb felsorolt letéteményezesi hely éknél, a részvényesei
rendelkezésére boesáttatik

Budapesten, 1908... évi február 20-án. 340 Az igazgatóság

Mag’as esiraltépessé.

ERDÉSZETI, GÄZOÄSÄGI, GYÜMÖLCS- és FÜMÄGVÄKÄT,
ERDEI és SÖVBMiCSEMBTÉKBT, 
D1SZFEN TŐKET, SORFÁKAT, 

GYÜMÖLCSFÁKAT és VáDONCZOKAT, 
FA JBURGOMTÁT

legjobb ininőiségbe« sz

FARAGÓ BÉLA
ZÄLÄEGERSZEG

ür Árjegyzék ingyen és bér

csász, és kir. 
udvari szállító

bbhbbbnhbssebbbbbsbbbsb

B Egyetlen gazdaságból sem szabad Mányozni: B
■ H

Balassa Frigyes:

5 A cséplőgspek szerkezete és kezelése I
mm czimu szakkönyvnek, meiv más&dik kiadásban, javított és 9 
™ bővített tartalommal, valamint számos uj ábrával gazda- 81 
g gitva most jelent meg, :ps
mm A nagyméitósagu földmivelésügyi m. kir. miniszter ur ezen a 5
■ könyvpiaczon egyedül álló szakmunkát.'az összes gazdasági egyesületek ■8| és gazdakörök figyelmébe ajánlotta. 18
B B*6'“ Ára bérmentes küldéssel 6 korona 30 fillér, -mit ■

MAGI Alt ÁITALÁ.YOS HITTLIt All H.

KÖZGYŰLÉSI MEGHÍVÓ.
A Magyar Általános Hitelbank szavazatra jogosult t. ez. részvé­

nyesei az 1908, évi márczius 19-én, csütörtökön, délelőtt 10 
órakor Budapesten, a bank helyiségében (V., Nádor-utcza 12.) tartandó

negyvenedik rendes közgyűlésre
meghivatnak. A tanácskozás tárgyai s

1. Az igazgatóság jelentése a társaság 1S07. évi üzleteiről.
2. Az igazgatóság számadása az 1907-ik üzletévrűl és indítványa az évi 

nyereség megállapítása és hováforditása iránt.
3. Á felügyelő-bizottság jelentése.
4. Határozathozatal r tárgyban és a felmentés megadása az igazgatóság 

és a felSgyelő-hízottság részére.
5. A nyugdíjintézet szabályzatának módosítása.
6. Választás az igazgatóságba.
7. A felügyelő-bizottság választása és íiszteletdijának megállapítása, 
tör A közgyűlésen minden részvényes húsz darab lelett részvény után

egy szavazatta! hú'.
A szavazatra jogosait t. ez. részvényesek felhivatnak, hogy részvényeiket, 

a le nem járt szelvényekkel együtt, a' közgyűlésre kitűzött' határnap előtt
14 nappal

Budapesten a Magyar Általános Hitelbanknál,
Brassóban, Győrött, Kassán, Kecskeméten, Nagyváradon, Pécsett, Pozsonyban, 

Szabadkán és Temesváratt az intézet fiókjainál,
Bécsben a K. k. priv. Oesterreichische Credit-Anstait für Handel und 

Gewerbe eimtt intézetnél, vagy S. M. von Rothschild bankháznál,
Berlinben a Direction der Díseonto-Geseiischaft czimu intézetnél, vagy S. 

Bieiehröder bankháznál, vagy végül
M m. Frankfurtban a Direction der Diseonto-Gesellsefaaft czimű intézetnél 

letétbe tegyék.
A részvények számrendben összeállítva a benyújtó által sajátkezüleg alá­

irt jegyzék kíséretében nyújtandók be.: >
E jegyzék Budapesten és az intézet fiókjainál két, Becsben, Berlinben és 

M m. Frankfurtban három példányban állitandók be.
E jegyzék egyik példánya a benyújtónak az .átvétel elismerésével vissza- 

adatik. Á részvények csak ezen elismervény visszaadása mellett fognak a köz­
gyűlés után visszaszolgáltatni. A közgyűlésre belépti jegyűi szolgáló igazolvány 
Budapesten közvetlenül a letétel alkalmával, az intézet fiókjainál pedig, vala­
mint Bécsben, Berlinben és M/mi Frankfurtban nyolez nappal a közgyűlés előtt 
fog kiadatni.

Ha valamely részvényes szavazati jogát más szavazatképes részvényes 
által óhajtja gyakorolni, a meghízott nevére szóló meghatalmazást az igazol­
vány hátán kitölteni s aláírni tartozik.

A mérleg, a felügyelő-bizottság jelentésével együtt, nyolez nappal a köz-

Az OMGE, mezőgazdasági üzemi osztálya
főfeladatául tűzi ki a belterjesebb és az eddiginél hasznosabb gazdál­
kodás előmozdítását a gyakorlati szaktanácsadás utján.

Kidolgozza az okszerű gazdasági berendezés alapjául szolgáló üzem- 
tervet. Elvállalja a gazdaságok állandó felügyeletét és ezek üzemé­
nek ellenőrzését. Tanácsot ád a gazdasági számviteli könyvek be­
rendezésénél, vezetésénéi és azok lezárásánál. Elvállalja a gazdaság 
számvitelének felülvizsgálását vagy állandó ellenőrzését. Elvégzi 
a gazdaság számadatainak elkönyvelését, időszaki jelentések alapján. Évi 
zárlatokat é§ jövedelmezőségi számításokat elkészít. Tanácsot ad birtok- 
bérbeadásnál, valamint mezőgazdasági pénz- és hitelügyi kérdé­
sekben. Gazdasági ügyekben jogi tanácscsal szolgál és vitás 
ügyekben a választott szakbirósági tisztet elvállalja. Birtok és mindennemű 
mezőgazdasági értékbecsléseket végeztet A bejelentett eladó és bérbe­
adó birtokokat törzskönyvileg nyilvántartja.

Gazdatiszteket és egyéb képzettebb gazd. személyzetet 
eresőketk nyilvántart,

Adóügyekben szakvéleményeket ad, az adó- 
könyvek alapján felülvizsgálja az adó helyes 
kivetését és túlfizetés esetén az összeg vissza­
térítését kieszközii. Adóelengedések ügyében 
útbaigazítással szolgál.

Nyilvántartásra bejelentetett!

E
l. Jf 200 nt. hold Zalában, a Balaton pariján, emeletes 14 szobás
isin fi fi Ifi Ilii I kastelvlysi, árnya, kertit!, gvónyórü kilátással. Kitűnő útik,

1 $1 Ilii fill Hin , vasutaüomás ’,0 perez. Fürdűteíepnek igen alkalmas. 119S!UUU 0,1 10,1 * 543 m. hold Zalában, vasútállomás a tótokon szeizgyámfi
téglayetéssd, czementárugyártással, iparvágány s mérleggel, 

untakkal. Barmikoi átvehető. Esetleg bérbeadó. Tulajdonos: Zathureszky, Tűrje. ;503
197 m. hold piliscsabai vonalon, fővárostól 39 km.-re, 4 község között, orvos, gvogvtár Nyerges- 

njfalu, Dunától 10 p. Tejgazdasággal, sertéstenyésztéssel. Sh. szőlővel, csűrökkel mmrtáraktad 
2 nagy pmczevel, 5 szobás lakás üveges, zárt verandával. 455

200 nt. hold sik fekvési! I. 0. szántó, fővonal mentén fekvő város határában, megfe'elelö c 
épületekkel. -jgjg

370 m. hold Sáros gyében, melyből 310 bold erdő, úri lakással és 5 hold diszkeméi 
köves ut mentén. 3743

IOO kát. hold körüli i. 0. bácskai föld, Í3 pereznyire a vasútállomástól, jó utakkal, a Ferencz- 
csatornátó! S pereznyire, urilak és gyümölcsössel. 355;

500 in, hold Szahnár megyében, vasútállomástól 2 km.-re, kényelmes untakkal. 4129
1015 kai. hold 1 orontálban a Tisza és vasút mentén, köves úttal, egészben avagy csakis eev 

körülbelül 500 holdas része, gazdasági épületekkel. 1 413g
608 kát. hold Érmeiteken, vasúttól 7 kilométerre, épülő vasút helyben, 40 kai. hald dohánv- 

engedélylyei, kellő lak- és gazdasági épületekkel. «§1
Tantosvir halárában, a várostól 2 kilométernyire, 211 m. h. kiterjedésű birtok, szép 

kertben fekvő 10 szobás lakással, cseiédházakkai. Í50 darab marhára való istállóval, nagy 
knkoricza-gőréval, eladó A birtok talaja a legjobb minőségű föld, az egész prlmlasinta 
klaaazlsu k«rtl írnia}, agy a legintenzívebb művelésre, mint tejgazdaságra kiválóan'" 
alkalmas. A vételt megkönnyíti a birtokon levő nagyabb összegű, Igen olcsó és előnyös törle, --* 
téses kölcsön. ' 4

280 nt. hold Budapesttől fővonalon gyorssal a/s óra, vasútállomástól műúton 4 km.-re, megfe1 
gazdaság5 épületekkel, vízvezetékkel, csinos kis parkban urilakkal, 60m.h.erddilletőséggel. 4.S6 

400 m. hold j.-N.-Kv-Szoinok megyében, várostól 5 km. kellő gazdasági épületekkel és la 
házzal' 150 A old őszi vetéssel, 230 drb rambonillet és fésűs keresztezesii törzsjáhnyájjal « 
200 drb Káránynyál. Nagymennyiségű széna, takarmány és szalma. 47.,

586 hold Nógrád m.-bea, miből 40Ó It, szántó, 54 k. rét, 5 h. kert. l‘/s Sí, szőlő, 20h, !c"el ; 
•86 h. erdő, a többi rész major, udvar és ut. Vasútállomástól 5 km.-re. Teljes felszereléssé 
400,000 korona. Esetleg bérbe is kivehető. 504t

384 hold szőlőnek való, egyenes felületű, vasút közelében fekvő homokbirtok, melyből 41 hold 
már szőlővel beűliettetett, egészben vágy kisebb részletekben is eladó. 547-1

IOOO m. hold Hont megyében, eb bői kb. SCKJ tu. hold Szántó, 10 hold rét, 80 hold erdő é- 
ISO hold legelő, S hold fiatal, nemes gyümölcsös. A birtok egv darabban fekszik, jó és elegendő 
épülettel felszerelve, tehermentes, saját kezelés alatt áll Esetleg bérbeadandó, 6320

3000 m. h. Fejér megyében, kitűnő tolat elegendő, szilárd anyagból épült gazd. épületekkel. ~6 
2488 hold, 50 hold temtőgyfimölcsőssel Erdélyben, saját kezelés alatt levő birtok, megfelelő 

számú kitűnő kőből épült épületekkel. Ip szobás kastéiylyai, szeszgyár és finómkő. Jó munkás-. 
viszonyok. Ara felszerelés nélkül 560,000K. Amortizáczios teher200/00ö K. Esetleg bérbe adó. 602

Birtokvételi 200 nt. hold birtok 30—40 km.-nyire a fővárostól. 455 
400 -800 m. holdas jó minőségű birtok, jó ut mentén, 

vasúttól nem távol, családnak való tágas és egészséges lakással, . 
Srnvas kerttel. 7

,. , . ... Kisebb birtok, szép és tágas lakóházzal, parkkal, vásutállo-
IMEétS rfi Keres B ik: máshoz közei, lehetőleg fővonalon. s
magiGiOHB RgiSűiBím. 400-4000 h. birtok, melynek nagvresze vágható erdő. 2916 
IOOO holdig cserébe fővárosi vázért, egy túlnyomóan erdőből álló. Hoot, Kóurád, OőrnSr.

Heves vagy Borsod megyékben "fekvő birtok. 567
400 holdas birtok Abauj megye déli részén. 337g
2— 300 hold bírtuk, jó l-.tissaS és gszd. épületekké', »áras és vasút közeiében. 3050
200 holdas tűrtük un Ukhizzaí, lehetőleg Kecskemét vidékén,
10—15000 hóid v.Uuülí lük az ország északnyugati rés/eu. g
2000 hold elsőrendű talaja birtok, ezukorrépa vidéken, vasútállomás közelében, szép 

kastélviva! és parkkal, Becstől legfeljebb 6 órányira. ' 5215
800—1200 m. hold birtok, kellő gazdasági épületekkel felszerelve, megfeleli) lak- 

házzal. '
2000 hold jó talaja birtok, részben erdővel, kastély és parkkal, közel a vasúthoz. 5216 
250—300 nt. hold főváros vagy vidéki nagyobb városhoz közel épületekké!, jó lakóházzal, 

tehermentes vagy olcsó amortizácziós kölcsönnel. ' 12/5
3— 400 hold egvtagban legalább 5 szobás lakással, vasúttól legfeljebb U/i órányira jő atom.

Lehet az egész birtok erdő. T2 :
800—1000 holdig jó földek és épületekkel, insfrukeztővai. A lakóház faluban vagy város 

közelében legyen. t 7-3

Bérbeadó birtok i 490 nt. hóid Abauj megyében 7 km. a vasúttól, 
országút mellett, 7 szobás Udvarházzal, keltő 
gazdasági épületekkel. 59QJ

Birtokbérlet kerestetik!
lekkel, rét és legelővel.

180-200 m. h., amely kereske­
delmi fövények termelésére alkalmas 
és rajta tejgazdaság űzhető. 2530 

800 —1500 h. Erdélyben vasúthoz 
közel, jó untakkal és gazdasági épüle- 

SSó

SBWP1 Ezeken kívül nyilvántartjuk a «isszavándoriók 
letelt pl lésére alkalmas birtokokat és bériőszSvetkezetefc 
alakításánál közbenjárunk a Magyar Gazdaszövetségnél.

Csakis közvetlenül a tulajdonosoktól fogad el bejelentéseket
AZ OBIGE. ÜZEMOSZTALYA.
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HIRDETMÉNY.
Eladásra kerül nagy mennyiségben első osztályú sima és 
gyökeres Ripária Poriális, Hitié Solonis és 
Rupestris Monticola alanyvessző Továbbá ily 
alanyokon készült első osztályú gyökeres fásoltvány 
a legkitűnőbb csemege- és borfajokban; úgyszintén sima 
és gyökeres hazai szölővessző.

Fajtisztaságért kezességet vállalunk.

Badacsony - szentgyörgyhegyi szolaoltványtelep,
Zala megye.

Tapolcza,
226

eaááaaaaaaaaaáaaáaaaaaááa®

1 Nyilvános árverésre kerül: \
^ Nagyságos özv. Dőry Vilmosáé úrnő felső-leperdí tiszta- ^ 
■4t vérű szimmentháli tehenészetéből 18 drb VO évestől !► 
^ 2 :: éves korú tenyészbika. p
...j Az árverés 1908 márezius 4-én d. u. I órakor A.
^ a felső-leperdi Ujmajorban fog megtartatni.

Az árverés napján előzetes bejelentésre a t. vásárló kő- 
** zönség rendelkezésére az ujdombovári állomáson kocsik fog- ► 
■<1 nak állani, a bejelentések az Uradalmi intézöséghez ► 
4$ Felső-Leperd, utolsó posta és sürgönyállomás Kocsola- p-

Ótiaimandra intézendők, " 336 p,

•4 Äz intézeség. ►
< ►

rn ÜPTON SINCLAIR M

apó 5 v any
g (THE JUNGLE) czintU hires g 
g amerikai regénye kapható a |S 
2 “PÁTRIA” könyvkereskedésé- 5 
S s*en Budapest, IX., Ültői-ut 25. ~
5 A kit a kivándorlás kérdése érdekel, ~
® olvassa el e regényt. Ára 4 korona. W 
IS Bérmentes küldéssel 4 kor. 20 fillér. 8SÜ
■ ■

1800. évi párisi világkiállításon „Grand Prix“.

KWIZDA-féle korneuburgi marha-tánpor.

L

Étrend! szer tavak, szarvasmarhák és juhok ré­
széra. 60 év óta a legtöbb istádéban hasiní- 
iatcan étvágytalanság, rossz emésztésnél, a tej 

javítására * a tej elés fokozására,
1 doboz ára Bt. 1.40, Vs doboz 70 fillér.

EWlZBA-féíe

J2Ete; knrneÉürgi marhatáppsr
Csakis ezen védj egy gyei valódi. 

Főraktár: TOS.ÖK JÓZSEF gyógyszerára, l 
Budapest, VI., Klráfy-u. 12. és Andrássy-ut 2*. j

Gaztiakőzőnsóg figy&íméi$&
ajánlom mint erdéljr/ alkusz legelőnyösebb és legolcsóbb bevásárlásokat 
eszközölhetem Jármom és beállítani való ökrökbe™, úgyszintén
1 — 2 óv es ökör-tinókban és mindenféle súlyú sovány sertésekben
mindig a legnagyobb előjegyzéseim vannak. Kiterjedt ismeretségemnél fogva 
úgy vásárokra, mint azonnali eladásra a legelőnyösebb ügyleteket közvetíthetem.
5018

Sürgöny és l&vóloxim

Kiváló tisztelettel

Vermes Lipót, Kolozsvár

ívessé Es
300,000 drb különböző fajú szavatolt fajtiszta, peronoszpora- J 
és fagymentes sima szölővessző, továbbá 4-5 éves gyű- w 
mölcsfaoltványok az összeg előzetes beküldése vagy utánvét g 
mellett jutányos áron kaphatók 351 g

„Béni“ gyártelep és tógazdasági részvénytársaságnál. |
:: NYÍRBÁTOR. « ®

-fi#*

Alist slftdáSs -5S
Dr. gróf Teleki Domokos ur Öméltósága gernyeszegi gazdasá­

gában Sperker-féle törzsbika után nevelt 8 darab elsőrendű
bika eladó. Ugyanott 10 db elsőrendű jármosökör
is eladatík. Megkeresések (Gernyeszeg, posta- és vasútállomás) 
intézhetők alábbihoz
346 Pálffy Dezső, intéző.

V
^5^1 Élff IflffilHTff

-1

,lelőtte“ tejcentrifngák
a világ legrégibb és legjobb tejfolozögépei!

Játszi könnyű kezelés. Legcsekélyebb kopás. 
Legélesebb lefölözés. Legnagyobb munkaképes­
ség. Gyorsan és igen könnyen tisztítható. Nincs 
javítás. Több mint 20(3.000 drb van napi haszná­
latban az egész világon, óránkinti munkaképes­
ség 125—6001. kézihajtásra. Magyarországi képviselő
8EITTNER 8S RAUSCH SMSSS.’t SH

Ta kafffi á $1 y mész
czitrátoidlialóságéH Jótállás.

Elsőrendű szakértőink egybehangzó nyüatbozata szerint a takarmány- 
mészben csakis az oldható phosphórsav a hatékony rész. Tehát 
d takarmánymeszet vevők saját érdekükben cselekszenek, hogy oly gyárt­
mányt, melynél a czitrát oldhatóságáról jótállás nem adatik, 
visszautasítanak. Elsőrendű takarmánymeszet körülbelül 40 százalék 
phosphorsavtartalommal, a czitráteldhátóság 80—90 százalékig 
garantálva, teljesen tiszta és ment minden az egészségre ártalmas anyag­
ból, ajánl 341

Oesferreiehlsebe Chemische Werke Ä,-G.
Wien, IV L, Technikerstrasse 5,

tmssBSBSiaaDELSŐ MAGYAR ÜVEGGYÁR R.-T,
BUDAPEST, V„ GIZELLA-TÉR 1, SB

{ Azelőtt: Ferenez József tér.)

Ajánl gazdaságok részére iegjutányosabb árban 
ablakokhoz és melegágyakhoz való —.. „

üvegtáblákat
eredeti {Piri iádákban. Cvegvágó gyémántok legol­
csóbban kaphatók. Mézes-üvegek különféle kivitelben 
fémzárral és anélkül. Krisíáíyüveg asztali készletek!
B*r- irjegyaéit lágyén én Mrmeatve, -mm
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Tápláló tartalom, eltarthatóság és ta- 
karmánytömeg tekintetében vegyileg kiválasz­
tott (selectionálts anyarépákról termesztett

fsa • •eredeti
valódi í quedlinburgi termésű

takarmányrépamag
üammuih, hosszú vörös, Mortham-

féie óriás ... -----------------  -------  18 frt
mammoth, hosszú, sárga, Mor-

tham-féle óriás... ... ... 22
Oiajbogyóaiaku, sárga óriás

„Des Barresü ... ...  ................ ... jg
Eckendorfi, sárga javított, óriás 18 
Oberndorfi, sárga, kerek, javított 22 „
50 kilónként, zsákkal együtt, helyt budapesti 
raktáramban értve. A legmagasabb csiraké­
pesség és fajazonosságért szavatolok. 250 kiló 
s ezen felüli vételnél ö°/o engedmény.

Mindennemű gazdasági és konyhakerti mag­
vak a legjutányosabban kitűnő minőségben 
kaphatók.

Gombás Gyula
(ezelőtt Nöthling Vilmos)

magkereskedésélien

Budapest, IX., Galvin-tér 9. sz.
Te'eíon 102—95, Álapiitalolí 1080-ban,
1W Árjegyzék készséggel rendelkezésre 

áll, ingyen és hérmenfve. -VI

CSODÁS!
A Bonodor folyadékalegbüzösebb árnyékszék 
szngát hosszabb időre rögtön eitávoii ja. Elegy- 
súlyú 5 kg. csomag bérmentve 7*50 
K, (Elegendő 1 éne.) 1 kg. próbacsomag 
2*50 X. csomagolással, szállítás nélkül. 
A Bonodor por vizeldék azonnali szag­
talanítás »ra kitűnő szer. 5 kilós posta­
csomag b él mentve 7 K,, 1 kilós próbacsomag 
2 X, cső "acolássa!, szállítás nélkül. Szétküldés 
készpénzért vagy utánvé tel. Számos eíismerölevél. 

’Vezéi képviselő:

rcil ÖR . E^E iGz
Budapest, Vili., Kisfaíudy-utcza 4P t?.

KÖZTELEK, 1908. FEBRUÁR Hö 22.

Eladó peronoszpora-mentes burgonya.
A mi6ósdi uradalom eladásra bocsájtja az alanti, 

unportáit mag után termett, kézzel válogatott bur­
gonyafajokat, métermázsánként 7 koronáért ab Zala- 
bér állomás, vevő által frankó állítandó zsákokban, 
1908 tavaszszai szállítva, >00 kilogrammos legkisebb 
mennyiségben. Professor Stärker s fehér husu, 
magas keményitőtariabnu, bőtermő. Weltmann: 
vörös szmü, nagyon keresett faj ipari czélokra. 
Industrie s sárga husu, ugv étkezési, mint ipari 
czélra nagyon alkalmas faj Up t„ dates igen ke­
resett fehér husu burgonya, nagyon bötermő, étke­
zési czélra a bécsi piaezon nagyon keresett. Cymbal s 
korán érő .sárga bu<u, bőtermő étkezési faj. Ascher. 
P. Xrüger és Weisse-Kőnigin s mindhárom 
faj úgy étkezési, mint ipari czélra nagyon alkalmas. 
Eigenheimer, Avenieri Hollandi‘tenyésztések, 
korai, sárga husu; továbbá az ismert Rlagyar- 
Kincs fajtát, mely 1906-ban Agnelíitői hozatott 
eredeti mag termése, bőt rmő, magas keményitőtar- 
talommal, úgyszintén Agnelli Pannóniája, sárga 
husu, korai. Előjegyzéseket a vételár 20°-o-ának be­
küldése mellett elfogad: 2;a

Uradalmi intázöség Mlkosdpuszla, per Zaíaöér,
|VÄWAVAVAV*tfAVAVAVAWAVAVAVÄVAV*VA«
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Szárifolt repaszeletet, 
meiasszét és műtrágyát

<
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<e &
I jutányos feltételek mellett szállít: seä$
I
3»
I Budapests Kálmán-uieza 15.
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Sebők Emil és Társa I

Eladó tenyészállatok.
A kolozsvári m. kir. gazdasági akadémia a folyó 

év tavaszán elad:
választott berkshíre kanmalaczot____ á 25 kor.,
választott berkshire koczamalaczot_„ 20 „
választott berkshire mangalicza keresz-

tezésü kanmalaczot ___ ________ „ 20 „
választott berkshire mangalicza keresz­

tezést! koczamalaczot ..._______ „ 16 „
tisztavérü választott erdélyi raezka kos­

bárányt __________ .... ......................„ 15 .,
tisztavérü választott erdélyi raezka

anyabárányt ____  ___ ________ „ 10 „
Az árak mind helyben, a kolozsvári gazdasági 

akadémia majorjában értendők.
Előjegyzéseket elfogad nevezett gazdasági aka- 

dénu gyakorlati tanszéke. 334
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Tavaszi vetéshez eladó: -><
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Árpa, Hanna.......... ... ........... 2© korona,
„ javított hazai — — 2© »
,, Goldthorpe...................22

Lóbab...............................    18
Zab, Duppaui ....________ 18

100 kilogr.-tint, zsákok nélkül, Nyitraludánv vasútállomástól 
számítva, Báró Stummer Sándor jószágigazgatóságánál, 
Nagybedok, u. p. Nyitraludány. 3i9

Mezőgazdasági
KeresíeMemían.

írta: KBGLÖFP HÜSO.
Ezen, mezőgazdasági szak« 
irodalmunkban hiányt pótló 
mű hivatva van arra, hogy, 
a gyakorlati gazdát a gazda­
sági termények és termékek 
beszerzési és értékesítési 
módjaival megismertesse. 

Bolti ára 10.— kor. 
Megrendelhető a “PÁTRIA” 
r.-t. gazdasági szakkönyv­
kereskedésében, Budapest, 
IX, ke?„ Oilői-ut 25. szám.

Magyar Gazdák Értékesítő 
Szövetkezete

BUDAPEST (Központi vásárcsarnok)
Igazgatóság és központi Iroda:

Budapest, IX,, Imre-utcza 4. sz.

Nagy köpinezéi: BUDAFOKON,

FrfpkPQÍt húsféléket, baromfit, vadfélét, tej- 
LltSnödH terméket, tojást zöldséget, gyümöl­
csöt mézet és MINDENNEMŰ ELEUMCZMKET. 
^ordóbor-értékesitö osztály, v Égetett szeszes­
et ck értékesítése. ==-=7=.;:=:—-—--—:=-======

á Magyar Országos Méhészeti Egyesület
vezérkép viselői.

A szövetkezet tagjai kedvezményben részesül­
nek. v v Mindennemű értékesítési ügyben 

díjtalanul nyújt felvilágosítást. =============
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sí Világraszóló legújabb felfedezés, ss

Egér- és patkányirtöszer. (Nem méreg.)
»Rai

állasra, sem emberre nem ártalmas. Egérbaczültto uur
sitással I adag I SO korona, patkánybaczilius használat: ulasi- 
íftMal 1 adag 3 korona. Nagyobb területeken e kárté­
kony állatok tökéletes kiirtását elvállalja: »Katin* 
bakterológiai laboratórium részvénvtársasás magyar orsz ári vezér- 
kepyiselöje és egyedárusa HA AN BÉLA BUDAPEST, 
VII. Rottoablller-ntcza 26 b. gyér- Prospektus ingyen

Gőzekék,
gőz utihengerek és úti mozdonyok
cséplőgépek hajtására az osztrák bánya- és kohó- 
müvek társaság vasmű veiből.

A készülékek választását illetőleg mezőgazdasági 
szaktanácscsal készséggel szolgálunk.

Szives megkeresések Zentral Direction der 
Oesterreichischen Berg. u. Hüttenwerks 
Gesellschaft, Teschen, Osztrák-Szilézia, vagy:

az Osztrák bánya- és kohásza i tár­
saság magyarországi képviseletéhez
Mayer Pál föherczegi felügyelő, Budapest, 
VIII., Jóxsef-utcza 16—18 kéretitek. 62S.'

SEÖBF1L hírneves

burgonyaiíltető-gépei.
Előnyös alkalmi 
vétel, mig a készlet 
tart, az alábbi le­
szállított szoros 
áron kaphatók: 

Kétsoros .. 280 K. 
Háromsoros 360 K.

JULIUS EÄRDWG,ZD1SAGIGÉPGYÁR ? PRÁGA.
224

GAZDÁK FIGYELMÉBE 1!
ÚJDONSÁG I -na Br ÚJDONSÁG i

Most jelent meg: ÄILLAT®*

EGÉSZSÉGTAN.
223 ábrával. Állattenyésztő és állat­
tartó gazdák és szakiskolai tanulók 
használatára irta: ==
MONOSTORI KAROLY
oki. Állatorvos, a m. $dr. állatorvosi fő­
iskolán az állattenyésztés ny. r. tanára.

a Mű Aha

mm mmmm B a«
KORONA.

Megrendelhető a “PÁTRIA" r.-L gazdasági szak­
könyvkereskedésében, Budapest, IXJ Üllői-ot 25,

Országos Törzskönyvelő Bizottságnál nyil­
vántartott nagy fehér nemesitett york- 
shire sertéstenyészetemben ===========

6 hónapos kan és kocza
kiválasztott szép példányú tenyészmala- 
CZOk bocsáttatnak áruba. Czim: ===

WERTHEIMER PÁL
diós« bérgazdasága, u. p,Franczia- 
vágás, Veszprém m. 333



Í&K.Á&:
.

*1

!6. SZÁM 18-IK ÉVFOLYAM.KÖZTELEK, 1908. FEBRUÁR HÓ 22

fcaroeck megbízóm részére jó 
nthvOvn mező- s erdőgazdasági 
uradalmi birtokot 3—12,000 hóid 
körül megvételre, ajánlatokat a 
birtok részletes leírásával átjel­
zéssel tulajdonos uraktól kérek. 
Petsök Bálint gazdatiszt, Rlms- 
szembat. 3421

üldő eladó-PréseltVétel és kölcsön, uj [(] 
és egyszer használt

mag-, gabona-, 
burgonya-, faszéi 

gyapjú-

köhögése es oeaéz sei

•MÍj figyelmébe!!ff 50%
SB olcsóbb

ni .Jár, szab. mjnt bármely 
2¥1Of5°0, más vilkgité- 

A- anyag a

pyroleuni
világítása.

A pyroleum szagtalan, nem füs­
töl, nem gyúlékony és mát

ggUgp» több ezer 
uradalomban 

bevezettetett.
Számos elismerőlevél nálam be­
tekinthető. — Próbaküldemények 
2 korona utánvét mellett. — Kí­
vánatra prospektus ingyen ^ és 
bérmentve. 1407

Tejtermelők
nyiségeí (azonnali szállításra^ is) 
legmagasabb árban veszek. Úgy­
szintén vajat és sajtot bizo­
mánybán elfogadok óvadék 
melleit. Ifj. Fieischmann Salamon 
Kiráiy-utcza 12. (Fűszer-, cse­
mege és tejkereskedöknél 
kitünően bevezetve.) 3409

-ebb f elvi Iá;
KertelendőSzámtalan elismerés bizonyítja. 

Felvilágosítást díjmentesen* küld
Rspp Arvín. Drezda=A.785 (állomás)

VaC7l!ínfr bárme?y vidéken par- 
f öOLUilfl czellázasra vagy gaz­
dálkodásra is alkalmas kisebb- 
nagyobb birtokokat. Ajánlatokat 
a bírtok részletes leírásával árá­
nak megjelölésével kizárólag & 
tulajdonosoktól kérünk. „Konzor- 
cziuin*1 Szijgyártő-u, 42. Rima­
szombat. 3422

Legtermékenyebb, 33m*
tulajdonságai következte- 
ben Európa minden orszá- 
gába terjedő, magyar szár­
ma zása, gazdasági akadé­
miák. gazdasági tanintéz 9 
tek. kísérleti állomások által 
úgy hazánkban, mint kül­
földije kipróbált és legjobb 
fajú burgonyának elismert 
nemes burgonya uj fajok a 
következők : Agnelli-féle : 
„Magyar kincs“ eredeti 
burgonya ára 100 kg -ként 14 
kor., 50kg.-ként 8 kor. Agnelli- 
féle: „Pannónia“ eredőt* 
burgonya ára 100 kg. ként 16 
kor., 50 kg.-ként 9 kor. Agnelli; 
féle : ..Hungária“ eredeti 
burgonya ára 100 kg.-ként 20 
kor., 50 kg.-ként U kor. ab itt 
vasúti állomás. Nagyobb vételnél 
kedvezményes ár. Kapható léte­
sítőjénél Agnelli József plébános­
nál "Csári. Nvitra m. 3439

ban 1 ‘.'2—2 
orsz. törzsi 
thali bikák e 
hidy Pál De

Ifornpßk április elején való 
í\CiGoun szálUtásra 400 q vető­
mag burgonyát korán érő fajtát 
szeszgyár czeljára. Szives ajánla­
tát Ráfcosy Lajos berzétei gazda­
sága Berzéte Oömör-Kishont m. 
czimre küldje. 3393

Félvérmsn
szállít elsőrendű minőségben 

és iegoiosébban
Ehrenreich Béla
Bajmok (Báoska). esős

magas, hibán 
XXIII—b, an; 
félvérkeresztei 
ott eladók sí: 
magyar-erdély 
éves tenyészi 
József dr Far

MINDENFÉLE

használt
zsákot,

kazal-, repeze-, be- 
hordási-, rostaalj-, 

waggon- Igás-köGsik “ Ä
gelylyel, megvételre kerestetnek 
Pinczt bérgazdaság, u. p. Losonez.

33S9Mindennemű

Burgonyát
fajban, vető, étkezési és 
gyári burgonyát, a vevő 
vagy eladó állomásáról. 
Kérdezdsködesek v aján­
latok keretnek Fóliák L. 
burgonya exporter,r Kony­
hád. 307

zsákrongyot (Emballage) 
ilynemű hulladékot ál­
landóan veszek. 630SDegen Jakab„HUNGÁRIA“ kettős 

kézi kévekötelek fa­
véggel. SzölőkötSző 
fonal kötelek, zsák- 

zsinegek, 
lópokróczok, 

csomagoló vásznak

NAGEL ADOLF
zsák-és ponyvagyár, 

kölcsönintézet.
Vétel, eladás és cserélés.

BUDAPEST,
Arany-Jánss-utcza 10.

Sürgőnyczim:
NAGELÄ BUDAPEST.

Vidék! telefon : 35—92.

POLNAUERI Hőlégmotcr-szivaltvu Budapest, IX. kér.,
Köxraktár-uteza 23. SÁMUEL

hásznált zsák-és fémkBreekeűá
Budapest, Rombaeh-u. 5.

VßCiTßk ^ mázsa vetőmagnak 
I y»jLCn al kai m asbaltaczimmavot 
és kerek árajánlatot és mintát kül­
deni Mautner József sashalmi 
gazdaságának, Hatvan. 3437

eladó. Kezelése és üzemköltsége 
ugyanaz mint egy közönséges 
szobakályháé. Ugyanott keveset 
használt csövek, Neptun-kályhák 
és fürdőkádak jutányosán kapha­
tók. Farkas Budapest, FIső- 
Erdősor 12 342'i

vűröstarkaa legjobb minőségben és leg- 
jutányosabban a Fischer-féle 
zsák- és ponyvagyárban Budapest, 
Nádor-utvza 31—33. szerezhetők 
be. A Ttsoher-féie szab. impreg­
nált szavatolt tiszta lenből készült 
vízhatlan ponyvák nagy strapa 
mellett is eltartanak 10—12 évig. 
A 25 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak 
szállítója. Pontos szolid kiszol­
gálás. Ponyvakölcsőnző intézet. 
Árjegyzék, ' minták kívánatra 
ingyen és bérmentve küldetnek.

BirtokKézisajtóval
pogácsa "eladó. Szilvásy Mihály 
birtokosnál vasúti állomás Tisza- 
Polgár. 3424

1—2—3 é 
vábbá hizlal
való tarki
szintén haj

2000 hold, Felső-Magyarországban, gazda­
sági szeszgyárral, teljesen felszerelve őszi 
vetéssel együtt kedvező feltételek mellett 
eladó. Kérdezősködések „Szeszgyár 
2000 ‘ alatt Mos se Rudolfhoz Budapestre 
intézendők. 352

80 hektoliter <RÍíf “
fokos eladó, az egész mennyiség 
vételénél hektóját 42 forintjával. 
Bővebbet Nagymctniki gazdaság, 
u p Zaguzsér,, Krassó-Szörény 
megye. 3423

a legjutá 
egyezség 
mennyisé; 
iaikozunk

LEGYEK
C1 o fin duppai vető zab ab Kolozs- LldUy vár q-kénl 17 kor. minő; 
ség 5/ kg. vevő zsákjában. Oorbai 
Ágoston Magvarvalkó, Kolozs m.

3425

konyhából, kamrából, mé­
szárszékből, istállóból, vá­
góiadról biztosan elűzd- 
nek, ha a falakat

SZŐLŐOLTVÁNYOK 
hiányok pótlására j
2 éves dús gyökérrel, zöld­
oltással készítve ezre 100 
forint. Telepítésre gyökeres 
zöldoltvány ezre 80 forint. 
Telepítésre sima zöldolt­
vány ezre 40 forint. :: ::
FÁSOLTVÁNYOK!
Gyönyörű példányok, faj­
tisztán ezre 100 frt. Szép­
séghibával, eredési bizto­
sítással ezre 45 forint. ::
Mind Alpária Portallsra oltva 

a következő fajokban:
FEHÉR BORFAJOKs
Olasz Riding, fehér és pi­
ros Szlankamenka. F urmint, 
Sárfehér, Mézesfehér, Ezer­
jó, Erdei, Bakator, Kövi­
dinka, Mirkovácsi, Musko­
tályok, Hárslevelű, Sauvig- 
non, Bánáti Ríziing. :: ::
VÖRÖS BORFAJOK:
Nagyburgundi, Oportó, Ne­
mes Kadarka, Aramon. ::
C S ERI EGEF A J O K:
Fehér és piros Chasselas, 
Passatutti,tokaji Chasselas, 
Ezredéves, Muskotáíyokstb. 
Sima Rip. Port. I. o. 10 frt.

IT í
„> » r> *JU ♦» v ,

Gyök. „ . I. „ 10 „

gw Számos kiállításon 
fg«r első díjjal kitüntetett

Nemesített Kanna-árpa
tetszésszerinti mennyiség­
ben kapható a termelőnél. 
Ara 19 korona a balassa­
gyarmati vasútállomáshoz 
szállítva . Megrendelések in­
tézendők : Dr. Ofner Oscár 
Leszenye. u. p, Hontujfalu.

3325

baranya- LEGY-80N0DDRRÄLVetömageladás.I* szenilőrincz!
uradalomban eladandó fajtiszta 
Kanadai vetőzab, 100 q megren­
delésnél q-ként :!7 kor., kisebb 
tételekben q-ként IS kor. árban, 
Vauriac takarmányrépamag q-ként 
60 kor. árban, Richardson-Che- 
xralier és Oregon tavaszi árpa 
q-ként 20 kor. úrban ab Baranya- 
szentiörincz állomás, vevő zsák­
jaiban vagy őnkö tségen felszámí­
tandó zsákokban szállítva. Meg­
rendelések intézendők az uradalmi 
számtartósághoz Baranyaszent- 
iőrinezre. 3426

meszeljük. Legjobb már 
kora tavaszszal.— Egy kiló 
eiegedő 25 ri-méterre, 5 
klg. leírással 6 kor. franco 
utánvéttel. Megrendelhető
FODOR FERENCZNÉL 

Budapest, Vili., 
Kísfaludy-utcza 40 H.
Számos elismerőlevél. 2S7

Elsőrőlveszek bármily mennyiségét,
ajánlatokat kérek,

Eredeti Hanna

Fuchs Ä, Fia, Szigetvár,vetöárpát1000 holdas 
— birtok, =

ABUNDANCZ ZAB
eladó vetőmagnak, kitűnő 
minőségű, 50 kg. hl. súlyú, 
bőtermő, 2 éves átlag 15 
mm., Hegyfalu állomásra 
szállítva 20 koronáért, a 
pénz eiőleges beküldése 
vagy utánvét mellett vevő 
zsákjaiban, Nagygeresden, 
dr. Mesterházy Ernő föld- 
birtokosnál. 25 mm. felüli 
megrendelésnél 19 korona 
számíttatik. Ugyanott ere­
deti utántermésű Hanna 
árpa 18 k.-értkap’nató.33S2

hasasol
jasokat
bármely m 
kuláns

ajánl FR. VODICKA föld- 
birtokos, Smrzitz i. d. 
Hanna, Mähren. 271

unlak és gazdasági épületekkel, 
jó vegyilietü talaj, dombos, de 
könnyen megmunkálható, 700Q 
forintért bérbeadó. Közelebbit:
Österreicher Bernét
Nagykanizsa, 220/f

BAU
DROT-IÍERITES tenyész-

kereskeilegolcsóbb az 1872. évben alapított

adler Mihály S'Bis
Remek szép dtippani

vetőmagzatotFiedler Janos BUDAPEST, 
VI,, Váczi- 
körút 41 t.sz,

Telel
ajánl métermázsánként 20 koroná­
ért ab Bánfiyhunyaü vevő zsák­
jaiban, ár. gróf Bánffv Miklós 
zentelkeí gazdasága. Kivonatra 
mintát kiiid Nagy Sándor intéző, 
Zenteike, u. p. Bánffvhui yad.

3180

lenfonógyárs

Komárom
vesz

Tavaszi vetésre
ajánlok eredeti HANNA

i ft r ft ArjegyzéR
díjmentes.

Megbízható 
! pontos ! 
Kiszolgálás!

fiuairnrhti tejgazdaság. Kézi ujfdnuílall könyv kisgazdák és 
tejszővetkezetek számára. Írták 
dr. Koeríer István és Sierbán 
János. 2.20 K eiőleges beküldése 
ellenében bérmentve küldi a 
"Pátria” r.-t. gazdasági szak- 
könyvkereskedése, Budapest, IX,, 
UnSi-ut 25.

nyerslenkórót„ 2 éves gyökerű 18 „ 
Hazai nemes vesszők sima 
10 kor., gyökeres 30 kor. 
a fenti fajokból. :: :: 
Oltványaimért teljes fele­
lősséget vállalok s ha a 
vevő azzal nem volna meg­
elégedve, azt visszaveszem 
s pénzét visszaadom. :: 
Tavaszi szállításra is elfo­
gadok már most előjegy­
zést. Előlegül az ár_ 1,4 
részét kérem beküldeni. ::

Hlsórendj

szál-nyeréshez, va- 
iamint kaszált és
géppel csépelt

Kubtcek Ferenoz, földbirto­
kos, Caiechovitz.MíU'.ren.rtgss

Világhírű siabadalom 
18 államhan.Eladó

Most jelent meg
6 MAGYAR GAZDASÁGI 
SZAKIRODALOM rrrzr 
KÖNYVJEGYZÉKE laoa‘
Kiadja a „PÁTRIA1 r.-t, gazda­
sági szakkenyykereskedése, Bu­
dapest, IX., Üliöi-ut 25. szám. 
Kívánatra ingyen küldjük.

len szál mát, vatömagzab vábbá hl
romba « 
s-őket; I 
vagy fria 
kel a ]
baa egyj 
mily mei 
v ti alkod
tialzír

tetszés szerinti 
mennyiségben és
elad eredeti 

(pernaui)

A míkosdi uradalom eladásra 
bocsájíja az alanti eredeti irtán- 
termésű vetőinagzabokat, méter- 
mázsánként 21 koronával ab Zala- 
bér állomás, vevő által franco 
állítandó zsákokban, 1903 íavasz- 
5.zrJ szállítva. Duppai, Milton, 
Bigovő, Leutewítzí Előjegy­
zéseket a vételár 20°/o-ának be­
küldése mellett elfogad: Ura­
dalmi intéz őség." Mikosű- 
pussta, per Zal&bér. 20?

Székelv I. József Gyöngyös, Stádei-T ©rkos
földmérő-taliga

k&phaté
Stádel gépgyárban. Győrött.

Szent-Ur bán-Temalom
CiaHÁ 5 garnitúra, 4 lóerős CldtiU cséplőgamitvra, Nichol- 
son-eyirtmny. 3 évrs teljeseit 
jó állapotban olcsón eladó Kar­
dos Antal gépésznél Kecskeméten. orosz lenmagot

Wm a
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OH íifh széP- egyéves, fehér- 
yv UiU| szőrűmangaheza göbe- 
s.tlldő eladó. Óim Dobrin Richard 
Somogy- Szí- Miklós 3415

tizén benü számfeletti tehe- 
LfdUU nek és üszőkről bő­
vebb felvilágosítást ad mélíóságos 
Hertelendy Ferencz ur gaz­
dasági hivatala Xjesesczetoznaj 
(álíc-mis) 3416

tízéé sinimenthaM bikák 
CluÜU Dcnrahidai gazdaságom- 
ban V/a—2 éves tény észkénes 
orsz. torzskönyvvezett simmén- 
thaii bikák eladód. Czim : Doma- 
hi-dy Pál Domakida. Szatmár m* 

2414

FelrernienÄMeÄ:
magas, hibátlan, apja: Furioso 
XXIit—6, anyja: Nonius angol 
léi vérkeresztez ésü kaneza. U gyan- 
ott eladók szépen fejlett ültem— 
magyar-erdélyi eresztezésü l8/< 
éves tenyészbikák Szent-lványi 
József dr Farnos, u. p. és vasút­
állomás Bánffy-Hunyad. 3420

Elsőrendű fajjellegü

«Marki ököl 6S

öszöborjukat
1—2—3 érés korban, to­
vábbá hizlalásra v. iáromba 
való tarka ökröket, úgy­
szintén hasas v. firiss fejős

teheneket
a legjutányosabb árban 
egyezség szerint bármily 
mennyiség szállítására vál­
lalkozunk 269
Spitzer és Weller
ü Kis-Cze!l *i

elsőrendű eredeti

bonyhádi
teheneket
hasasokat vagy bor- 
jasokat, bármely Időben, 
bármely mennyiségben 
kuláns árakon szállít
BAUER MÓR

tenyész- és haszonállat-
kereskedő, BUDAPEST.

Iroda; VLiEöhfös-uíczalT, 
Istálló Újpest, Károlyi-u, 11,
Telefon 4>«—$>£>

Elsőrendű

Bonyhádi faj
vörőstarka

SRÚF TEL'KI ARVÉD
0RÍSSÓIUR6D4MABAN 
posta KONCZA, kaphatóin
Magyar bikák,
üszők és igásökrök. 
Palandkina kanok, 
Olasz emseni gúnarak, 
Pekingi gácsérok, 
Bronz pulykakakasok,
Lámpánál kall költőgépek.. 
Fenti baromfifajok

tojásai.
Párnául lenmag, 
Székely, putyl, prairie 
, tengeri,
Óvári, Obern- 

dorfi tak. 
répamag

Imer kai dl)-, kőris-,
„szil-, disz-, sorfák,

FARAGÓ ADOLF
szarvasmarha-, juh - 
és sertés-ügy nők

BUDAPEST, VII., 
Rákóczí-ut 32. sz.

Telelőn 76—85.
TT'[fogadja a tisztelt 
-Ey gazdaközönség meg­
bízását hízott, hiz­
lalni waló és növen­
dék szarvasmar­
hák. fejős tehenek, 
juhok és sertések 
adás-vételének 
közvetítésé re. 
Sikeres elintézés! 

Díjtalan felvilágosítás.

ST Kiválóan csontos
nemes és jófejiödésö
Bonyhád-

Simmenthali
keresztezésből eredő 
l'/s—2 éves =

tenyészbikák
= eladók. —

Fedeztetés ipróbálva, 
Yorkshire tényé szét, 
Puszta-Forna,posta Csákvár. 
6936 Az Intéző.

ökör- és
üszőborjafeai

•2—S éves korban, to- 
áhbá hizlalásra vagy já-
isiba való tarka ök­
okét, úgyszintén hasas 
agy friss fejes tehene­
iét a legjutányosabb ár­
án egyezség szerint bár- 
lily mennyiség szállítására 
álaikezik

Legelsörenúü eredeti

bonyhádi
teheneket

hasasokat vagy borja-okai
é* tenyészbikákat
bármely időben, bármely- 
mennyiségben coulánsui és 
legolcsóbb, árakon szállít:

Kolrn Samu és Józsefj tenyész- és haszonállatke-
: reskedők,Budapest,VII. 
: Rottenbiller-utca 60.

ilzsr Antal, Dosböíár I Telefon 91-25.
Tolna meg?ö* * Fiók; Újpest. Arpad-ut SB.

Muraköz!
hidegvérű (nnrl) Igás
tenyész-
lovak
és tenyészmének
vásárlásánál közvetlen a 
tenyésztőktől, segédkezé- 
semet felajánlom s a folyó 
évben Muraköz és vidékén 
tartandó lóvásárok jegy­
zékét kívánatra szívesen 
küldöm. Elsőrendű referen­
ciák rendelkezésre állnak I 

Czimem:

Idősb Heinricl Mór
lővásárlá ügynöksége

Csáktornya (Muraköz)
Sürgönyezím:

Heinpioh Senior,
Ceáktornye. m

s
Igen szép, válogatott vörös- 
tarka simmenthaii jellegű 

1—-2—3 éves

növendék-ökör 
ésüszöborjakat
úgyszintén legprímább le­

kötni való és

jármosökreit
legjutányosabb árakon 

ajánlanak i

Elein Testvérek
kereskedők

CZELLDÖMŐLK.
Megrendelések egyezség 
szerint bármikorra is elfo­

gadtatnak.

Országosan törzskönyve­
zett nagy fehér

Yorkshire
tenyéseaayag állan­
dóan beszerezhető nagy- 
geresdi tenyészetemből.

Br Idősebb 
állatokra előjegyzés 

szükséges. KI
Dl. MESIEOHÄZY ERNŐ
fdldbirtokos. NAGYGERESD.
(Sopron megye.) 3383

Bonyhádi
friss fejős-tehenek 
és ienyész-bikák jutá­
nyos áron kaphatók minden 
héten kedden, szerdán és 
csütörtöki napokon. Istál­
lók Kispesten, Oilöi-ut 24, 

Telefon: Kispest 1. 
Levél- és siírgönyezim:

Flasctar Sándor
4743 tehénkereskedű

8oist, Fsr8nc7-l£d«nit 40

Ló, marha, 
juh és sertés
mindennemű német, hol- 
lanci és angol fajban ol­
csón kapható. U. WOLF,

tenyészáilatkereskedő, 
Golzwarden!, Oldenburg.
Elsőrendű refereneziák. 223

darin hidegvérű »ének. 
LidUU Több 3—5 éves ardenni 
fajmén tenvészigazolványnyal el­
látottak. Bővebbet Kátay' Mór 
kvsznír Böhőnye, Somogy m. 

___ _________________ 3006

Elsőrendű magyarfaju

t erdélyi ;
jármosökrök,
úgyszintén I éves magyarfaju

erdélyi
ökörborjuk

minden időben nagy válasz­
tékban kaphatók

ALEXA MIKLÓS-ná!
Szamosujvárt

Szolnok-Doboka megye. 317

Somogymegyei tógazdasá­
gaimból tenyésztésre kivá­
lóan alkalmas I, 2, 3
nyara® gyorsnövésü

csehpontyot
és mindennemű

tenyészhalat
ajánlok. 6941

Dr. HIRSCH ALFRÉD
Budapest,

Y., Aikotmány-utcza 10. sz

VegyeseK

Szarvasmarhát, 1
elfogadok. Megvételre keresek 
használt szénaprést gőz- vagy 
járgányhajtásra. Nádat eladok 
vasúthoz szállítva. Schvarcz 
Arthur Domsöd pályaudvar.

3193

Eladás
zsngeravitel

BSsenderfor Hohwelgkafferwelgkaffer 
Kem-Wirti ktvaüó »esterek 
gyéjrtmknyal *08 forinttól 
feljebb, Flaalnók 160 írt, aj 
songéra, vagy planloó *60 
írttól feljebb, minden érben. 
Zongora-, oxlmbelomhecgo- 
llHk helyben *e vidéken, 
esek avatott munktsok kitel 
gyorsan és olcsón esxkókfil-

bbmíitti--------------tétnek.

A legnagyobb állami és első 
díjjal kitüntetve, berozegí 
tiszteletdij stb. ------------

DEHLER
FRIGYES

ksrfmüvész és kertépiiő
Kerttecbnikai iroda:

Budapest
VII,, Bize!!a-ut 15, szám,
(lakás : VII., Thököly-ut 46.)

TELEFON: 25—33.

Park, kert stb. terve­
zése, kivitele stb.

Tájkertészeti képes útmutató 
kívánatra ingyen küldetik.

Ktgy. Klr. Zenostkadsmle 
sstitStója, StTOAJPEBT, VI, 
mirály-nteso 68 M7S

- közvetlen a vasúi és
szép árnyas liget 

mellett 2 bérháe eladó. Egyik 
ház 4 szép szoba, hozzávaló

Gróf Zichy

udvarból áll. Ugyanott a másik 
bérház 4 lakással, melyek évi bére 
íiOÖkorona, szintén eladó. Bővebb 
értesítés „HA*“ jelige alatt a 
kiadóhivatalban nyerhető.

Aladár őnagymélt. 
Sárszentmiklősi 

gépjavító műhelyében eladó egy 
teljesen felszerelt stabil benzir 
motor jókarban. Vasutat'omá: 
Sár bogár d, posta Sárszentmiklós 
Intézőség. 3343

Eladó vetőmagvak, “
gróf karádi uradalmában a kővet­
kező vetőmagvak eladók: 2^0 q. 
rostált elsőrendű tavaszi bükköny, 
500 q. rostált és iriőrőzött első­
rendű tavaszi rozs. Mintával és 
árajánlattal készséggel szolgál 
Kazík István uradalmi tiszttartó 
Pia-Karád, u. p. Sárospatak. 
_________________________ 336

Eladó vetőmag! L”
zab q->a 17 kor., minősége 52 kg, 
Liánná árpa q-ja 15 kor., minő­
sége 72 kg. Nagvszemfí lencse 
50 kor. q-ja. Koránérő székely 
tengeri 20 kor. q-ja. Réty-Eresz- 
teveny állomásra szállítva a vevő 
zsákjába. Hadnagy Oyula föld­
birtokos Dálnok. Háromszék m.

3'265

Burgonyaszáritógép ,

Phrilí fák Akáezcsemete egy 
Liayy lön* éves 10. két éves 
15, három éves 20 korúim ezre. 
Nemesített alma. körié 40 fillér 
darabja. Lnezfenvők nagyság sze­
rint. Csomagolás olcsón számit- 
tátik, víUltra szállítás ingyenes. 
Magyary Andor Gönyu, Győr 
megye. * 338

gjjg 1 használt, de ki tűrő jó.

űzem- 
_ - változás 

miatt eladó. Különösén szeszgyár­
ral kapcsolatban előnyösen hasz­
nálható, különösen romlásnak in­
dult burgonya konserválására úgy 
élelmezési, 'mint takarmányozási 
czélokra. 3274

Ákáczfacsemste
tett. V/s méter magas, ezrenkint 
20 korona, 3 éves, 2 méter magas, 
2—3 czenti erős, ezrenkint 40 
korona, 2li% méter magas, 3—4 
cm. erős, ezrenkint 6Ö korona 
árban, nagy mennyiségben kap­
ható tavaszi s őszi szállításra. 
Csomagolás olcsón számittatik, 
vasútra szállítás ingyenes. Rúd- 
nyáitszky János barsfüssi föld­
birtokosnál, Bars megye. 3345

r In ff ók most tavaszi szállításra 
Lídíltm 2—3 méter magas sorfa 
áká ez esem été k. í3 éves gyökér-
hajtás) százanként ab bárosd 
vasútállomás 25 koronáért Ester­
házy László gróf jószágigazgató­
ságánál Sárosd. Fejér megye- 
Ugyanott egy darab 4 éves, jó 
hágóképességü teli vér borzderes 
schwitzi-fajta tenyészbika 500 
koronáért eladó. 3349

kleímfálr 4 évesek, átültetet- 
MnduLidn^ tek, gyökérdasak. 2 
méter magasak, feladva 100 drb 
25 korona. 1—2 évesek, csoma­
golva. feladva ezre őt korona. 
Szabó Lajos, Apostag. 3365

Fincfimotö Sorfának alkalmas 
rdlruCIIlyliSi jeg-enyenyár, 
nyár, éger, juhar, apróbb 
akácz, jubRr, sofora, kosáríüz- 
dugvány jutányos árban eladó 
pazonyí szőlőtelep és faiskolámba, 
nyíregyházi v, állomásra szállítva 
Liptay Jenőnél. 337ó

Tavaszi búzavetőmag.
Harkányi Béla báró zalaszentgróti 
uradalmában bőtermő tavaszi 
búza eladó q.-ként 26 koronával 
vevő zsákjaiban, frankó vasút 
Zalaszenígrót. Mintával az ura­
dalom budapesti központi jószág- 
felügyelősége, Andrássy-ut 4. sz. 
szolgál, hova a megrendelések is 
jntézendők. 3366

A szügyi tejszövetkeze! (Nógrád 
m.) összes gépei s felszerelései 

feloszlás miatt jutányosán eladók. 
T ndakozódhatai íeiszámoló bizott­
ságnál Szegy 3

karban lévő S lóerejn 
csépiőgarnitura Clay Ion és Shudle- 
wort-féle gyártmány. Ara 2000 K. 
Bővebbet Meiler Dávid tóívázso- 
nyi bérgazdasága, TÓUázsony, 
Veszprém m. 33S6

ElqifÁ burgonva BUptödateH igen 
LluUU botenno, egészséges ellen­
álló faj, vetőmagnak és élelmezési 
czélra kézzel válogatva gazdasági 
intéz őségnél Dtmaszerdahelven, 
vevő zsákjában ab állomás 4 kor.
_________________________ 3397
T3V3427Í vefúsre ajánlom saját- 
I ulGaíl termésű kitűnő Hanna 
árpámat q-kint 17 kor .-éibvetö- 
zabot q-kint 17 kor.-ért, vevő 
zsákjában ab Bcdva ál lom ás. 
Ugyanott árpa- és zabszatma 
eladó. Czim: Simái, Mískolcz, 
Urak-utczája 49. 3387

P!3fin 10 000 kéve príma nád á 
C dUU 25 kor. száza, továbbá 
őszi szedésü beérett sima szőlő- 
vessző, 40.000 darab Cliasselas 
croquam bianc és Ch. Fon'aineb- 
leau és T0.GOÖ drb. Muscat Lunei 
á 19 korona és 40.000 drb olasz 
rizltng á t> korona ezre Sarlay 
Sándor tabdi pusztai gazdaságá­
ban, u. p. Csengőd. Pest megye.

3395

Kitonnntí teje»&r»ok 3 Ei*t- 
IxUlPUÍIiÍ része eladó. Bővebbet 
Talszky, Mátraverebély. 3412

718Íi7hold, S i
épülő vasútvonal megállóhelye, 
230 m. h. szántó, a többi erdő és 
rét egy tag-ban. A múlt évben 
7 waggon szemesgabona termés 
volt. Kiadó f. é. szept. hó 1 éveli. 
Van raita szép tanya, melléképü­
letekkel. Évi bér 8000 korona, 
biztosíték 5000 kor. 3249

BírtokparezeÜázás mitw
mezőgazdasági szeszgyár i. évi 
április hóig üzemben, úgyszintén 
mindenféle mezőgazdasági felsze­
relések 1 db Ruszton Provtor 
cséplő garnitúra és 1 db S 
lóerejii eg-y éves magyar állami 
csépi3 garnitúra eladó. Bő­
vebb felvilágosítással szolgálnak 
Bruck Testvérek Cseinye, 
pr, Bódáik Veszprém megve. 
___________________ 3304

Hirdetmény,
60 —70 czenti magas, ezrenkint 
3 frt, 70—80 czenti magas 3'59 
frt, 2 éves akáczcsemete 150 czenti 
magas, ezrenkint 6 frt, 2 éves,
1 méter magas, ezrenkint 5 frt. 
öledLítscbia élő sövény, 2 éves, 
120 cm. magas, ezrenkint 6 frt,
2 éves, 1 méter magas, ezren­
kint 5 frt, legjobb minőségben, 
díjmentes csomagolás és a tisza- 
löki vasútra feladás mellett, siói- 
írottnál kisebb és nagyobb mennyi­
ségben, őszi és tavaszi szállításra 
kapható. Százezerén felüli meg­
rendelésnél 5°/o kedvezmény. Do­
bos Imre főszolgabíró Tiszaiökőn, 
Szabolcs m. 6856

DupD3uizaiii55ii
állomásra szállítva 18 koronáért 
a pénz elő eges beküldése vagy 
utinvél mellett. Zsákok őnköhsé- 
ven szám?itatnak. Klein Sándor, 
Rúzs, posta Karánsebes. 3293

Pcößlfi mag>"ar ál lám vasúti 
Uuyji!U$ gyártmány, hat lóerejü, 
teljesen használható állapotban 
eladó ezer koronáért Vertán / >1- 
tán földbirtokosnál Szombat' 
Bihar megye; állomás Szón. 
ság-Rogo'z. 1

KELTETŐGÉPEK
díjtalanul próbára. Kelte tó­
gépek a legjobbak és legolcsób­
bak. Keitetögépek sok száz 
kitűnő bizonyítvány és ajánlatuk 
egész Ausztria és Magyarország­
ból, melyek bárkinek díj tálán ni 
megküldétnek. Kelte tögrépu -* 
tyuk-, liba-, fogoly-, íáczán- és 
kacsatojásokhoz. Keltetőg-epe’.: 
részletfizetésre. Keltetög fc- 
pek szabadabb azva Ausztriába:; 
és Magyarországban. — Egyedüli 
készítőié G. Mücke, Releen- 
berg- 2. szám, bei Wien. — 
Ezen szakmában egyedüli gyár 

699
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m KÁLLAI LAJOS motorgyárában
Budapest, VI., Gyár-utcza 28. sz,,

» leírniraevesebb benzinSoeomobll cséplő- készletek
kaphatók.

Teljes 
jótállás kitű­
nő csépiéiért

V# Ezeo motorokat minden s-azda, hatósági engedély nélkül
ftg. maga kezelheti szalm&főöeles házak között is.
A Sár- Kállai Laios rnntoresápISkészletei kitűnő
Vf sikerre) működnek sa or»zág m nden resseben
jffjh többek közhit: t>Ai ó Ke .<ieriv Jó. aef uraái Maró#-Németi.
/ Zeykfai’- í 2eyk Dániel v. főiapán urnái Nagyenyed stb. 

Jjj öle*6 árak részletre. Árjegyzék ‘ingyen.

%%%%%%%%%%%%%%%%<

„tSPINVÁLL“ burgonya-Oltetfl-cápetcat,
u g mint

»ROCK ISLAND" taigerl-OlletO-flépeket
ajánlja az egyedüli képviselője:

TOLNÁI ERVIN, VI,, Podüianiozky-yfcza 71, sz,
Megrendelhetők a Magyar Mezőgazdák Szövetkeze­
ténél Budapest, V. kér.. Alkotmány-utcza 3!. szám.

________________ 315

f$ßßEi
Vétó® a telesei ellei

sfejli I Nem törtet ki a ió többé, ha

x~ a szab, biztonsági zabiá
===== használjuk.' =r

Ára 4—9 korona darabonként :: Prospektusok ingyen.
Vezér- 

kép viselő :l\ Pfeifer- J, Wien, Ifi, Síammgasse 15,
6825 b

FISCHER és TS» MAGYENYED
, FA* é* SZŐLŐISKOLÁK

150 000 fiyämükil« «iaete 
1.000.000 Syöaöícsía • alasy. 
1060.000 £13 sörésj csemete 
sttasiiák, diacserjék, tálettia- 

ial réziti s&

1.000.000 ezílíoitTáay. Eero 
pai és amerikai sima ti si­

keres lessió.
EüBalegesség: Cseaegessíló- 

eUváajoL

30.003 
Kleél* sxép 

beszterczel ts kasettlrl 
exilvafa e-.vmate.

r5h
K irjtgytól I

*VAWA¥AVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVA*

I Magánjáró I 
I gőzeke I
< használt, kerestetik megvételre. Ajánl a- 1 
€ tok „Magánjáró 5340" jelige alatt Mosse < 
c Rudolf hirdető irodájába, Budapest <
< kéretnek. <
% B
SvAVAVA¥MWAVAVA¥A¥AVÁyAVAVA¥AWAWA*

Mi szU és szállá
iméntié minden állomásra szállít: •
Guttmann Jakab |

takarmány-nagykereskedő ^

Budapest, Vili,, Bezerédi-u. 4. ®
Telefon 88-49.

301

Szivógázmotorok. Eredeti „BEMZ“ 
w, gyártmány, legol­

csóbb és legbiztosabb itzemgóp, továbbá benzinmotorok ée 
benzin fokomobilok malom. -■ par gazdasági czéiokra.

ífc^Ü
Vezér képviselők s

Kalmár és EngeI ?„r; &
Költségvetéssel készséggel szolgálunk.

Kedvez® fizetési feltételek. 6844 Kedvezi fizetési feltételek.

Árnyért Vi 
SM*S«»t, 1901.

A!*»m*í«tl 1478.
Uozslllg Ferencz
09. ii kir. «ivari szállító

különlegességi gyára 
teljes növényházak 

építésére és 
meleg vizfSté- 
sek berende­

zésére.

BUDAPEST = WIEN, .................—
Vili., GyőngyiyuN, 7, XIII/2, Reinlgasss 32-34,
Terv- és költségvetést díjtalanul készítek. Helysiini 

megbeszélés nem lesz felszámítva. 6276

Kocsijyárlás
Budapesti kovács- és 

keoslgyártá - Ipartesteiét 
védnöksége alatt állá

Kocsi irnesarnok Szövetkezet
Budapest, VII., Rékóozy-ut 72. sz.
Magyarorsság legnagyobb keosiraktára.

TENGERI Ültetése NÉGYZETBEN

M

sasa

Senior íí

automatikusan 24— 
28—32 angol hüvelyk­
ben négyzetben ültet, 
kívánság szerint 2—4 

szemet fészkenként

a a a

W M S áss

a a a a » *

Senior
es s

Éí
■ ?!

a megkívánt mélységben ®
* egyformán ültet.minden * 
a fészkét betakar, minden m 
m fészeksurt két oldalt @ 
m meghengerel. e
BaasaasBBaa

es fteferemc^iák s sa
Föherczegi uradalom, Föherczegíak.
M. kir. gazd. akadémia, Debreczen.
Ungar Lajos urad., Ónmravicza,
Deutsch Sándor gazd.. VJkány. 
báró Podmaniczky Endre urad , Kelebla. 
báró Hammerstein R, urad, Puszta-Sári. 
gyulai Gaá! Rezső, Mozsor.

„Senior" ■
munkaképessége sor- * 
köz és táblahossz sze ® 
rint, napi 7—10 m. hold a 
egy pár könnyű lóval m 

és egy kocsissal. _
m m mm a

« a m m a m S S SB S

ff

„Senior“ tengeri-ültetőgép
autóm, négyzet-ültetökészülékkel,

Ili Pll’ljlift Harvesting Machine Comp,
■ -llu UUl lillUlX aaaa Chicago, U. S. Ä. asaa

Magyarországi igazgatósága és főraktárai

vf?i : V; & 1 >- R f i2*

Senior“
® magyar gazdaságokban
* 1907. évben körülbelül
• 200 példányban
a kitűnő eredménynyel 
m do'gozott.

aeasaaBaaa
ea Referencatiák mm

: gróf Eltz féle urad , Vukovár. 
i gróf Telek' Arv d urad., Drassó.
■ Kemény József urad., Marosnémeti. 
: 8r»f Andrassy Sándor urad., Szigetvár 
: Csókái uradalom, Csóka.
I Piukovlts József gazd., Csaníavér. 

Deulsch Adolf gazd., Nagybogdány, 
Gergely Károly gazd., Gyömrö.

Hirdetés'

A leáKiíl

FdliMris
Dijmeniel

A Magyá 
és Érdi 
go* Eg,$
iX., ÜIiói{
birtokai
figyelmét
állást koj
helyben ga 
bozőbb állj 
gyezve.

Az állási!
dt}enoní 
esetén 
setöségel 
lá.sr« mos 
tét aj&nll 
az illető a 
selatait < 
snkre vo 
megküldi!

Tisztde» 
birtokod 
kaif hog 
sok betolj 
írott _ 

kŐzva\ 
Igénybe 
kedjmne 
A tt. Gazdi 

GrszáQOsI

Betölt

Számtar
levelezést 
életrajz, kJ 
javadalmad 
tüntetendő J 
központi in 
Dorottya-d

Kevésig^
képzett L
tára. ki ka| 
teendőket 
egy 000 - 
Javadalmad 
mez és, laki 
Agyneraüra 
goadoskodl 
séggel bili 
vánv másolj 
kezűleg ir 
nem adatni 
földbirtoka 
megye.

Kerestet
kellő üzletül 
lehetőleg 
szorgalmas! 
fcól szármT 
ember, ki 
arra, hog 
hosszabb 
sen. A 
kai nyújtói! 
Az állás ktil 
nak, kik hál 

iá
ják. Megkel 
másolatokkl 
Ernő ez iif 
posta Honi

Azonnali
egy nőtlen i 
Fizetés c 
Folyamod v 
másolatok,

•t megjelt^ 
ázi gazda 

dók, u. p.

po:
há;

Pályázat]
r

Stefánia hl 
iácS ur&dl 
segédtiszj
hó 1-én űri 
évi 1200 
ez i méh a 
50 korona fi 
fűtés, világ 
legesités, 
kötelékbe ! 
sen betölti 
Akadéraiátl

nyelvet sz|
Sí '
vényt két i 
küldjék ; e|
sóg\ Doh

Gazdasá
korlattal . 
éielmezé 
másolatok, 
küldetnek, 
^yütt kill 
vísznekt
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ii!.uet<siár 3 szóig 1 korona, ezen felni
. . " ;. s...,J\,er Petiikkel mm-
. ■ -v--‘ <* rillcr beiktatásonként * *
A legHivebb hirdetés díj 1 Korona!
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FöiálúríoKösolí Seeliélse!
Díjmentes állásközvetítés!

A Magyar Gazdatisztok 
ma Erdöttaztak Ormzi- 
ffoa Egymoülota (Budapest,
ix. Vliői-Bt 25.) felhívja a t
birtokom és bérlő -arak
figyelmét
állást közvetítő osztályára,
helyben gazdatisztek a legkülön­
bözőbb állásokra elő vannak je­
gyezve.

Az állásközvetítés lol/mmon
dijmontom- Meg-kereséa 
esetén az egyesület tigyve­
le tősége a betöltendő ál­
lásra megfelelő gazdatisz­
tet ajánl s a tulajdonosnak 
az Illetők bizonyt tv ánymá- 
saiatalt és eddigi működé­
sükre vonatkozó adatokat 
megküldi.

Tisztelettel fölkérjük a t. 
birtokom és bérlő ura­
kat, hogy gazdatiszt! állá­
sok betöltése esetén alul­
írott ogyoxölef illám- 

kőzvmtltő osztály ét 
Igény ba vonni mzlvoa- 
kmdjmnak.
A S. Gazdatisztét és Erdőtisztet 

Orszécos E gyéé illaté elnöksége.

Betöltendő állás
'Síflmtlirtn kerestetik, ki a gaz- 
OídHIidilU dóság; könyveket és 
levelezést német nyelven viheti, 
életrajz, kor, családi állapot és 
javadalmazási igény ajánlatba ki­
tüntetendő, mely Kassel Zsigtnond 
központi irodájába Budapest, V., 
Dorottya-u. 6. sz. intézendők.

3352

Kevésigényö, Lu, „6tieh
képzett Írnok kerestetik pusz­
tára. ki katonament és a kulcsán 
teendőket is hajlandó végezni 
egy 500 holdas gazdaságban, 
javadalmazás havi 50 kor., élel­
mezés, lakás., fűtés és világítás. 
Ágyneműről és mosásról maga 
gondoskodik. Megfelelő képes­
séggel bírók küldjék bizonyít­
ván y másolataikkal felszerelt saját­
kezű! eg irt ajánlataikat — melyek 
nem adatnak vissza — Kiss Lajos 
földbirtokoshoz Topolya, Bács 
megye. 3350

Kam^tßtilf esy $egalább is hat 
i\u,ootylm évi gyakorlattal és 
kellő üzleti szelemmel rendelkező, 
lehetőleg nőtlen, de komoly, 
szorgalmas, energikus, jó család­
ból Származó ^szakképzett fiatal­
ember, ki kellő képességgel bír 
arra, hogy egy bérgazdaságot 
hosszabb ideig is önállóan vezes­
sen. A pénzkezelésre garancziá- 
kat nyújtók előnyben részesiilnek- 
Az. állás különösen alkalmas azok­
nak, kik három-négy évi működés 
után magukat önállósítani akar­
ják. Megkeresések bizonyrtvány- 
másoiaíukka! és fényképpel Rasgha 
Hrnő czimére Hont - Kis - Kér, 
posta Hont-Yarsány intézendők,

Azonnali ÄÄ
egy nőtlen írnok és egv nős ispán. 
Fizetés megállapodás szerint. 
Folyamodványok a bizonyítvány- 
másolatok, igények, családi álla­
pot megjelölésével az Ohat-Telek- 
názi gazdaság íntézőségéhez czim- 
dők, u p. Ohatpusztakócs 3359

Pálvá73Í Nagy m élt. özvegy 
í ufJÚLub székhelyi Maxláth 
Oyőrgyné. született' Prandau 
Stefánia báróné dolnjl mihól­
jáét uradalmában fSlavonia) 
segédtiszti állás jön április 
höe 1-en üresedésbe. Javadalmazás 
évi 1200 korona, melyből ellátás 
cziméo a kerületi tisztnek havi 
50 korona fizetendő. Szabad lakás 
fűtés, világítás, kiszolgálás. Vég­
legesítés. valamint a nyugdíj- 
kötelékbe leendő felvétel sikere­
sen betöltött egy év után történik. 
Akadémiát végzett, keresztény 
pályázók, kik a magyar és német 
nyelvet szóban és írásban bírjak, 
(vagy valamely szláv nyelvet is 
beszélik) fényképpel ellátott kér­
vény; két alulírott czimre mielőbb 
küldjék be. Jószágfel ügyelő 
ség\ Doluji Mlboljac. 337S

fiínHsoáfii segédtiszt keres* 
Ufi^ududyi tetik több évi gya" 
korlattal. r.ví fizetés 4S0 korona, 
élelmezés és lakás. Bizonyítvány- 
másolatok, melyek vissza nem 
küldetnek. tol yamodván yn val
együtt küldendők Haraszti Oszkár 
visznek! gazdaságához, u. p. 
Visznek, Heves megye. 3413

állás töltendő be 
- április hó folyamán 

meü. Karolyi Imre gróf mágocsi 
aradal mában. Klekíro-technikai
tanfolyamöt sikeresen végzett 
pályázóló! megkívántat! k, hogy' a 
gozeke és ipar vasúti mozdonyok, 
cséplők, stabil- és mobil-gépek, 
valamint kisebb gazdasági esz­
közök, továbbá villamos erőátvi­
tel es világitás szakszerű kezdése, 
szerelése és javítása körül teljes 
jártassága legyen. Évi kezdő fize­
tése 1600 korona, azonfelül fer- 
xnénybeii járandóság (conventió) 
körülbelül SCO kor. értékben, Ötöd­
éves korpótlék, lakás, \ holdas 
konyhakert. Bizonyítvány másola­
tokkal ellátott kér vén vek legké­
sőbb í. é. márczius 15:ig külden­
dők következő czimre: Uradalmi 
boiniézőség, Nagymágocs. 3438

Kerestetik
íz összes gazdasági gépek javí­
tásához értsen. Április i-én való 
belépésre nőtlen kulcsár, Ajánlatok 
Gazdasági intézőséghez Rudira, 
í oromál m. intézendők. 3355

■
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KIS HIRDETÉSEK Hirdetési ár 25 szóig 1 korona, ezen felül 
minden sző 4 fillér, kövér betűkkel inic- 
2 2 der. szó S filler beiktatásonként. ; 2
A legKisebb hirdetést dij 1 Korona.

CsaK oly levelekre válaszolunk, melyekkel válaszra szült, 
séges levélbélyeget vagy levelezőlapot küldenek. #

Állást KeresoK
fjnójjÁ intéző! állást keres 
UflüilU egy rém. kain. vallásu, 
.58 eves, magyar-óvári gazdasági 
akadémiát végzett, önálló állás­
ban lévő gazdatiszt, aki helyét, 
változott családi körülményei 
folytán, változtatni kénytelen. 
Állását folyó évi jizlius elsejére 
foglalhatja el. Szives megkeresé­
sek X, O. jelige alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 3224

Míikeríész, ä
ietiieg képzett, a kertészet min-, 
den ágában jártas, a méhészet és 
szőlészetben is gyakorlott, állást 
keres, lehetőleg oly helyen, ahol 
~ özvegy lévén — később meg­
nősülhetne. Szives megkeresések 
Thimau Rudolf Budapest 
Podmaníczky-utcza 33. II. em. IS. 
kéretnek. 3369

fiíí7fÍ2ffc?f öiást keres azon- 
UdíUdildíí naíi belépésre, 11 
évi gyakorlattal, kassal tan­
intézetnél gyakorlati vizsgát
jó eredménynyel tett, 35
éves, római katholikus, nős, 
gyermektelen, ki magyar, német 
es szerb nyelvet szóban és írásban 
tökéletesen bírja, teljesen meg­
bízható. erélyes, józan életú. 
fáradságot nem ismerő, gaz­
daság önálló vezetését és 
könyvvitelt teljesen érti, 
gyakorlatait nagy Intenzi­
ven kezeit gazdaságokban sze­
rezte. Szives megkeresést kér 
B. P,, Ráczaimás.f

Szorgalmas vSÄ%ve1;
nődén ifjú, főldmivesiskoíát jő 
sikerrel végzett, kellő gazdasági 
gyakorlattal rendelkezik, annál 
inkább^ is, mert kiskorától fogva 
gazdaságban nevelkedett, szintén 
gazdaságban megfelelő állást fce-

ere .... Mikes Miklós -
túr, Virág-utcza 534. sz, 3283

ifíflroá'i Állást keres azonnali 
JlUtidi í belépéssel, 32 éves, 

nős egyén, 10 évi praxissal, ki az 
irodai teendőket Önállóan végzi, 
és az összes gazdasági dolgokban 

. akoríattaí bír. Czim : Uradalmi 
i lesár A pácza-Szakál 1 as, Komárom 

megye. 3281
fu

Gazdaasszonynak aij“
magános úrhoz 28 éves csinos 
leány, ki baromfitenyésztő isko­
lái végzett, igen jól főz és a 
gazdaasszony! teendők minden 
ágában jártas. Czíme: . Kovács 
Erzsiké, Szentes, Pályaudvar. 3312

An ál IÁ is páni állást keres íiitel- 
yiidllU ligens, nős, 30 éves, 
erélyes és szolid, izr. vall., 12j/2 
évi nagy és belterjes uradalmak­
tól zerzett gyakorlattal azonnali 
belépésre is." Czim a kiadóhiva­
talban, 3343

FnliimíVÖS. és tejgazdaság 
I Uiy$illf öv iskolát jelesen vég­
zett, nagyobb uradalmakból 13 évi 
kitűnő gyakorlatai vannak, jártas a 
gazdaság összes ágaiban, nagyobb 
tehenészetek önálló vezetésében és 
a könyvvezetésben, 37 éves, rom. 
kath. vallásu, nős. kiscsaládii, 
szorgalmas, megbízható egyén 
ispán! ái.ást keres április 2-éré. 
Szíves megkereséseket ^ »L. K“ 
jelige alatt Nem ti, Nógrád m. 
kérek. 3373

Intelligens
mivesiskoiát végzett, 24 éves 
uadmentes, r. kath. fiatalén-bér, 
i e-,1 nagyabb beiterjesai kezeit 
gazttaságoan szerzett gyakorlatul 
ram: segédtiszt, vagy középgazda- 
sagban mint kezeid alkalmazást 
keres. Czim a kiadóhivatalban.
_____ ____ ________________ 3340
MiíVpff fraticzia-svájezi rám 
muTGlI kath. kisasswinv. ki 
ahizvezetés összes ágazataiban 
kuirno jártassággal bir és kitűnő 
hosszú bizony itványokkal rendel- 

előkelő helyre mint ház- 
vf?- o ( (Hausrepräsentantin)
ajánlkozik. A íranezfa anyanyel- 
Y?P kívül a magyar nyelvet is 
jól bírja és német nyelvet is 
beszéli. Czim Marianne Tissoí, 
jelenleg Mátyásföld, Mátváskiráh- 
ter 1.

finälln keres kisebb bel-
Uüuila terjes gazdaságba ápril.— 
májusi belépésre, tehenészet, ál lat- 
tenyésztés, ezukorrépa-, dohány- 
termelésben 14 évi gyakorlattal 
hiró nos, klscsaládu. elméletiig 
is képzett, róni. kath. vallásu 
gazdatiszt. Czim: Gazdatiszt, 
Bodota, Háromszék m. 3374

Gazdatisztig
végzett, 15 évi praxissal. 35 éves, 
nős, gyermektelen, római kath,, 
kisigényű, teljesen megbízható, 
erélyes, józanéletti, fáradságot 
nem ismerő, gazdaság önálló veze­
tését és könyvvitelt teljesen érti, 
gazdaság összes ágaiban teljes 
jártasággal bir, úgymint állat­
tenyésztést, hizlalást, növény-, 
dohány-, szőlő-, répatermelést, 
tehenészet vagyis tejgazdaság ke­
zdést, beszél magyarul, románul, 
kevésbé németül, sz állást bár­
mikor elfoglalhatja. Szives meg­
kereséseket D. G. jelige alatt a 
lapkiadóhivatalba kér. 3342

lntÓ7f!Í ispíni állást keres június 
IIIICÍUI) l-ére kassai akadémián 
szakvizsgázott és gazdasági isko­
lát végzett, 13 évi gyakorlattal 
bíró, 33 éves, rőm. kath. vallásu, 
nős, kiscsaládu gazdatiszt. Czim 
a kiadóhivatalban, 3408

Szakképzett ilShfiS

„„,4, végzett, 38 éves, 
'"»IQ! rom. kath. gazda- 

tiszt, 16 évi gyakorlattal, magyar 
I es német nyelvben egyaránt jár- 
1 tas- kezelőtiszti állást "keres mi- 
I előbbi belépésre. «Pannónia* 

jelige alatt kéretnek szives meg- 
Keresések. 3^/5

irnoki állást keres 
» _ 25 éves. kérész-

tény. intelligens egyén azonnali 
belepesre, 4 gymnásiumot, föld- 
mivesiskoláy kitünően végzett. 
Nagyobb grófi uradalomban alkal­
mazva volt. Czim: Hegedűs 

mí-Mi ki ős Nemesi gróf 
3400

bil vizsgával rendelkezik; úgy­
szintén az összes fajta motorok­
ról tanfolyamét végzett, min
vezető egy évig működött motor­
gyárban, mezőgazdasági gépek 
szakszerű ja vitásában, azoknak 
kezelésében teljes jártassággal bir. 
Mint ilyen, nagyobb gazdaságban, 
avagy gőzmalomban éves állást 
keres. Sziv.s megkeresések Dzi- 
alJas Géza Parnó, Zemplén m. 
küldendő. 3405

vagy hasonló alkal­
mazást keres áprilisi 

belépéssel 24 éves, nőtlen egyén, 
r,égy évi gyakorlattal, beszél 
magyar és román nyelvet, ki külső 
és belső gazdasági teendőkben 
kellő jártassággal, bir. Bőét Jenő 
Nagyikland, ti. p. Mező-Kapus, 

3404

Foidiiiíves- isk(
zett, nagyobb gazdaságokból 
évi gyakorlattal bíró, szerény 
igényű', 27 éves, róm. kath. vall. 
nőtlen, józan életű, megbízható 
egyén felügyelői, h. ispáni. nőt­
len vagy nős állást keres ápr — 
máj. l-ére. Szarvasmarhatenyész­
tés, növénytermelés és beteg álla­
tok gvógykezlését alaposan érti. 
Tejgazdasággal eg};bekötött kisebb 
gazdaságok önálló vezetését el­
fogadja. Beszél magyar, román és 
törve német nyelvet. Állása fel­
ni ondatlan, Czim a kiadóban.

3407

Házvezetőnő. csä2pÄ
zentáló müveit 32 éves urlno. ki 
falusi gazdaságot kitűnően vezetni 
képes, főzésben tökéletes, min­
den tekintetben ügyes és meg­
bízható, úriemberhez ajánlkozik, 
évi bizonyitványnyal rendelkezik, 
leveleket kér Budav, Felsőmote- 
sicz, Trencsén megye. 3403

Gözeksgépész,
n Is

kéz:

nozdony- 
5i és lokc- 
U rendel-

ögepes:
r összes gazda- 
ünállóah veze- 
inanió-gépek- 
ttal bír. ehhez 
i április 2-re. 

oz3vcs iucvKviesetek Steckei he— 
rencz gőzekegépész Parnó, Zemp­
lén megye kéretnek. 3402

OS-es:

nél ki-unó taps 
hasanló állást

Segédtiszti

Kun-Szent- M i ki ö 5, 
bírtok

15—20 ezer
képzett, _csaisdos gazda, befekte­
tésül 4 — 500 holdas gyengén instru­
ct birtokra, ha azt önállóan kezel­
heti. Czim a kiadóhivatalban.

3393

Főldmivesiskoíát fc?
tündén végzett katonai köíeleze't- 
ségenek eleget tett, 23 éves, róm. 
kath. vallásu, nőtlen, kulcsárnak 
vagy munkaiéi ügyelőnek április 
!:re vagy esetleg előbbi belépésre 
ajánlkozik, a cz’m fizetés meg­
jelölésével Gulyás Péter, v. g 
Jászladány, I., /1. szám, Szolnok 
lr>me- 3401

Állást keres kíh.fTÍÍS
korlattal, nős, gyermektelen és 
had mentes, főldmivesiskoíát vég­
zett. ki a külső és belső gazda­
ságban, különösen tehenészet, hiz­
lalás, magtárkezelés és elszátno- 
láshau teljesen jártas, a magyar 
és német nyelvet szóban és írás­
ban teljesen bírja, a román nyel­
vet néniiíeg érti. Czim: K. J. 
Zombor, Radisib-ntcza 40. 3399

KI Vfllna hajlandó társai fo-
ivi "Ulilu gadni komoly, szor­
galmas. jellemes, jómóda, uri- 
családbói való, 2S éves, izraelita, 
nagy inielligencziáju, kreskedel- 
miíeg is képzett akadémiai ok­
leveles gazdát, kinek az állat- 
tenyésztés, tehenészet, hizlalás, 
cztikorrépatermeiés terén kiváló 
gyakorlata van és néhány ezer 
korona tőkével rendelkezik. Czíme 
a kiadóhivatalban megtudható.
_ 33S9

Móműf hézlklsasszony, ki , 
liCIlIC! háztartásban, tejgazda­
ságban és baroinfinevelésben kellő 
gyakorlattal bir. pusztán vagy 
vidéki városban állást keres. Aján­
latok „F. S, 900“ jelige alatt 
Blocknei J. hirdetőirodába Buda­
pest, Sütő-ntcza 6. kéretnek, 

3441

Ciofol házaspár, józan előéletű,
I lulal rérfi szakképzett műkért ész 
a szőlészethez, gyűmölcsészetliez, 
konybakertészethez és a méhészet­
hez is ért. Felesége ldtiinö gazda- 
asszony. érti a baromfitenyésztést, 
saját köitő-gépe van kétszáz to­
jásra. Ajánlkoznak uraságokhoz. 
Leveleket kérnek ..Szorgalmáé“ 
zimen e lap kiadóhivatalához. 

____________________  3432

Ispáni 7éres'7o,™4^
végzett, 39 éves. nős, kiscsaládii, 
erős egészséges testalkatú, munka­
bíró, 19 évi nagyobb mintaura­
dalmakban szerzett gyakorlattal.
\z áll- mi ménesnél mini altiszt 
szolgált. Jelenleg egy pestmegyei 
nagv tehenészettel egybekötött 
gazdaságban van alkalmazva. 
Beszéli a. magyar, német, 
tót és szerb nyelveket. Szol­
gálatát április elsejére vagy előbb 
is elfoglalhatná. Szives megkere­
séseket B. T. jegy alatt Duna- 
egyháza (Pest megye) kér.

3434

Fcldmivesiskoláí»”^
gazda állást keres április else­
jére; nős, 43 éves, erélyes, 
ért sörehizlaláshez, tehenészet­
hez, _ kisgazdaság vezetéséhez, 
szőlő és gyümölcsfák kezelé­
séhez, magtár kezdéshez, ezukor- 
répa műveléshez, jő bizonyítvá­
nyokkal rendelkezik, több évi 
gyakorlattal bir. Szives megkere­
séseket „Felügyelő“ czimeii kér 
a kiadóhivatalba. 3431

Poienhh Kazdasigi tanintézetet 
rslűUUU .-égzett, 25 éves, rötn. 
kath. vall., oki. gazdász segéd­
tiszti állást keres. Vli évi gva 
korlátát belterjesen kezelt pari 
gazdaságban szerezte. Jártas ezu- 
korrépaiermelésben, tejgazdaság 
és hizlalásban. Beszél mag-,árui, 
románul, németül. Czim a kiadó­
ban. 3433

Sísrláer 46 éves, magánvos 
ikullEO I ember, többnyire Becs­
ben, Budapesten és Fiaméban 
nagyobb kertészetekben volt alkal­
mazva. Magyar, német és tót 
nyelven beszel, állási keres. Czíme 
í-zi Lajos kertész, X., kér., Mag- 
lódi-ut 121. szám Budapesten. ‘ 
______________ 3435

GőzeMgépészS*>:
állást keres, vagy 1-ső áprilisra, 
elfogad 2 vagy 3 cséplőgépet is. 
Szives megkeresések fizetés meg­
jelölésével „3430“ szám alatt "a 
kiadöhivalba kéretnek. 3430

Földmiv8s^55Sä
és jelesen végzett, kiskorától gaz­
daságban nevelkedett, több évi 
gyakorlatról jó bizonyítványokkal 
mr, nős, egycsaládu egyén, jár­
tas a mező- és tejgazdaság összes 
ágaiban, számadások vezetésében, 
szerény igényű, józan gondol­
kozása, megbízható ember, kí­
vánatra biztosítékot is ad, elfogad 
képzettségéhez képest bármiféle 
állást azonnali, esetleg későbbi 
belépéssel. Szives megkereséseket 
O. D, jel alatt Letenye, Zala 
megyébe kér 34:3c

ílnVÍR kertész, nős. gyei mek- 
M8IM télén, elsőrendű bizonyií- 
'ányai alapján állást keres, mint 
uradalmi, városi vagv intézeti 
kerté z. Czim a kiadóhivatalban.

3429

Enu jó házból való 18 éves fiatel- 
l9I ember gazdasági gyakornok­
nak kínálkozik egy nagyobb gaz­
daságba. fizetést nem' igényel. 
Czim Schilling«- Mór birtokos­
nál Nagyvárad, Beöthi-Ödön-u. 2.

_3440
----------------------  bíró,

„ „ keröztéiiy, nőtlen,
iratai gazda, ki a modern gazda­
ság minden ágában kellő jártas­
sággal bír, tapasztalatait nagy és 
tekintélyei uradalomban szerezte, 
jelenleg mint önálló tiszt feimon- 
datlan állásban van alkalmazva, 
"yugdijképes állást keres, csakis 
magyar vidékre. Szives megkere­
sés „Szorgalmas" jelige alatt 
kéretik a kiadóhivatallal. 3428

e Sw.-’V-vÄ *->. f

Gazdasági oklevél,e!

AllatoK

Sovány és hsott

sertéseket
legfőbben értéke­
sít és beszerez —

BAUER B, GYULA
sertésbizományos

Bpe8t,Vm.tRákóczl-ut73,
TELEFON 79-41,

Minden fe.vtlágositás díj­
talanul készséggel adatik

plnfift lovak mélíóságos Ester- 
SJGUU ház> Sándor gróf kemenesi 
méneséből: í pár jegy télén angol 
félvér pejkancza 5 és ő évesek, 
15 magasak, áruk 1100 kor. I pár 
könny üfogatba aJ kai más angol fél­
vér, szürke heréit és pejkancza, 
15*3 magas, 8 évesek, 700 kor. 
1 hibátlan teli vér, iríandi erős 
hátasló, pej heréit, 15*2 magas, 7 
éves, 2000 kor. 1 pár dupla póni 
pej her élt és, kancza. 6 és 7 évesek, 
1000 kor. Értekezhetni az Urad. 
tiszttartóságnál Pta-Kemenesen, 
u. p. Keinen es "Magasi, Vas m.

3264

Marha mérlegek!
Erős vaskoriáttaj 1500 kilo­
gramm horderőre a leg­

erősebb szerkezettel. °

Szekér-Hidméríegek
szekerek és állatok mérle­
gelésére ! 4000 vagy 3000 
kilogramm horderőre 4 m. 
bosszú, 2 m. széles, a leg­

erősebb kivitelben.

Raktári-mérlegek!
pontos kivitelben minden 
mérleg íorv. hitelesítve, 2 
évi jókarbantartas mellett.

DÉNES M8Ö
gazdasági szekérhidmérleg- 

és marhamérleg - gyáros

Budapest,
Iroda és raktár:

VII., Dohány-u. 92.
Gyártelep:

Gizella-ut 53—55.
(Csömöri-ut sarok). 31 s

Javítások eszközlése czéljá 
ból szerelőt azonnal küldök.
Telefon és Interurbán 88-30.

U
lOO •' drb szépen fejlett 
hármául fű tinó, választva 
125-ből. a mélt. Zámory Mária 
tirnti,_ nagymarjai gazdaságában.

\ enni szándékozók forduljanak 
Vengrintzky Gyula mtézőböz.posta 
és távírda Kismarja. 3361

HoilandT7^^-^*
Bűnt bika, eredeti Hollan­
diából Importálták (4 tehén, 
la üsző és 1 bika! kitűnő 
tenyéaeíaj, áronná! eladó 
helyszűke miatt. Bővebbet 
földes Győző, Budapest, V., 
Alkotmány-u. 16. I. 3. Az 
állatok megtekinthetők Rét- 
szlias, v. áll. Sárbogárd, 
Fejér m. 3073

Sörtésvészen ‘irSÄS
mangalicza. nagyobb része hasas 
és márczius elején malaczozik el­
adó Magyar Károlynál Kis- 
Kamond, Veszprém 'm. vasút­
állomás Boba. 3314

Clarffl s gróf Uzir Imréné 
LIQtlU Öméltósága Sófaival 
(Besztercze-Nasződ megye) gazda­
ságában Sperker-féle bikák után 
neveit, számfeletti, részben kis- 
borjas, részben fel űzetett, 13 drb 
magyar fajta, tejelőjellegü te- 
rj'észtehén ; 6 drb 2 éves tenyész­
bika és 1 drb ó éves, Sperker 
szentdemeteri tenyészetébtS! vásá­
réit, kiváló borjakat nemzett és 
még legjobb ten vés z képességgel 
biro, nagytestű és hatalma csonto­
zató bika. Érdeklődőknek felvilá­
gosítást nyújt Sperker Ferencz. 
Lakása Szentdemeter, u. p. Nagy- 
Kend. 324;

Yfirkíhíra tenyészállatok elsö- 
I UiixOIíliu rendű minőségber 

kaphatók dukai Takács Ferenc; 
gazdaságában, Duka, Vas megye 

318S

:Jajáé / drb montafoni, 18 bő- 
.luUy napos tenyészbika, ritka 

szép példa Bővebbet Meller 
Dávid tőtvázsonyi fcérgazdasága, 
Tótvázsony. Veszprém m. 3385

riorah 3Zép faria 31'! éves Í\J Udldli hasas tisző a kültáczi 
gazdaságban eladó: bővebbet a 
Kültáczi intézőségnél, posta Pol 
gárdi, Fehér megye. 3381

Nagyméitoságu
láth GySrg-yné sz

özv, szék- 
„ helyi Maí- 

Györg-yné sz Frandan 
Stefánia báróné dóin i-mt- 
holjaci uradalmának több­
szörösen kitüntetett magyar törzs­
gulyájából 3 drb 3 eves. i& 
drb 3 éves tenyészbika, 
többszörösen kitünteteti fehérszől ő 
mangoiieza- sertészeiéből pedig 
100 drb eves tenyészkan 
kerül szabadkézből eladásra. Bő­
vebb felvilágosítást nyuj- Sillay 
Gvula jószág feíüg-; elő, 
Dotnji Műhoíjao. (Posta, távírda 
és vasútállomás.) 3379

Topolovsczi SäÄdÄ
számieletíi, fiatal, hasas tehenet 
és ezek ott bármikor uiégtékmt- 
hetők Uradalmi intézőség 34B

Tílf,eL,n^ílhl9 him, Vörösszőni,
i CiUOflUIVUi Ju; tisztaVérü, ne­
mes származású, 5 hónapos, el­
adó. R, Pichler India, Szerem m.

3410

PfjSflnk tiri) három éves bonv~ 
LlulíUri hádí üszőt, melyek má'r- 
czitisbsn leelJenek Ara kgr.-fcént 
80 fillér. Szabó Dezső Deménd, 
Mont megye, vasút Ipoly szakái los.

3417

F :'f flM
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BfiZEKÍKET,
GÖZ-UTIHENGEREKET

te

GŐZ-UTIWIOZDONYOKAT
• tökéletesebb szerkezettel m legolcsóbb árak mellett számi

FOWLER & Co.
CUOAPEST-KELENFÖLD

a budaörsl-uton, t vasútállomással szemben.

CLIMAX és ECLIPSE
NYERSOLAJ MOTOROK és LDKQMOBILOK
Legjobb és legolcsóbb hajtóerő mezőgazdasági és ipari czélokra,

Nincs robbanási veszély, 
se pénzügyőri ellenőrzés.

A s' f Elsőrangú referenciák.

BAGHRICH ÉSTARSA
MOTORGYÁR

Budapest, Szabadság-tér, Tőzsde-palota,
304

Szegecselhető

11a“
füljelző

a legbiztosabb s törzs­
könyvezésre is legjobban 

megfelelő állatjeizö. 
Kimerítő árjegyzékkel 
úgy füljelzőkről, mint 
gyomorsonda. fecskendők, 
herélöfogók. nyírógépek 
stb., összes áll ittenyész- 
tési ezikkekről készség­

gel szolgálunk.

GEITTIIER és RAUSCH

A Szegedi kenderfonógyár r.-t, Szegeden
felhívja a t. gazdaközönség figyelmét minden szerkezetű 
aratógéphez használható

manila kévekclőlonalára,
melyet mint egyedüli hazai gyártmányt, garantált 45 kg. 
minimális hordképességgel, a külföldinél jelenté­
kenyen olcsóbb árban szállít.

Múlt évben több mint 1000 m mázsát adott el a gyár 
és számos nagy uradalom elismerö-levele bizonyítja a 
fonal kifogástalan minőségét.

Ugyanott gő zeke-sodrony kötelek, gazda­
sági kötéláruk, kenderzsákok legelőnyösebben 
beszerezhetők.

K was sitz i hannaárpa
ify eredeti utántermés ISO mm. á 22 korona ^ 
Íl'/ és másod utántermés á 18 kor. elsőrangú ^ 

áru, legalább 10 métermázsás részletekben vetési 
yj/ czélra eladó. Dr. Deutsch József bérgazda- ^ 
\i/ ságába Hagy-Surány, Nyílra megye. 350 ^
W flinta készséggel küldetik. -TBbíH Stff
w <0

<IAIAIAI/vl/W<IAIZXlA!AIA(/>(/<lz\IAI/<IAIzvlZ*W<IAIAtz<IZ

A ki földet
bérbe adni vagy bérbe venni, eladni vagy venni 
akar, forduljon bizalommal a

Földbérleti és parczellázo bank részvénytársasághoz
Temesvár—Belváros, Losonczi-tér, (VlffllM-féie ház),

A bank különösen foglalkozik telepítések és par­
cellázások keresztülvitelével és e czélból meg­
vesz vagy bizománybán átvesz nagybirtoko­
kat s ezeket kedvező feltételek mellett kisgazdáknak
a tulajdonos közreműködése nélkül eladja.

Mindennemű szóbeli vagy írásbeli feivilágosilássai díjmentesen szolgál,

Tavaszi trágyázásra legalkalmasabb
a Cséry-féle szeméttrágyaI

mely a legolcsóbb phosphort, kálit és nitrogént tartalmazó természetes trágya. Az istállótrágyát
tartalomban és hatásban jóval felülmúlja. Rövid idő alatt rengeteg népszerűségre tett szert.

Ismertetések, analízisek és árajánlatok kaphatók a központi eladási telepen:

BATERTHÄL és LEVY czégnel Budapest, V, ker„ Bálvány-uteza 20,
“Pátrb” irodalmi ráüti,t 6* nyomdai réisrőnytársuág nyomása Budapest, IX., ÜM-nt 26. szám. - &$ Bisö M^ymr Papir-Iparr-t papirosán.


